

ترانی نظام رویت کا پیغام

طلوعِ اسلام

اپریل 1982

اس پرچہ میں :-

پاکستان کا تصور کس نے

دیا تھا؟

(خان عبدالولی خان کے الزام کی حقیقت)

شائع کرنا ایازہ طلوع اسلام - بی۔ گلبرگ - لاہور

قیمت فی پرچہ 3 روپے

قرآنی نظامِ رُبوبیت کا پیامبر

طلوع اسلام

لاہور

ماہنامہ

<p>قیمت فی پرچہ ۳ تین روپے</p>	<p>تیلی فون ۸۸۰۸۰۰ خط و کتابت ناظم ادارہ طلوع اسلام ۲۵/ لی گلبرگ لاہور</p>	<p>بدل اشتراک سالانہ پاکستان ۳۶ روپے غیر ملک ۸۶ روپے</p>
<p>شمارہ ۴</p>	<p>اپریل ۱۹۸۲ء</p>	<p>جلد ۳۵</p>

فہرست

- ۱۔ لغات — (بیاد اقبال)
- ۲۔ قصر پاکستان کی بنیاد کی اینٹیں — (بقرب یوم پاکستان)
- ۳۔ مطالب الفرقان، جلد چہارم
- ۴۔ ضربِ کلیم — ۲۱ اپریل کی یاد میں — (ڈاکٹر عبدالوہاب عزام) (مجموعہ) (پروفیسر صاحب)
- ۵۔ فہرست معطیان قرآنک ایک کوشش سوسائٹی
- ۶۔ قرآنی درس کے اعلانات
- ۷۔ پاکستان کا تصور کس نے دیا تھا؟
- ۸۔ (یوم پاکستان ۱۹۸۲ء) عر کی تقریب پر محترم پروفیسر صاحب کا خصوصی درس
- ۹۔ تصوف کی حقیقت!
- ۱۰۔ طلوع اسلام کا مقصد و مسلک!
- ۱۱۔ ایشیا ہیکار رسالت — عمر فاروق رضا — (تیسرا ایڈیشن)

ایڈیٹر محمد علی۔ ناشر شیخ عبدالحمد۔ مقام اشاعت۔ ۲۵/ لی گلبرگ لاہور۔ مطبوعہ۔ اشرف پرنٹنگ پریس، ۹/ ایک روڈ۔ لاہور۔

لمعات

سفر اور آوارگی، دونوں میں انسان کے قدم اٹھتے ہیں۔ وہ راستہ طے کرتا ہے، اس کا وقت اور توانائی صرف ہوتی ہے۔ اس کے کام کاج کا ہرج سہرتا ہے۔ لیکن سفر کی ہر شخص تعریف کرتا اور اسے ضروری قرار دیتا ہے لیکن آوارگی انتہائی معیوب سمجھی جاتی ہے۔ سوال یہ ہے کہ سفر اور آوارگی میں فرق کیا ہے، ان میں فرق صرف اس قدر ہے کہ سفر میں چلنے والے کے سامنے ایک متعین منزل ہوتی ہے اور اس کا ہر قدم اس منزل کی طرف اٹھتا ہے۔ اس کے برعکس، آوارگی میں چلنے والے کے سامنے کوئی منزل متعین نہیں ہوتی۔ اس کا قدم کسی خاص سمت کی طرف نہیں اٹھتا۔ وہ یونہی کبھی ادھر کر رہتا ہے کبھی ادھر کو۔ اس طرح وہ دن بھر چلتا رہتا ہے۔ اپنے کام کاج کا ہرج کرتا ہے۔ وقت اور قوت صرف کرتا ہے لیکن اسے حاصل کچھ نہیں ہوتا۔ لہذا آوارگی کے معنی میں سفر بلا تعین منزل۔

بول تو جس زمانہ سے ان کی مرکزیت فنا ہوئی، تمام دنیا کے مسلمان فکر و نظر کی آوارگی متبلا چلے آ رہے تھے، لیکن بیسویں صدی کے ربیع اول میں، ہندوستان میں یہ لگوسے کا رقص اپنی انتہائی شدت تک پہنچ گیا تھا۔ دیکھنے والے دیکھتے تھے کہ مسلمانان ہند کس طرح برق در آغوش کسی مومہوم مقصد کے حصول کے لئے ہر تن اضطراب بن رہے ہیں ایسا معلوم ہوتا تھا کہ ان کے سینے میں آگ کے شعلے بھڑک رہے ہیں جو انہیں کسی وقت بھی چین سے نہیں بیٹھنے دیتے۔ کچھ کانٹے ہیں جو ان کے تلواروں میں بڑی طرح چبھ گئے ہیں اور وہ ان کے پاؤں کو کسی ایک جگہ ٹکھنے نہیں دیتے۔ ایک حرکت پریم اور سعی مسلسل ہے جس نے اس قوم کو سیلاب پا بنا رکھا ہے۔ یہ سب کچھ ہورہا تھا لیکن کسی کو معلوم نہیں تھا کہ یہ کیوں ہورہا ہے، قوم مصروف جدوجہد تھی لیکن کئی نہیں بتا سکتا تھا کہ اس جدوجہد کا مقصد کیا ہے۔ ان کے قدم اٹھتے تھے لیکن کسی کی سمجھ میں نہیں آتا تھا کہ یہ جا کدھر کر رہے ہیں؟ غیر تو ایک طرف، خود چلنے والوں کو اس کا پتہ نہیں تھا کہ ہم کیوں چل رہے ہیں اور ہم نے جانا کہاں ہے؟ قوم تنہا نہیں چل رہی تھی، راہنماؤں کے ساتھ جا رہی تھی۔ ان راہنماؤں کے ساتھ جن کے خلوص میں شبہ نہیں تھا۔ لیکن خود ان راہنماؤں کو بھی معلوم نہیں تھا کہ ہم نے کدھر جانا ہے اور قوم کو کہاں لے جانا ہے۔

قوم اس سفر بے منزل میں مصروف جاہد بیانی تھی، لیکن ایک سادہ سا انسان تھا جو ان سب کے الگ ہٹ کر ایک گوشے میں بیٹھا، ایک کتاب کو سامنے رکھے پوری خاموشی سے کسی گہری سوچ میں ڈوبا نظر آتا تھا۔ قوم کے تیز خرام اور اسے آوازوں پر آوازیں دیتے، وہ ان کی طرف عم آ کر آنکھوں سے دیکھتا اور پھر اسی کتاب کی گہرائیوں میں ڈوبا جاتا۔ شعلہ پیکر راہنما یا ان قوم بے عمل کا طعنہ دے کر اسے اس کی فکر گاہ سے باہر کھینچنے کی کوشش کرتے لیکن ان کے یہ کچھو کے بھی ناکام رہتے۔ بڑی سے بڑی جاذبیت اور سخت سے سخت ہنگامہ بھی اس کی نگاہوں کو ایک ثانیہ کے لئے بھی اس

کتابِ عظیم کے صفحات سے ہٹانے میں کامیاب نہ ہو سکتے۔ وہ اسی طرح دریا کے تلاطم خیز اضطراب میں، سکوت سکونِ گہر کے ساتھ، اپنی خلوت گاہ میں محو تفکر رہا، تا آنکہ ۱۹۳۳ء کی ایک شام وہ وہاں سے باہر نکلا اور ان راہ نوروانِ شوق کو الہ آباد کے مقام پر اکٹھا کر کے انہیں بتایا کہ تمہارا یہ سفر سفر نہیں آوارگی ہے۔ اور یہ آوارگی ہی رہے گا جب تک تم اپنی منزل کا تعین نہ کرو۔ تمہاری منزل یہ ہے کہ تم ایک خطہٴ زمین حاصل کر لو جس میں تم اس کتابِ عظیم کے بتائے ہوئے نقشے کے مطابق زندگی بسر کرنے کے قابل ہو سکو۔ اس نے کہا کہ اگر یہ مقصد تمہارے سامنے نہیں تو تمہاری تمام جدوجہد بے سود اور تمام سعی و کوشش لاعمل ہے۔ بے سود اور لاعمل ہی نہیں، بلکہ سخت نقصان دہ اور ہلاکت انگیز ہے۔

پاکستان اس خطہٴ زمین کا نام ہے، جو اس مردِ درویش کے دیئے ہوئے تصور کے مطابق اس مقصدِ عظیم کے حصول کے لئے حاصل کیا گیا ہے۔ یہ قوم کی انتہائی خوش بختی تھی کہ... عین اس وقت جب وہ اپنی بے پناہ آوارگی سے ہارتھاک کر بیٹھ جانے کے قریب پہنچ چکی تھی، اسے اقبالؒ جیسا دانا کے راہ مل گیا جس نے اپنی بصیرتِ قرآنی سے ان کے لئے ایسی درخشندہ و تابناک منزل کا تعین کر دیا۔ لیکن اس کے بعد، اس قوم کی انتہائی بد قسمتی تھی کہ جب اسے وہ خطہٴ زمین حاصل ہوا تو اقبالؒ ان سے جا چکا تھا۔ نتیجہ اس کا یہ کہ قوم پھر اسی آوارگی فکر و نظر کا شکار ہو گئی۔ پاکستان کی ساری تاریخ، اسی فکری نشنت اور ذہنی انتشار کی عبرت انگیز اور ذلت آمیز داستان ہے۔ حالانکہ اقبالؒ کے متعین کردہ نشانات، راہ بھی ان کے سامنے ہیں اور منزل مقصود بھی۔ منزل مقصود تو اس نے کہا کہ اس کے سوا کوئی نہیں کہ اس خطہٴ زمین میں خالص قرآنی مملکت قائم ہو جائے۔ لیکن یہ مملکت (بقول ان کے) وہی قائم کر سکے گا جو (حضرت) عمرؓ جیسی جرأت کے ساتھ یہ اعلان کرے کہ — حسباً کتاب اللہ — ہمارے لئے اللہ کی کتاب کافی ہے۔ اس منزل تک پہنچنے کے لئے ضروری ہے کہ اس کے راستے سے خاردار جھاڑیوں کو صاف کر دیا جائے۔ یہ جھاڑیاں ہیں مذہبی پیشواؤں کی جکڑ بندیاں۔ چنانچہ انہوں نے آل انڈیا مسلم کانفرنس منعقدہ ۲۱ مارچ ۱۹۳۲ء کے خطبہٴ صدارت میں واضح الفاظ میں کہہ دیا تھا کہ

تمہارے دین کی یہ عظیم نشان بلند فطری، بلاؤں اور فقیہوں کے فرسودہ اور ہم میں چکڑی ہوئی ہے اور آزادی چاہتی ہے۔ روحانی اعتبار سے ہم حالات و جذبات کے ایک قید خانے میں محبوس ہیں جو صدیوں کی مدت میں ہم نے اپنے گرد خود تعمیر کر لیا ہے اور ہم بڑھوں کے لئے شرم کا مقام ہے کہ ہم نوجوانوں کو ان اقتصادی، سیاسی، بلکہ مذہبی بحرانوں کا مقابلہ کرنے کے قابل نہ بنا سکے جو زمانہ حاضر میں آنے والے ہیں۔ ضرورت اس امر کی ہے کہ ساری قوم کی موجودہ ذہنیت کو یکسر تبدیل کر دیا جائے تاکہ وہ پھر نئی آرزوں نئی تمناؤں اور نئے نصب العین کی انگلی کو محسوس کرنے لگ جائے۔

اور سب سے بڑی رکاوٹ، مسلمانوں کا افلاس اور عزیت۔ اس کے متعلق انہوں نے اپنی اس تقریر کے دوران جو انہوں نے ۱۹۱۱ء میں علی گڑھ میں کی تھی، اور جس کے اردو ترجمہ کا عنوان تھا —

”تنت بیضا پر ایک عمرانی نظر“ کہا تھا۔

یقیناً کسی کو اس بات سے انکار نہ ہوگا کہ عزیز مسلمان کی اقتصادی حالت نہایت ہی افسوسناک اور قابلِ رحم ہے۔ شہروں میں جہاں کی آبادی کا جزو غالب مسلمان ہیں، معمول درجہ کے مسلمانوں کی قبیلِ اجرت، غلیظ مکان، اور ان کے پیٹ بھر دوں کے ترستے ہوئے بچوں کا حسرت ناک نظارہ کس نے نہیں دیکھا؟ لاہور کے کسی اسلامی محلہ میں جائیکو ایک تنگ و تاریک کوچہ پر تمہاری نظر پڑے گی جس کے وحشت زاسکوت کے طلسم کو دورہ کرنا تو لاغر و نیم برہنہ بچوں کی چیخ و پکار یا کسی پردہ نشین بڑھیا کی لجاجت آمیز صدا توڑتی ہوگی جس کی سوجھی اور مرجھائی ہوئی انگلیاں برقعہ میں سے نکل کر خیرات کے بیٹے پھیل چوٹی ہوں گی۔ یہ تو گل کی حالت تھی۔ الم زدہ گھروں کے اندر جا کر دیکھو تو صد ہا مرد اور عورتیں ایسی پاؤں کے جنہوں نے کبھی اچھے دن دیکھے تھے، لیکن آج فاقہ کر رہی ہیں۔ کسی دن سے آماج کا انک دانہ تک منہ میں اڑ کر نہیں گیا۔ لیکن غربت اور خوداری اجازت نہیں دیتی کہ خیرات کے لئے کسی کے آگے ہاتھ پساریں۔ ہمارے نوجوان علمبرداران اصلاح تمدن جو پردہ کی رسم کو ہماری قوم کے قومی کے روز افزوں انحطاط کا باعث قرار دینے کے عادی ہیں شاید یہ نہیں جانتے کہ اس انحطاط کا اصلی ذمہ دار پردہ نہیں بلکہ یہ جان فرما افلاس ہے جو ہماری قوم کے ادنیٰ و اعلیٰ کو کھائے جا رہا ہے۔

اور پھر وہ ساری عمر قوم کو مذہبی پیشوائیت سے نجات دلانے، اور بھوک سے کراہنے والوں کی دل فراش صدائوں کو ہمیشہ کئے لئے شتم کرنے کے جہاد میں مصروف رہے۔ ان مقاصد کے لئے انہوں نے پاکستان کی تجویز پیش کی تھی۔

طلوع اسلام کا اگلا پرچم

یکم مئی کے بجائے یکم جون ۱۹۸۲ء کو شائع ہوگا

طلوع اسلام کی ایک منفرد خصوصیت یہ بھی ہے کہ یہ اپنے اشاعتی پروگرام پر بڑی شدت سے پابند چلا آ رہا ہے۔ ہاں ہمہ بعض اوقات ایسے آگزیٹر حالات پیدا ہو جاتے ہیں جن کی وجہ سے اس پابندی میں مجبوراً استثناء کرنی پڑ جاتی ہے۔ ایسے ہی حالات کے تحت ہم اپنی خواہش سے اعلان کرنے پر مجبور ہیں کہ اس کا اگلا پرچم یکم مئی کے بجائے یکم جون ۱۹۸۲ء کو شائع ہوگا۔ قارئین کو اس سے جو کئی محسوس ہوگی اس کے لئے ہم معذرت خواہ ہیں۔ اس اشاعت میں محترم پرویز صاحب کا ایک بڑا اہم مقالہ شائع ہوگا۔

(ناظم ادارہ طلوع اسلام)

تقریب یوم پاکستان

قصر پاکستان کی بنیاد کی اینٹیں

لاہور کے اقبال پارک میں (جو اس سے پہلے منٹو پارک کہلاتا تھا) وہ "مینار پاکستان" ایستادہ ہے جو مسلمان مہند کے اس عزم بندگی کی نشاندہی ہے جس نے پاکستان کی عظیم ممکنات حاصل کی تھی۔ لوگ وہ روزانہ سے آتے ہیں اور اس مینار کی سر بنیادی و سرخیز تھا ہے اس ملت کی سرور قاسمی کی یاد تازہ کرتے ہیں جس نے اس قدر کوہ شکن اور غارہ شکافت عزم کا نعرہ بلند کیا تھا۔ وہ اس یادگار کی رفعت شان۔ اس کی محرابوں کے حسن تناسب۔ اس کے طرز ان کی انفرادیت۔ اس پر کندہ آیات اور پیغام اقبال کی تادیرہ کاری کو دیکھتے اور اس جہت حلال و جمال کے حسن و رخسائی کی واردیتے ہیں۔ یہ حضرات وہ سب کچھ دیکھتے ہیں جو سطح زمین کے اوپر ایستادہ ہے لیکن وہ اینٹیں جو اس کی بنیاد میں گڑھی ہیں، وہ کسی کو نظر نہیں آتیں۔ یہ وہ اینٹیں ہیں جو اس قدر سرشتک عمارت کا رجمہ اپنے کندھوں پر اٹھائے گھڑی ہیں لیکن جس کی طرف اس عمارت کے دائرین کا خیال تک بھی نہیں جاتا۔ بنیاد کی اینٹوں کا مقدر ہی ہی ہوتا ہے کہ وہ اس قدر کوشش بوجھ کو اپنے سر پر اٹھائے رکھیں لیکن ان کے دل میں بھی خواہش نمود تک بیدار نہ ہو۔ وہ ہر ایک کی نگاہوں سے پوشیدہ رہیں۔ اس حد تک پوشیدہ کہ ان کی بہستی اور موجودگی تک کا کسی کو احساس نہ ہو۔ کتنا بڑا ایثار ہے ان نا دیدہ بوجھ اٹھانے والوں کا۔ وہ ایثار کہ جس کے بغیر اس عمارت کا ایک ورقہ تک بھی اٹھایا نہ جاسکتا۔

جو حالت مینار پاکستان کی ہے وہی کیفیت خود مملکت پاکستان کے قصر بلند و بالا کی ہے۔ اس کی بالائے سطح زمین کی عمارت ساری دنیا کی نگاہوں میں ہے لیکن اس کی بنیاد کی جن اینٹوں کے تصدق یہ وجود میں آئی تھی ان کی یاد تک زمینوں سے مٹی جاری ہے۔ لیکن طلوع اسلام نے تو ان اینٹوں کو اپنی آنکھوں سے دیکھا تھا اس لئے یہ انہیں کس طرح فراموش کر سکتا ہے؟ یوں تو یہ اینٹیں ہر وقت اس کی نگاہوں کے سامنے رہتی ہیں لیکن ۲۳ مارچ کو ان کی یاد کچھ زیادہ ہی شدت کے ساتھ اس کے قلب محروں میں وجہ تلامذہ بنتی ہے۔ آج ہم ان اینٹوں میں سے ایک ایسی اینٹ کا تذکرہ باعث ترمین اوراق کرتے ہیں جسے اس بنیاد کا کونے کا پتھر کیا جاسے تو ذرا بھی مبالغہ نہیں ہوگا۔ اس سنگ بنیاد کا فنارت، "حق شناس" کے قلم سے، طلوع اسلام کی مارچ ۱۹۷۹ء کی اشاعت میں شائع ہوا تھا۔ اہر ۱۹۷۵ء میں۔ پروجیکٹ صاحب کے اضافہ کے ساتھ دوبارہ سامنے لایا گیا تھا۔ ہم ۱۹۸۲ء کے یوم پاکستان کی تقریب میں اسی کے تذکرہ کے ساتھ منسلک کرنے کا فخر حاصل کرتے ہیں۔



غالباً ہم ۱۹۷۳ء کا ذکر ہے، میں سرحد کے مضافات میں اپنے بچپن کے خوابوں کی تعمیر تلاش کر رہا تھا۔ وہ مضافات جو عمر بھر

میرے فتوآت کی آماجگاہ اور مستقبل سے متعلق میری امیدوں کا محور بنے رہے تھے۔ میں جوں جوں وہاں بسنے والے آہنی انسانوں کی فطرت و نفسیات کا مطالعہ کرتا، مجھ پر عجیب و غریب راز منکشف ہوتے چلے جاتے۔ سب سے زیادہ ٹیچر انگریزوں کے سیاسی شعور کی میزاری تختی۔ ان دور دراز مقامات میں جہاں شاید ہی کبھی کوئی اخبار پہنچتا ہو، ہل چلانے والے کسان اور گدھے ہانکنے والے دہقان مقامی، ملکی، بین الاقوامی اور اسلامی سیاست سے متعلق اس قسم کے سوالات پوچھتے کہ ہمارے شہروں کے اچھے اچھے دانشوروں کے ذہن میں بھی نہ آسکیں۔ پھر وہ بات کو سمجھتے اس تیزی کے ساتھ کہ فقرہ آغاز سے فوراً کمال کا رنگ پہنچ جاتے۔ لیکن اس سے بھی کہیں زیادہ حیرت افزا ایک اور آواز، تھی جو ہر مقام اور ہر گوشے سے میرے کانوں تک پہنچ رہی تھی۔ میں نے جس سے بات کی اس نے کہا کہ تمہارا صدر صاحب نے بھی یہی کہا تھا "صدر صاحب کا بھی یہی فیصلہ ہے"۔ ہم صدر صاحب سے پوچھ کر بتائیں گے "یہی حیران تھا کہ یا اللہ یہ صدر صاحب "کون بزرگ ہیں جن کے ذکر سے ساری فضا معمور ہے۔ میں یونہی پوچھتا پھرتا ایک دن اپنے میزبان کے ہمراہ ایک جگہ میں جا پہنچا جہاں ایک اہم مسئلہ زیر بحث تھا۔ مخالفت و موافق سمت سے شعلہ فتن تقریریں سو رہی تھیں، ہر پٹھان کے پاس اس کی رائفل یا طینچرا اور کارٹوسوں کی مٹی کی گولے بندھی ہوئی۔ محفل میں اس قدر شدید حرارت پیدا ہوئی کہ مجھے اندیشہ پیدا ہو گیا کہ اب یہ پٹھان "مشابہات" سے "مخامات" پر آئیں گے اور فریقین میں گولی چلی جائیگی۔ میں نے ایک پاس بیٹھے ہوئے بڑھے پٹھان سے پوچھا کہ اب کیا ہو گا؟ اس نے نہایت منانت سے جواب دیا کہ "وہی ہو گا جو صدر صاحب کہیں گے"۔ اب میری تمام حیرت سمٹ کر نگاہوں میں آئی کہ بالآخر آج ان "صدر صاحب" کو دو کیوں سکوں گا جن کے تذکروں سے ساری فضا معمور تھی۔ آخری مقرر کی تقریر کا دھواں ابھی فضا میں گم بھی نہیں ہونے پایا تھا کہ ایک گوشے میں سربراہٹ سہی پیدا ہوئی۔ ساری محفل پر سنسناٹا چھا گیا۔ ہمدن آتش پٹھان، برناتی مجھے بن گئے۔ میں نے دیکھا کہ ایک چھوٹے سے بچی زیادہ قد آور، نمونند، قومی بسکٹ، پیکر جھٹکا دسے کر اٹھا اور نہایت منانت سے سیدھا کھڑا ہو گیا۔ مجمع میں سے ہر شخص کی نگاہیں اس کی طرف مرکوز تھیں۔ سر پر دہقانی ٹوپی کے اوپر ایک چھوٹا سا پٹکا بوڑھی بے ترتیبی سے لپٹا ہوا۔ چوڑا چھلکہ چہرہ، سرسید جیسی ڈاڑھی۔ عقاب کی سی چمکدار روشنی انکھیں۔ لبوں پر مصومانہ مسکراہٹ۔ پنڈلیوں تک ایک لانا گتہ اور اسی کپڑے کا ڈوڈو ڈوڈو "راشول" والا شلوار۔ ایک "چادرا" بوڑھی اور دھڑلے شانوں سے لٹکتا ہوا کرتے پر ایک صدری جس کا ایک جیب توشہ دان اور دو سرائیٹریکس دکھائی دیتا تھا۔ یہ تھے "صدر صاحب" جن سے میں اتنے دنوں سے ہر گزوں اور برقریر میں غالباً ہر طور پر متعارف ہونا چاہتا تھا۔ انہوں نے مجمع پر ایک خاموش لیکن نہایت پر معنی نگاہ ڈالی۔ اور اس کے بعد کھڑی اور سامھی ہوئی پشتوں میں تقریر شروع کی۔ میں جو حیرت تھا کہ سرمد کے کسی ویرانے میں بیٹھا ہوں یا لندن کے پارلیمنٹ ہاؤس میں۔ ایک دہقانی پٹھان کو سن رہا ہوں یا چرچل اور ہٹلر کو اس زمانہ میں ہٹلر کی تقریروں کی بڑی دھوم ہوا کرتی تھی، تقریر میں بین الاقوامی سیاست کا تجزیہ ہندوؤں کی نگاہ فریب و سببہ کاریوں کی نقاب کشائی، تحریک قومیت پرستی کی ابد فریبوں کا کچا چھٹا مسلم لیگ کے خلاف اعتراضات کے جوابات۔ سیاست حاضرہ میں اسلامی نقطہ نگاہ کی ترجمانی، سب کچھ آگیا اور اس مؤثر انداز سے کہ سامعین میں سے کوئی اونچی سانس تک نہیں لیتا تھا۔ تقریر میں کہیں بجلی سی کرک اور بادلوں کی ہی گرج تھی اور کہیں ندی کی

لہ مرمد کے اس پار، چھانوں کو "راشے" کہتے ہیں۔

مے میں نے قصداً شلوار کو مذکر لکھا ہے اس لئے کہ پٹھان کی شلوار اتنی بڑی ہوتی ہے کہ اسے ٹوٹ لکھنا اس کی تکیہ ہے۔

بے صوت فغم خزانیاں اور پر سکوت روایاں۔ اس تقریر کے بعد۔ اس منفی آتش نفس نے مجمع سے پوچھا کہ کہو! آپ کا کیا فیصلہ ہے؟ فیصلہ کیا تھا؟ وہی جو مجھ سے اس بڑے پٹھان نے کہا تھا۔ کسی ایک اختلافی آواز کے بغیر متفقہ طور پر سب نے اس پر صاف کیا جو صدر صاحب نے کہا تھا۔

**

رات کو میں نے کھانے کے بعد اپنے میزبان کو اٹھنے نہ دیا اور ان سے کہا کہ خدا کے لئے مجھے بتائیے کہ یہ صدر صاحب "کون ہیں۔ انہوں نے خشک پشاوری تبا کو کا ایک لمبا سا کش لگایا اور حقہ کو اٹھوا کر میرے پاس بیٹھ گئے اور کہا۔

"غالباً ۱۹۲۰ء کا ذکر ہے۔ تحصیل صوابی (ضلع مردان) کے ایک گاؤں، نواکلی، میں ایک کاشتکار نوجوان لڑکا ایک دن اپنے گھر کے صحن میں چارپائی پر لیٹ گیا اور اپنی والدہ، ہمشیرگان، بیوی، سب کو بلا بھیجا۔ وہ حیرت سے چارپائی کے گرد کھڑی ہوئیں تو اس نوجوان نے ان سے کہا کہ "تم جی بھوک رہو لو کہ میں تمہارے لئے آج سے مر چکا" یہ تحریک خلافت کا زمانہ تھا۔ یہ نوجوان باہر نکلا اور اگرچہ تحریک میں محض رضا کار کی حیثیت سے شامل ہوا لیکن اپنے حسن سیرت و کردار اور مخلصانہ عقریزیوں اور گرجویشوں سے علاقہ بھر میں آگ لگا دی۔ عوام میں سیاسی شعور کو بیدار کیا۔ حاجی صاحب نرگزی کے بند پڑے ہوئے مدرسے پھر سے کھلا اسٹے گاؤں گاؤں میں نچائتیں قائم کیں۔ غرضیکہ اپنے راہ نماؤں کی قیادت اور رفقاء کی معاونت سے علاقہ بھر میں تحریک کو ایک نئی زندگی اور زندگی کو ایک نئی تفسیر عطا کر دی۔ اس زمانہ میں سیاسی تحریکوں میں شرکت آگ سے کیپٹے کے مراد تھی۔ چنانچہ اس سبک و تازہ سعی و عمل کی شدید مخالفتیں ہوئیں لیکن اس شعلہ جوالہ نے کسی کی بھی پروا نہ کرتے ہوئے اپنی مساعی کو جاری رکھا۔ یہ سلسلہ ۱۹۲۹ء تک قائم رہا، جب افغان جگہ وجود میں آیا اور رضا کاروں کا نام "خدا کی خدمتگار" رکھا گیا جو عوام میں سرخوشوں کے نام سے متعارف ہوئے۔ اس زمانہ میں خدائی دستکاروں کے مقابلے میں وہ خشنہ تھے چنانچہ نواکلی کے اس نوجوان نے اب سرخوشوں کی تنظیم کا بڑا اٹھایا اور چند دنوں میں اسے ایک منظم جیش کی شکل دے دی۔ ۱۹۳۰ء میں کانگریس کی سول ناخرمانی کی تحریک شروع ہوئی تو حکومت نے سرخوشوں کو خلافت قانون جماعت قرار دے دیا۔ یہ نوجوان گرفتار ہوا اور چھ ماہ کی قید بامشقت و سزا بھگتنے کے لئے جیل میں ٹھونس دیا گیا۔ اس دوران میں حکومت نے سرخوشوں پر سخت تشدد برتا جس سے یہ تحریک ماند سی پڑ گئی۔ چھ ماہ کے بعد یہ قید سے نکلا تو پھر وہی گرجویشی پیدا ہو گئی۔ حکومت نے اس کا پھر تعاقب کیا تو یہ مفروضہ ہو گیا۔ لیکن خدائی کی حالت میں بھی اپنا کام بدستور کرتا رہا۔ حتیٰ کہ پھر گرفتار ہو گیا اور جیل بھیج دیا گیا۔ کچھ دنوں بعد گاندھی اروں سمجھوتہ ہوا تو اسے بھی رہا کر دیا گیا۔ رہا ہونے پر پھر وہی گرجویشیاں شروع ہو گئیں۔ ۱۹۳۱ء میں دوبارہ سول ناخرمانی شروع ہوئی تو یہ صاحب روپوش ہو گئے اور حکومت اور پولیس کے علی الرغم روپوشی کی حالت میں برابر جماعت کی تنظیم کرتے رہے۔ حکومت نے تنگ آکر ان کے والد اور بھائی کو گرفتار کر لیا۔ جب اس پر بھی آتش انتقام سرد نہ ہوئی تو ان کی بجائے سکونت کو نیلام کر دیا اور سامان زمینداری کو بنا کر خاکستر بنا دیا۔ ان کا ایک قیمتی باغ کاٹ ڈالا اور مال مویشی سب ضبط کر لئے۔ اس کے ساتھ ہی ان کی گرفتاری پر انعام مقرر کیا۔ ایک عجز کی سادش سے ان کی گرفتاری عمل میں آئی۔ اور دو سال قید بامشقت کی سزا پا کر پھر حوالہ قید و بند ہو گئے۔ قید کے بعد رہا ہوئے تو قاسم انتخابات کا زمانہ تھا۔ انہوں نے انتخابات میں اس برق رفتاری سے کام کیا کہ کانگریسی اراکین کی اکثریت سے ڈاکٹر خان کی وزارت قائم ہو گئی۔ اس فتح و کامرانی کے بعد چندت جو اہرلال نبرو سرحد تشریف لائے ماب یہ نوجوان وہان عبدالغفار خان کا دست راست اور صفت اول کے راہ نماؤں میں شمار کیا جاتا تھا۔ یہ پہلا موقع تھا کہ کانگریس کے ایک ایسے

ذمہ دار لکھتے رہے اس کی بنے تکلف گفتگو ہوتی۔ اس کی نگہ نہ وقت میں دو روزی نے فوراً بھانپ لیا کہ ہندو کے عزائم کیا ہیں۔ اب ذرا سوچنے کے حالات کیا تھے؟ صوبہ میں کانگریس کی وزارت تھی۔ پورے علاقہ میں سرخپوشوں کا راج تھا۔ خان عبدالغفار خاں (ملنگ بابا) کی گویا پرستش ہوتی تھی شہرت، عزت، مقبولیت، قوت، سب ایک طرف تھیں۔ لیکن جب اس مخلص نوجوان نے محسوس کیا کہ سرخپوشوں کا کس طرح ہندو عزائم کے لئے آگے کار بنایا جا رہا ہے تو اس نے ایک ٹائمر کے نامل کے بغیر عبدالغفار خاں اور اس کے دو سرے ساتھیوں سے اعلیٰ حضرت کے ماسٹرس اعلیٰ حضرت ابراہیم کے اتباع میں، اعلانیہ کہہ دیا کہ: نابراؤ ہنکھہ و صبا تعیدون من دون اللہ (۶:۴۷) ہم تم سے اور ان سب سے ہیں کی تم خدا کو چھوڑ کر حکومت اختیار کئے ہوئے ہو قطع تعلق کا اعلان کرتے ہیں۔ کفرنا بکھرو و بدایا بیئنا و بدینکم العداوة و البغضاء ابدیة حتی تؤمنوا باللہ و حدیث "ہم تم سے بیزار ہیں۔ تم میں اور ہم میں کھلی ہوئی دشمنی اور عداوت رہے گی تا آنکہ تم ایک اللہ کی چرکھٹ پر نہ جھک جاؤ" اس اعلان نے سارے علاقہ میں سنسی پیدا کر دی۔ خان عبدالغفار خاں باوردی نہیں کر سکتا تھا کہ ایسا بھی ممکن ہے۔ وہ خود چل کر نواکلی آیا اور دو دن تک ان سے مصروف انہام و تہنیم رہا۔ بحث و تمحیص اور غریب و تزییب کے سب جنس کر دیکھے لیکن ایک۔ بے لوث انسان کا ایمان ایسا کمزور نہیں ہوا کرتا کہ ان جریوں سے نفرت میں آجائے گفتگوئے مسالحت کوئی تو ان لوگوں کی طرح اذیت رسائیوں کے مختلف حربے بروئے کار آنے شروع ہوئے۔ لیکن جس مرد خود آگاہ کے عزائم کو انگریزوں کا تشدد و کمزور کر سکا تھا، اسے کانگریسی اقتدار کی حضرت رسانیاں کیا سرنگوں کرتیں؟ اوہ حربے تشدد تھا اور اصرار کانگریسی روباہ بازیوں اور اہل فریبوں کے خلاف بے رحم کھلی کھلی تبلیغ۔ لیکن اس وقت تک ان کی یہ تمام مساعی منفیاً نہیں تھیں یعنی کانگریس کی مخالفت۔ یہ اپنی جماعت بنانا نہیں چاہتے تھے اور دوسری کوئی جماعت ایسی تھی نہیں جس میں شامل ہو جائے۔ اگرچہ اس زمانہ میں ملک میں مسلم لیگ کا چرچا ہوا رہا تھا۔ لیکن مسلسل پراپیگنڈا کی رو سے مسلم لیگ کو حکام پرستوں کی جماعت سمجھا جاتا تھا۔ مزہ میں انگریزی حکومت نے اپنے ہم نواؤں سے ایک "اسلامی جرگہ" بنوایا تھا۔ جو عوام میں بے مدبرانہ تھا۔ یہی جرگہ اپنے آپ کو مسلم لیگ کا حمایتی کہا کرتا تھا۔ اس لئے سرمد کا کوئی مخلص کارکن لیگ میں شمولیت کا نام تک نہ لیتا تھا۔

میرا میرا بیان تک پہنچا تھا کہ ملازم پور حقد لے کر آیا۔ انہوں نے خشک تبا کو کا ایک کش پھر لکایا اور کہنے لگے کہ یہاں تک بات پہنچی ہے تو بہتر ہے کہ تحریک مسلم لیگ کا پس منظر بھی سامنے آجائے۔ (و اصرار رہے کہ میرا میرا ان ایک خاموش سا مخلص مسلمان تھا جو نظری حیثیت سے سیاسیات سے بڑی گہری دلچسپی رکھتا کرتا تھا۔ اس لئے اس اعتبار سے اس کا تجزیہ کو اعلیٰ و عداوت بڑا طبع ہوا کرتا تھا، انہوں نے کہا:

آپ کو معلوم ہے کہ انگریزوں کی حکومت نے اپر روباہ صفت حکومت کی طرح، ایک ایسے طبقہ کی تخلیق کی تھی جو رعایا اور حکومت کے درمیان صاحب و دربان کا کام دے۔ یہ صوبہ سرحد کی بات نہیں بلکہ سارے ملک میں ایسا کیا گیا تھا۔ قوم حاکم کے رعب اور اقبال کو قائم رکھنے کے لئے ضروری تھا کہ عوام کو حکام کے فریب نہ آنے دیا جائے۔ لہذا یہ طبقہ جس کا اوپر ذکر کیا گیا ہے، پبلک اڈافروں کے درمیان واسطہ بنتا تھا۔ یہ طبقہ، وہاں کی زندگی میں بڑے بڑے زمینداروں، نمبرداروں، فیڈلاروں اور سفیر پوسٹوں پر مشتمل ہوتا تھا اور شہر کی زندگی میں نوابوں، خان بہادروں، کرسی نشینوں، آئری میجر جنرلوں، میونسپل اور ڈسٹرکٹ بورڈ کے ممبروں کو محیط۔ سرحد میں اس طبقہ کو بالعموم خزانین کا گروہ کہا جاتا تھا۔ چونکہ یہ سرگاہ حضور تھے اس لئے عوام ان سے ڈرتے تھے۔ پبلک کی تمام مشکلات، انہیں کے توسط سے حل ہوتی تھیں۔ لہذا عوام کے دلوں میں ان کا "بھری احترام" رہتا تھا۔ ان کی کیفیت یہ تھی کہ جس راسخ سے بھری خان بہادروں گزر جاتا، وہ گذار و صحت بستہ گھر سے ہو جاتے۔ کوئی مسلمان ان کی مرضی کے خلاف طے نہ ہونے پاتا۔ جس تقریب میں وہ شامل نہ ہو

وہ تکمیل تک نہ پہنچ سکتی۔ حتیٰ کہ لڑکی اور لڑکوں کے رشتے نامٹے تک بھی ان کے استصواب کے بغیر قرار نہ پاتے۔ وہ عجیب زمانہ تھا۔ ان کی بڑی مصوم تھی۔

تحریک آزادی نے جسے ہندوؤں کی زبان میں تحریک سوراخ اور مسلمانوں کے الفاظ میں تحریک خلافت کہا جاتا تھا، عادت و احترام کے معیار بدل دیئے اور رفتہ رفتہ حالت یہ ہو گئی کہ وہی نواب اور گورنمنٹی نشین، وہی سردار اور خان، جن کی گزر گاہوں پر لوگ دور دورہ تعظیم کے لئے کھڑے دبا کرتے تھے، منہ چھپا کر گھروں میں بیٹھ گئے اور ان کے دروازوں پر ٹوٹوسی بچے ہائے بائے کے ماتم کی صدائیں بلند ہونا شروع ہو گئیں۔ اب ان کی کیفیت پر غصہ کیا، اگر انہیں کسی اپنی خاص کے لئے بھی حکام کے پاس جانا ہوتا تھا تو لڑکی تا بکریوں میں چوروں کی طرح چھپ چھپا کر نکلتے اور شیشے پاؤں واپس آتے کسی کی نظر نہ پڑے۔ کونسل، اسمبلی تو بڑی چیر تھی، اپنے شہر کی میونسپل کمیٹی کی ممبری کے لئے بھی کھڑے ہونے کی حرکت نہ ہوئی۔ اگر کوئی کسی حاکم کی مدد کے بہرہ سے پرکھیں درخواست دے سے بیٹھا تو اس طرح ذلیل و خوار ہوا کہ کچھ گروہ سے دسے کہ جان چھوڑنا پڑی۔ ان کے مقابلہ میں لوگوں نے بیٹگیوں اور خیاروں کو امیدوار بنا کر کھڑا کیا اور دھڑلے سے کامیاب بنا دیا۔ چنانچہ یہ دور پندرہ بیس برس تک جاری رہا اور یہ طبقہ اس طرح گناہی کے گوشوں میں منہ پھپھانے پڑا رہا، جس طرح سورج کی موجودگی میں چمکا اور میں رہ پوش ہو جاتی ہیں۔ آزادی کی تحریک میں یہ لوگ ٹریک نہیں ہو سکتے تھے، اس لئے کہ اس تحریک میں جاٹوں کی سنبلی، کشمیری اور اس کے بید، حوالا بیس، جیل خانے، چکی کی مشینیں، مارپیٹ، سامنے نظر آتی تھی۔ لہذا عورت کے تمام دروازے ان پر بند تھے اور ذلت کی تمام راہیں کشا وہ، کہ اتنے میں بنی کے بھاگوں چھینکا لڑنا اور قلب ملتہ جناب قائد اعظم نے ملت کا مقدمہ، جو مرزا مرتضیٰ و انصاف پر مبنی تھا اپنے ہاتھ میں لیا۔ مہنگا ماریاں اور ظالم خیزیاں ان کی فطرت سلیم کے خلاف تھیں۔ وہ تدریجاً و دیانت سے مخالفین کو قائل کرنے کے عادی اور داعی تھے۔ انہیں ضرورت صرف اتنی تھی کہ وہ جس عدالت میں اس عظیم مقدمہ کو لے کر جائیں تو ان کی طرف سے مختار نامہ ان کے ہاتھ میں ہو۔ ہندوؤں نے ان کے اس مطالبہ کی مخالفت کی اور ان کی ہم نوائی میں دبا بختی سے مسلمانوں کے اس طبقہ نے بھی جو تحریک آزادی ہند کی گورنمنٹیوں میں پیش پیش رہا تھا ایسا ہی کیا۔ لہذا اس میدان سیاست میں محترم قائد اعظم کے ساتھ کوئی نہ تھا۔ ان موقع پرستوں نے جو کونوں کھدروں میں چھپے بیٹھے تھے، اس خالی میدان کو غنیمت سمجھا۔ انہیں محترم قائد کی سلامتی اور امن پسندی سے یقین تھا کہ اس میدان میں "خطرہ" کی کوئی بات نہیں۔ لہذا وہ اپنی چینی ہوئی عورتوں اور کھوئی ہوئی غلطیوں کی بازیابی کیلئے باہر آگئے اور "مسلم لیگ زندہ باد" کے نعروں سے قوم کے ترجمان بن گئے۔ جیسا کہ کہا جا چکا ہے، محترم قائد کو اپنی بساط سیاست کی کامیابی کے لئے ضرورت ہی اس قدر تھی کہ جب بھی کہیں ان سے پوچھا جائے، تو یہ کہہ دیں کہ ہاں، قوم کی واحد نمائندہ جماعت مسلم لیگ ہے اور ہمارے مختار کار مسلم لیگ کے صدر، محترم قائد اعظم، یہ لوگ نہ بیٹھے، سرکار کے حقدار کسی عقیدہ اور یقین کی بنا پر ہوئے تھے، نہ اب مسلم لیگ کے حامی کسی ملی نصاب، تعیین کے پیش نظر۔ وہ بھی موقع پرستی تھی اور یہی موقع پرستی محترم قائد اعظم کی ذلت اور فلاح کے لئے جہاں جہاں کا فائدہ جو در حقیقت ان کی ذلت سے منسوب تھی، آسمان کی بلند یوں تک پہنچا دیا، اور یوں لکڑی کے ساتھ یہ لوگ بھی تیرنے لگا۔ جیسا کہ میں نے ابھی بھی کہا ہے اس تحریک میں خطرہ کی تو کوئی بات تھی ہی نہیں۔ تقویٰ سامرہ قدرت اور تجا سوا اس عزت کے مقابلہ میں ہوا نہیں اس طرح حاصل ہو رہی تھی، یہ سووا گراں نہیں تھا۔ اب وہی ٹوٹی بیٹھے، جن کا ماتم "ہائے ہائے" سے ہوا کہ "تھا زندہ باد" کے نعروں میں جہاں جاوید کے سستی قرار پارہے تھے۔

یہ تو تھی ملک کی عمومی حالت۔ صورت سرزمین یہ تقادوست اور بھی نمایاں تھا۔ یہاں سرخوشوں کی تحریک کو دبانے کے لئے اگر بڑے ان سرکار پرست نوابوں، سرداروں، "موجب خواروں" اور ولیفد یا بوں کو خاص طور پر استعمال کیا جاتا رہا۔ وہ جس قدر ظلم و تشدد چاہتا

تھا، انہی کے ہاتھوں سے کرنا تھا۔ نتیجہ یہ کہ صوبہ کے ایک ایک گھرانے میں ان سرکار پرستوں کے مخالفت جذبات، انتقام و غضب بیکر رہے تھے۔ یہی وہ لوگ تھے جن سے ”اسلامی جرگہ“ عبارت تھا اور بد قسمتی سے یہی وہ تھے جو شروع شروع میں مسلم لیگ کے حامی بن گئے تھے۔ اب آپ خود ہی خیال فرمایا لیجئے کہ اس مسلم لیگ میں مرحوم کا مسلمان کس طرح شریک ہو جاتا، کانگریسی مسلمان، لیگ کو انگریزوں کی خود ساختہ جماعت کہا کرتے تھے اور اس کے لئے انہیں کسی دلیل کی ضرورت ہی نہ تھی۔ لیگ کے حمایتی ان کے اس الزام کی زندہ دلیل تھے۔

یہ تھے وہ حالات جن میں نوانکلی کے اس ”باغی سرخوش“ نے کانگریس کی مخالفت شروع کی تھی۔ اس کی فراست مومنانہ نے اسے اس نتیجہ پر پہنچا دیا کہ مسلمان کے لئے لیگ کی حمایت ہی صحیح مسلک ہے۔ اب یہ مرحلہ، پہلے مرحلہ سے بھی زیادہ حوصلہ طلب تھا۔ وہاں تو صرف کانگریسی رفق اور سرخوشی کی جماعت سے کٹ کر الگ ہو جانا تھا۔ یہاں اپنے آپ کو ان لوگوں کے ساتھ پیوست کرنا تھا جو اپنی سرکار پرستی میں گلی کو پے میں بدنام تھے۔ غور کیجئے۔ یہ مرحلہ کس قدر دشوار گزار اور ہمت طلب تھا لیکن اخص کے سامنے کوئی مرحلہ کبھی مشکل نہیں ہوا کرتا۔ تاہم اعظم نے اپیل کی کہ مسلمانوں کے گھروں میں آگ لگ رہی ہے اور میں خطرہ کی گھنٹی بجارہا ہوں۔ کوئی ہے جو اس کام میں میرا ساتھ دے؟ نوانکلی کے مرد مجاہد نے اس درو بھری اپیل کو سنتا اور لیگ بیکر کہتا ہوا، ننگ و نام کی پردا کئے بغیر، مستانہ دار لیگ میں جا شامل ہوا۔ خود بھی اور اس کے جان نثار رفیقوں کی جماعت بھی کانگریسی زعماء اور سرخوشوں کے باطلیل نے ایک شور مچا دیا کہ لیجئے! یہ بھی ٹوٹی ہو گئے۔ لیکن مرحوم کے مسلمانوں کے سامنے اس مرد قلندر کی ساری زندگی تھی۔ وہ عملی وجہ البصیرت جانتے تھے کہ سب کچھ ہو سکتا ہے لیکن یہ نہیں ہو سکتا کہ یہ شخص انگریز پرست ہو جا لہذا جب طرح ان حکام پرست لیگیوں کا وجود ہی لیگ کو سرکار پرست جماعت قرار دینے کی زندہ شہادت تھا، اسی طرح اس مرد جسے باک اور اس کے رفقاء کی لیگ میں شمولیت، لیگ کو سرکار پرستی کے طمعوں ٹیل سے بچانے کی دلیل قاطع اور برہان نیرہ تھی۔ انسان کا کیر کیمیرہ شمنوں سے بھی اس کا ہوا منوالیتا ہے۔ پہلا بھران تم ہونے کے بعد حالت یہ ہو گئی کہ جب کبھی کانگریسیوں کی طرف سے یہ طعن دیا جاتا کہ لیگ انگریز پرستوں کی جماعت ہے۔ اور جواب میں یہ کہہ دیا جاتا کہ کیا رباب نوانکلی بھی انگریز پرست ہیں، تو ان کا منہ بند ہو جاتا۔

اب لیگ کچھ اور تھی۔ اب گاؤں گاؤں اور قصبہ قصبہ لیگیں مبنی شروع ہو گئیں۔ ۱۹۴۰ء میں یہ مرد مجاہد تحصیل موہالی کی مسلم لیگ کے صدر منتخب ہوئے۔ بس اس دن سے ان کا نام ہی ”صدر صاحب“ ہو گیا۔ صدر صاحب ایک غریب زمیندار تھے۔ اپنا اثاثہ اپنے مٹوا چکے تھے۔ لیگ کی تنظیم کے لئے روپیہ کہاں سے آتا؟ پہلے اپنا مکان رہن رکھا۔ پھر زمین رہن رکھی (یہ چیزیں حکومت کانگریس کے زمانہ میں واگنار ہو گئی تھیں)۔ یہ سال بھر دور سے میں رہتے۔ اس لئے کھیتی باڑی کی تنگانی کس طرح ممکن تھی؟ بہر حال سارا صوبہ ان کا مدح خوان اور ستائش گرق تھا۔ ان کے لئے سب سے بڑی وقت یہ تھی کہ لوگ ان نوابوں اور سرداروں پر اعتراضات کرتے تھے جو لیگ کے سربراہ بن رہے تھے۔ اس زہر کا اثر زائل کرنے کیلئے انہیں اشخاص اور اصول کے فرق کو ذہن نشین کرانا پڑتا تھا جو ایک مشکل کام تھا۔ لیکن انہوں نے ہمت نہیں ہاری اور اپنے اخص و کردار سے علاقہ بھر کو لیگ کا گردیدہ بنا دیا۔ اس جہاں گردی کے کھیتی باڑی کا سبب دھندہ برباد ہو گیا۔ اور گھر بار کے اخراجات بھی قرض سے چلنے لگے۔ اپنے علاقہ میں تو پھر بھی مکی کی روٹیاں چاؤر میں بانڈھ کر پاپیادہ سفر ہو جاتا تھا۔ لیکن مشکل اس وقت آتی تھی جب لیگ کے اجلاس میں شرکت کے لئے باہر جانا پڑتا تھا۔ مجھے اچھی طرح معلوم ہے کہ لیگ کے ہر اجلاس

میں شرکت کے لئے انہیں ایک ایک کھیت دین رکھنا پڑتا تھا۔ ۱۹۸۱ء میں صوبے کے انتخابات ہوئے اور صدر صاحب صوبہ مسلم لیگ کے صدر منتخب ہوئے۔

جب مسلم لیگ کو اس طرح مقبولیت حاصل ہو گئی تو قوت و جاہ طلب افراد کے دلوں میں وزارت کا شوق اگڑا اٹیاں لینے لگا۔ صدر صاحب نے انہیں اس ادارہ سے روکا۔ ان کا یہ فیصلہ نہایت تدریجاً اور دو راندیشی پر مبنی تھا۔ وہ جانتے تھے کہ اس وقت لیگ کا جو بھرم بنا ہوا ہے وہ ان ارباب ہوس کی اقتدار پرستیوں سے ناکہ میں مل جائے گی۔ لیکن ان کی کسی نے نہ مانی اور....

..... نے لیگ وزارت مرتب کرنی ہے

اب ملازم قہور لے کو آ گیا اور میرے میزبان نے ایک پنجاب مجھے دیا اور ایک خود اٹھایا۔ صدر صاحب کے تعلق وستان اس قدر دلچسپ تھی کہ میں جانتا تھا کہ قہور کا پنجاب جلدی سے ختم ہو جائے۔ لیکن پنجاب ایسا گرم قہور پیتے ہیں کہ اسے سانس کے زور سے کھینچ کر پینا دیکھ دیں کہیں کہ چکھنا پڑتا ہے۔ پیالی ختم ہوئی تو میرے میزبان نے سلسلہ کلام کو پھر جاری کیا اور فرمایا۔

اب سنو کہ کیا ہوا۔ وہی صدر صاحب جن کی مساعی کے صدقے ان خرابیوں کو یہ مسانید حکومت و اقتدار نصیب ہوئی تھیں ان کی نگاہوں میں کھینکنے لگ گئے۔ اس لئے کہ وہ ہر بار وا حرکت پر روکتے تھے اور جیتیت صدر مسلم لیگ ان کی کارروائیوں کا کڑا جائزہ لیتے تھے۔ لہذا سوچا یہ کیا کہ اس کا نئے ہی کو پہلو سے نکال دینا چاہیے۔ چنانچہ آئین و قوانین کی تمام پابندیوں کو بالائے طاق رکھتے ہوئے..... درنفا و جم نے.... کے ایک صاحب کو صوبہ لیگ کا صدر بنا دیا اور صدر صاحب کو صدارت سے الگ کر دیا۔ اس فیصلہ سے سارے علاقہ میں آگ لگ گئی ہے۔ لیکن آپ کو معلوم ہے کہ اس آگ کا بجھانے والا کون ہے؟ خود صدر صاحب نے یہ جگہ جگہ چھو رہے ہیں اور لوگوں کی منتیں کر رہے ہیں کہ خدا کے لئے لیگ کو نقصان نہ پہنچانا۔ آج کے جس جلسہ میں آپ گئے تھے۔ وہ بھی اسی غرض کے لئے منعقد ہوا تھا۔ لوگ نئے بیٹھے تھے کہ لیگ کو درہم برہم کر دیا جائے۔ وہ صدر صاحب اور لیگ کو دو الگ الگ چیزیں تصور ہی نہیں کر سکتے۔ ان کا یہی فیصلہ تھا لیکن اس فیصلہ کو الٹ دینے والے وہی صدر صاحب تھے۔ یہ تماشاً تو آپ نے اپنی آنکھوں سے دیکھ لیا ہے۔

اس وقت نصف شب کے قریب گورنر جنرل نے میرا میزبان مجھے شب بخیر کہہ کر چلا گیا اور میرے لئے تصور رات کی ایک دینا لکھنے چھوڑ گیا۔ میں جیلن تھا کہ بدالنا ہم میں ایسے ایسے لوگ بھی موجود ہیں جن کی سیرت کی بلندی اور کردار کی پختگی کا یہ عالم ہے۔ میں اس سے پیشتر یہ باور کرنے کے لئے بھی تیار تھا کہ ہمارے برسے ہوئے بادلوں میں ہنوز ایسی ایسی بجلیاں پوشیدہ ہیں۔ علی الصبح میں بغیر کسی اطلاع دینے فریضی جانکلا تاکہ اس مردوموں کے ہاتھوں کو بوسہ دے سکوں۔ لیکن وہ گزشتہ شب کسی اور طرف دورہ پر نکل گئے تھے وہاں بہر حال ہمیں ان کے دفنائے کار سے ملا اور ان سے بھی بہت کچھ سنا۔ صدق مقال اور اکل حلال کی جن داستانوں کو ہم کتابوں میں پڑھا کرتے تھے اس کا آنکھوں دیکھا حال تو اعلیٰ کے ان لوگوں کی زبانی سنا۔

اب صوبہ کی حکومت نے، ہر مستند حکومت کی طرح، صدر صاحب اور ان کے ساتھیوں کو طرح طرح سے تنگ کرنا شروع کر دیا۔ لازم تراشی، ہمت طرازی، پولیس کی نگرانی و قس علی ذلالت۔ ہر وہ حربہ جو حق گوئی اور بے باکی کے جرم میں استعمال ہوتا چلا آیا ہے، استعمال کیا گیا۔ وہ اس قسم کی اذیت رسائیوں میں مصروف تھے اور صدر صاحب اس کو شمش میں سرگرم مارے مارے پھر رہے تھے کہ عوام، لیگ کے خلاف نہ ہوجائیں۔ لیکن اب پڑنا سورا، صدر صاحب کی کوششوں سے اچھا نہیں ہو سکتا تھا۔ اب انس نادک انسان کی دعائیں پچا نہیں سکتی تھیں۔ لیگ حکومت کی بدعنوانیاں اور بے ضابطگیاں اس درجہ بڑھ چکی تھیں کہ وہ چنانچہ جنہیں انگریز

کے تصور سے نفرت تھی، وہ عافیتیں مانگتے تھے کہ اس حکومت کے بدلے دفعہ ۹۳ کے ماتحت گورنری راج ہی آجائے یہی تھے وہ ایسا جن کی بناء پر صدر صاحب صوبہ میں لیگ وزارت کے قیام کے خلاف تھے۔ لیکن اس معاملہ میں بھی خود صدر صاحب سب سے بڑھ کر مشکل میں تھے۔ گاگڑی سی مسلمان جگہ انہیں طعن دیا کرتے تھے کہ کیوں ایسی ہے وہ آزاد حکومت جس کے لئے تم ہم سبے الگ ہوئے تھے۔ مسلم لیگی عوام جو محض صدر صاحب کی کوششوں سے لیگ میں شامل ہوئے تھے حکومت کی ہر بہ عنوانی کے لئے صاحب صدر کو موروثی الزام ٹھہراتے تھے کہ

اسے باوہمیا میں ہم آور وہ تست

اور حکومت کا ان کے ساتھ جو سلوک تھا اسے ہم اوپر دیکھ چکے ہیں۔ لیکن اس کے باوجود لیگ کے مقصد سے ان کا عشق تھا کہ انہیں لئے لئے پھر رہا تھا۔ دفعہ دفعہ لیگ وزارت سخت ہار نام ہو گئی اور اس کے بعد وہ خود اپنے بوجھ ہی سے ٹوٹ گئی۔ صدر صاحب نے قیام وزارت سے پہلے ہی اس کے انجام کے متعلق جو کچھ کہہ رکھا تھا، وہی کچھ ہو کر رہا۔ اب پھر ڈاکٹر خاں صاحب کی وزارت برسر اقتدار تھی اور لیگ کے لئے حالات سخت نامساعد اور صدر صاحب کے لئے فضالیے مدنا سازگار۔ لیکن وہ اس پر بھی برابر مصروفیت سمی و عمل رہے کہ ناسازگار ماحول سے متاثر ہو کر مایوس ہو جانا ان کی فطرت ہی میں نہیں۔

۱۹۷۹ء میں بیٹی میں فسادات ہوئے تو سرحد سے ایک تحقیقاتی کمیٹی، صدر صاحب کی صدارت میں تفتیش حالات کے لئے بھیجی گئی۔ وہاں سے واپسی پر صدر صاحب کو دہلی میں معلوم ہوا کہ پنڈت جواہر لال نہرو پھر سرحد جانے والے ہیں۔ صدر صاحب کی نگاہ اس موقع کی اہمیت کو بھانپ گئی۔ انہوں نے وہیں سے پرائشل مسلم لیگ سرحد کے سیکرٹری کو تار دیا کہ صوبہ لیگ کا ایک اجلاس خصوصی فوراً طلب کیا جائے۔ صدر صاحب خود پنڈت جواہر لال کے سرحد پہنچنے سے تین دن قبل پشاور پہنچ گئے اور لیگ کے اجلاس میں اس مسئلہ کی اہمیت کو اس طرح واضح کیا کہ اراکین کو اپنے ساتھ ہم لوا کر آیا۔ اس تین دن میں، صدر صاحب اور ان کے رفقاء کے کار نے وہاں کیا کچھ کیا، اس کا جواب اس سے لیجئے کہ جواہر لال صاحب کے ساتھ سرحد میں کیا کچھ ہوا۔ اس میں شبہ نہیں کہ اس میں بہت سے دیگر دروہند اور صاحب جہت حضرات کی کوششیں بھی شامل تھیں لیکن صدر صاحب اور ان کے رفقاء کا اس میں نمایاں حصہ تھا۔ چنانچہ اسی سلسلہ میں ڈاکٹر خاں صاحب کے بزرگ پر حملہ کرنے کے الزام میں صدر صاحب پر مقدمہ بھی چلا گیا۔

اسی دوران میں حلقہ مردان میں ایک ضمنی انتخاب سامنے آیا جس کے متعلق ڈاکٹر خاں صاحب نے دہلی سے چیلنج دیا تھا کہ کانگریس اور لیگ کی فتح و شکست کا مدار اسی انتخاب پر ہے۔ یہ صدر صاحب کا اپنا حلف تھا۔ اس میں انہوں نے اس تین ذہنی اور جانفروشی سے کام کیا کہ اللہ کی نصرت نے ان کی مساعی کو کمرانی سے نوازا۔ اور انتخاب لیگ کے حق میں ہوا۔ اب صدر صاحب نے بھانپ لیا تھا کہ صوبہ میں کانگریس کا زور توڑنے کے لئے حکومت سے تعادم ضروری ہے۔ لہذا انہوں نے مردان سے سول نافرمانی کی ابتداء کر دی اور پھر پشاور پہنچ کر اسے وسیع پیمانے پر پھیلانے کا پروگرام مرتب کر لیا۔ اتنا کرنے پائے تھے کہ حکومت نے انہیں گرفتار کر کے جیل خانہ بھجوا دیا۔ اس موقع پر قدرت نے حضرت پیر صاحب مانگی شریف راعلیٰ اللہ مدراجہ کو اس طرف متوجہ فرمایا۔ اور انہوں نے اس بہت، جرات اور بہادری سے اس تحریک کو کامیاب بنایا کہ اس کی مثال نہیں مل سکتی۔ حضرت پیر صاحب کے مجاہدانہ ننگ و تازا اور اس کا "صلہ" ایک الگ داستان ہے اور فرصت کی محتاج، صدر صاحب کو جیل گئے قریب چھ ماہ ہوئے تھے کہ سرحد میں ریفرنڈم کا چرچہ ہوا۔ اب جرنل کی رہائی ہوتی ہے تو انہوں نے سمجھ لیا تھا کہ یہ حق اور باطل کا آخری معرکہ ہے۔ اس معرکہ میں حق کی کامیابی کے لئے صدر صاحب نے صوبہ بھر میں جگہ جگہ کا ساقص کیا اور وہاں کے عوامی مردہ میں خون زندگی دوڑا دیا۔ زاہر پیر صاحب مانگی شریف کی مجاہدانہ مساعی

نے فضا کا رنگ بدل دیا) اللہ نے ان مخلص کارکنوں کی گوشموشی کو اپنی توفیق و تائید سے نوازا اور سرحد میں ہندو کی سازشیں ختم ہوئیں۔
والحمد للہ علی ذالک۔

اس کے بعد پھر بیگ وزارت قائم ہو گئی اور پھر وہی مورد غرضانہ وسیسہ کاریاں شروع ہو گئیں۔ حضرت پر صاحب کے ساتھ وہاں کیا کیا گیا یہی حدیث کچھ کم جگہ خراش نہیں۔ لیکن اس سے کہیں الم انگیز ہے یہ داستان کہ صوبہ سے اس تشامت و انتشار کو ختم کرنے کے سلسلہ میں صدر صاحب نے جو جدوجہد کی اسے متعلقہ حلقوں میں غلط معنی پہنائے گئے سے غرض انسان کے ساتھ ہی کچھ ہوا کرتا ہے۔ یہ خلفشار بڑھ رہا تھا کہ اتنے میں جہاں کشمیر شروع ہو گیا اور یہ اللہ کا بندہ سید صاحب مدین جنگ میں جا پہنچا۔ پچھلے دنوں سرحد میں مسلم لیگ کے انتخاب ہدید ہوئے اور جس طریق سے یہ انتخاب عمل میں آئے انہیں اس کی تفاسیل بیان کی جائیں تو ہر تلب حساس کی نگاہیں شرم سے زمیں میں گڑ جائیں۔ مختصراً یہ سمجھئے کہ انتخاب تو ایک طرف رکنیت کے فارم تک بھی ایک خاص حلقہ سے باہر نہیں جاسے دیتے گئے۔ اس سلسلہ میں حضرت پر صاحب مانگی شریعت کو جس طرح کراچی کے ٹیکو رنگا نے پڑے وہ ہم سب کے سامنے ہیں۔ ظاہر ہے کہ یہ فارم صدر صاحب اور ان کے رفقاء کے کار (یا حضرت پر صاحب اور ان کی جماعت) کو کبھی نہیں مل سکتے تھے۔ ان جیسے "باغیوں" کا اہلا لیگ میں کیا کام ہے؟

اب صورت یہ ہے کہ نو انکلی کا یہ مرد مجاہد جس کی تمام عمر مسلمانوں کو سر بلند دیکھنے اور اپنے صوبہ میں پاکستان کا علم بلند کرنے میں صرف ہو گئی اور جس نے اس وقت صدر عزیز کے حصول کی خاطر اپنا سب کچھ نسا دیا، اب پاکستان کی "اسلامی حکومت" میں اپنے گاؤں کے ایک حجرے میں معتوب و مضروب پڑا ہے۔ اور کوئی نہیں کہہ سکتا کہ اس "کاشٹے" کو پہلو سے لگانے کے لئے اگر بائیں ہوس واقفدار کس کس قسم کے نشتر استعمال کریں۔ جرم اس کا صرف یہی ہے کہ قوالوار بنا اللہ۔ یہ کہتا ہے کہ جھکا جرت خدا کے مضروب جائز ہے اور سب اس کے بندے اور مخلوق خدا کے خادم ہیں۔ وہ کہتا ہے کہ جن مقاصد کا اعلان کر کے قوم کو دعویٰ پاکستان کا ہنوا بنایا تھا ان وعدوں کو پورا کر دے خدا کے بندوں کو خدا کی مخلوق میں رکھو۔ پاکستان کو غریبوں کی امیدوں کا مادی و ملبغ بننے دو۔ اسے اپنی کامزانیوں کا جہنم بناؤ۔ آج ایسا کہنے والے کی سزا اس سے بھی سخت ہوتی چاہیے۔ اس میں شبہ نہیں کہ اگر صدر صاحب آج بھی جہاں نر صوبہ میں لیگ کے مقال ایک فعال جماعت قائم کر سکتے ہیں۔ لیکن وہ ملت میں تفرقہ کسی قیمت پر بھی جائز نہیں سمجھتے۔ اس لئے وہ اس کا تصور بھی نہیں کر سکتے۔ وہ خود صٹ جائیں گے لیکن قوم میں تفرقہ پیدا نہیں ہونے دیں گے۔

بہر حال یہ ہیں مختصر سے کولت زندگی مہما ان پاکستان میں سے اس ایک کے جس کی ہڈیوں کے چوٹے اور لہجہ کی سُرخ سے یہ قہر جمیل تیار ہوا ہے اور جواب اب ہوس کا عشرت کہ وہ بی رہا ہے۔

اگر آپ اس مرد مجاہد سے ملنا چاہیں تو ضلع مردان کے گاؤں نو انکلی میں جائیے۔ وہاں بخت جمال قال کہہ کر نہ پوچھئے کہ گاؤں کے نو عمر لڑکے اس نام سے آشنا نہ ہونگے۔ صدر صاحب کہہ کر دریافت کیجئے تو پانچ سان کا بچہ بھی آپ کو سیدنا اس کھیت کھیت لے جائیگا جہاں پاکستان کا پہل ملین جس کا مقام آج اس قدر بلند ہونا چاہیے تھا۔ گھاس کھو رہا ہو گا۔ (۱۹۸۹ء)

ضافہ

(پرویز) اب اسے ڈھونڈ چرائے رخ زیبائے کر
یہ ۱۹۸۹ء تک کی داستان ہے۔ مجھے اس میں اس وقت پر ایک کڑی بوا انا تھا کہنا ہے جہاں یہ کہا گیا ہے کہ یہ مرد مجاہد

کس طرح کانگریس (مرخپوشوں کی جماعت) سے کٹ کر مسلم لیگ کی طرف آیا۔

طلوع اسلام ۱۹۳۸ء میں جاری ہوا مقصد اس کا مطالبہ پاکستان کی تائید و حمایت تھا کہ یہ مطالبہ اس کے نزدیک دین کا تقاضا تھا۔ اگرچہ اس کے مقابلہ میں مسلم لیگ کے تمام جماعتیں تھیں، لیکن اس کا خصوصی محاذ قومیت پرست "علماء" کا گروہ تھا جو مذہب کے نام پر عوام کو اس تحریک سے دور رکھنے کی کوشش کر رہے تھے۔ بنا بریں، طلوع اسلام میں جو کچھ شائع ہوتا وہ کتاب و سنت کی تعلیم پر مبنی ہوتا تھا۔ اگرچہ اس زمانے میں سرکاری ملازمت میں منسک تھا۔ لیکن اس کا ہر ایک کو علم تھا کہ اس قرآنی فکر کا مرکز حقیقتاً کون ہے۔ میری قیام گاہ ان سرگرمیوں کا مرکز ہوا کرتی تھی۔

اپنی دنوں کا ذکر ہے کہ ایک شام وہی بزرگ (زیر بعد میں "صدر صاحب" کے لقب سے پکارنے لگے) میرے پاس تشریف لائے۔ بڑے غصے میں بھرے ہوئے۔ نظر آتا تھا کہ وہ جنگ کے لئے بالکل تیار ہیں۔ لیکن میں نے (حسب معمول) لینت اختیار کیا۔ چند ہی ثانیوں کے بعد میں نے محسوس کیا کہ ان کا وہ غم و غصہ اور جوش و خروش غلوں پر مبنی ہے۔ وہ دیانت داری سے اس غلط فہمی میں مبتلا ہیں کہ کانگریس کی تحریک مسلمانوں (بلکہ اسلام) کے لئے مفید ہے۔ میں نے انہیں کتاب و سنت کی روشنی میں مطالبہ پاکستان کی کیفیت، ماہیت، علت، اور غایت سمجھانے کی کوشش کی۔ دوسری یا تیسری نشست میں انہوں نے اسی جوش اور لوٹے کے ساتھ کہہ دیا کہیں سمجھ گیا مسلمانوں کے لئے ایک ایسی آزاد مملکت کا قیام جس میں قرآنی نظام رائج ہو، دین کا تقاضا ہے اور اس کے لئے ہر ممکن کوشش اسلامی جہاد۔ یہ کہہ کر وہ میرے ہاں سے اٹھے اور میرے سرحد چلے گئے اور وہاں جا کر مرخپوشوں سے علیحدگی کا وہ اعلان کر دیا جس کا ذکر آپ اوپر پڑھ چکے ہیں۔ میرے ساتھ ان کا یہ قلبی رشتہ بوسے زمانے میں استوار ہوا۔ دن بدن بڑھتا گیا اور آخری وقت تک قائم رہا۔ میرے ہاں ان کی کیفیت بالکل گھر کے بزرگ کی سی تھی۔ یہاں کے بچے ان کی گود کے پروردہ تھے۔ لہذا وہ جب بھی تشریف لاتے، مجھے نہ کسی قسم کا نزو و کرنا پڑتا، نہ کوئی خاص اہتمام۔ ویسے بھی ان کی زندگی ایسی سادہ تھی کہ ان کے لئے کسی قسم کے اہتمام کی ضرورت ہی نہیں ہوتی تھی۔ وہ بچوں میں بالکل بچے بن جاتے تھے۔ انہیں ان سے بڑا ایسا زور نہیں ان سے بڑی محبت تھی۔ میری قرآنی فکر سے انہیں والہانہ دل بستگی تھی۔ وہ اس کے سفیر رہا کرتے۔ انہوں نے اس صحیح قرآنی کی روشنی میں سرحد کی تیرہ وادیک پٹانوں تک پہنچا دی۔ صوبہ سرحد اپنی مشدد و قدامت پرستی کے لئے مشہور ہے۔ اس لئے ظاہر ہے کہ اس میں ان کی کس قدر مخالفت ہوتی ہوگی۔ لیکن انہوں نے یہ سب کچھ نہایت خندہ پیشانی سے برداشت کیا۔ وہ طلوع اسلام کی ہر کنونشن میں نہایت جذب و شوق اور جوش و ولولہ کے ساتھ شریک ہوتے۔ اور ان کی ایمانی حرارت اس تحریک کے پروگراموں میں بڑی حدت اور گرمی پیدا کر دیتی۔ ان کا وجود فی الحقیقت روشنی کا مینار تھا۔ اور ان کے مضمومانہ قہقہے ہانگے اور۔

لیکن ادھر سے ہٹ کر آپ پھر وہیں پہنچے جہاں "حق شناس" نے ۱۹۴۹ء تک ہمیں پہنچایا تھا۔ سرحد کی مسلم لیگ حکومت کو ان کا اپنے گاؤں میں گھاس کھودنا بھی خوش نہ آیا۔ حقیقت یہ ہے کہ یہ لوگ ان کی حق گوئی اور جسے باقی، اور دوسری طرف عوام میں ان کی بے پناہ مقبولیت سے ہر وقت خائف رہتے تھے۔ نتیجہ یہ کہ ان کو جلا وطن ہونا پڑا۔ وہ کراچی آگئے اور وہاں نہایت خاموشی سے قبا کو فروشی کا کچھ و عندا شروع کیا۔ لیکن کہاں صدر رحمت جمال خان اور کہاں تبا کو فروشی! اس میں انہیں ناکامی ہوئی۔ اس کے بعد ان پر کیا گورتی رہی، میں ان کے سوز و تپ میں جانا نہیں چاہتا۔ بس اتنے پر ہی اکتفا کرنا چاہتا ہوں کہ ان کی زندگی کے آخری سال گناہی ہی میں نہیں بلکہ اس قدر صعوبات، تفکرات اور پریشانیوں میں گزرے کہ ان کے تصور سے دل کا خون آنکھوں میں کھینچ آتا ہے۔ لیکن اس مرد عبور نے کسی کے سامنے دست سوال دراز نہ کیا۔ تحریک کے زمانے کے دفاع میں سے اکثر اقتدار کی کرسیوں پر بیٹھ گئے۔

انہوں نے کسی کے دروازے پر دستک نہ دی۔ مجھے انتہائی رنج ہی نہیں بلکہ صدمہ اس بات کا ہے کہ ان حضرات کو ان کی پریشانیوں، علم اور ان پر جس قدر زیادتیاں ہوئیں، ان کی خبر تھی۔ لیکن ان میں سے کسی نے ان کی بددعا کو بکھڑا، اظہارِ ہمدردی تک نہ کیا۔ وہ طلوع اسلام کنونشن (منعقدہ اکتوبر ۱۹۷۷ء) میں کشریف لائے تو ان کی صحبت بہت گرچی تھی۔ (بائیں حصہ) ان کے جوش و ولولہ اور سرگرمی عمل میں کسی قسم کی کمی نہیں آئی تھی) میں نے محسوس کر لیا کہ اب یہ دیوار گواہی چاہتی ہے۔ چنانچہ ۲۳ فروری ۱۹۷۷ء کی شب مجھے نوانگلی سے ٹیلیفون پر اطلاع ملی کہ صدر صاحب نہایت خاموشی سے اس دنیا کو چھوڑ کر وہاں چلے گئے جہاں سے ان کی آواز کبھی بھی سنائی نہیں دے گی۔ میری زبان سے بے ساختہ نکلا۔ کہ

دہریں اک چراغ تھا، نہ رہا.....

مجھے کوئی ایسا ذمہ بیعہ سفر میسر نہ آسکا کہ ان کے جنازہ میں شرکت کر سکتا۔ مجھے معلوم نہیں کہ ان کے جنازہ میں کون کون شریک ہوا یا اس پر ہی ہے کہ یہ گاؤں کے لوگوں تک ہی محدود رہا ہوگا۔ اتنا ہی نہیں، میں نے کسی اخبار میں ان کی وفات کی خبر تک نہیں دیکھی۔ (مرجد کے کسی مقامی اخبار میں کوئی خبر شائع ہوئی ہو تو میں کہہ نہیں سکتا، آج اس قدر احسان فراموشی سے ہماری قوم میں یہ تو نہیں کہہ سکتا کہ اگر یہ شیرخاں، مسلک قومیت پرستی کو چھوڑ کر تحریک پاکستان کا مؤید بنتا تو پاکستان وجود میں نہ آتا۔ لیکن اتنا بلا شائبہ ترویذ اور اپنے ذاتی تجربہ کی بنا پر کہہ سکتا ہوں کہ اس صورت میں کم از کم صوبہ سرحد پاکستان کا حصہ بن سکتا۔ اور اس کے جو نتائج ہوتے ان کے متعلق کچھ کہنے کی ضرورت نہیں۔ یہ تھا مقام اس محسن ملت کا، جسے اس کی قوم نے جیتے جی اپنے ہاتھوں دفن کر دیا۔ اور جس کی موت پر اس کی آنکھ سے ایک قطرہ اشک تک نہ پڑا!

اے پیکرِ صدق و وفا! اے مجسمہٴ خلوص و محبت! اے محسنِ ملت! اے مہمارِ پاکستان! اے فدائیِ اسلام! اے پروانہٴ فصیح قرآن! خدا آپ کو اپنے سماںِ کرم کے سایہ عافیت میں رکھے۔ طوبیٰ لکم و حسنِ مآب۔

مثل ایوانِ سحر مرقدِ فروزاں ہوترا

نور سے معمور یہ خاکی شبستاں ہوترا

[یہ تھا مختصر سا تعارف، قصرِ پاکستان کی بنیاد کی ایک نہایت مستحکم اینٹ کا۔ کسی کو کیا معلوم کہ اس قسم کی کتنی اینٹیں اس طرح نہ خاک مدفون ہیں کہ کسی کو ان کا نام تک یاد نہیں۔ خدا رحمت کند ایں عاشقانِ پاکِ طینت را۔]

دل نگار

پرویز (۱۹۷۵ء)

احتیاط برتئے!
لفافہ بند کرتے وقت احتیاط سے دیکھئے کہ آپ کا خط لفاظی کی گوند کے ساتھ تو نہیں چپک گیا۔ آج کل اکثر خطوط اس طرح موصول ہوتے ہیں کہ انہیں لفاظی سے چھڑانا مشکل ہو جاتا ہے۔ اس طرح کسی خط کو پھٹ بھی جاتے ہیں۔ آپ کی تقصیری سی احتیاط سے آپ کا خط محفوظ طریق سے ہم تک پہنچ جائے گا۔ شکریہ
(ناظم ادارہ طلوع اسلام)

مطالب الفرقان جلد چہارم

پروفیز صاحب کے فہم و تفہیم قرآن کے انداز سے آپ واقف ہیں۔ قرآنی الفاظ کے مفہوم کا تعین زمانہ نزول قرآن کی عربی زبان کی روش سے۔ اور آیات قرآنی کا مفہوم خود قرآن کریم کی دیگر آیات کی روشنی میں۔ اس مقصد کے لئے انہوں نے پہلے لغات القرآن — مفہوم القرآن — اور بتویب القرآن مرتب کئے اور پھر تفسیر قرآن مجید کا مسلسل سلسلہ شروع کیا۔ اس کی چوتھی جلد، سورہ آل عمران، سورہ النساء اور سورہ المائدہ پر مشتمل قریب ساڑھے چھ سو صفحات پر پھیلی ہوئی ہے۔ اس کے نمایاں موضوعات یوں سامنے آئے ہیں:-

- ◆ آیاتِ محکمات و منشاہات۔
- ◆ حضرت زکریا اور یحییٰ کے احوال و کوائف۔
- ◆ حضرت مرثم کی انقلاب انگیز زندگی۔
- ◆ حضرت عیسیٰ عا کی داستانِ حیات۔
- ◆ بن باپ کی پیدائش کا عقیدہ۔
- ◆ مذہبی پیشوائیت کی خود ساختہ خدائی کے خلاف سرکشی۔
- ◆ رومن شاہنشاہیت کے خلاف بغاوت۔
- ◆ واقعہ صلیب کی تفصیلی سرگزشت۔
- ◆ معجزات کی حقیقت۔
- ◆ وفات و نزول مسیح کی بحث۔
- ◆ تحقیقات جدیدہ کی روشنی میں بصیرت افروز انکشافات۔
- ◆ اسلامی نظام۔
- ◆ سنت اور حدیث کی صحیح پوزیشن۔
- ◆ اطاعتِ خدا اور رسول کا قرآنی مفہوم۔
- ◆ ترکہ اور وراثت کے احکام اور تقسیم۔
- ◆ یتیم پوتے کی وراثت۔
- ◆ حدود (جرائم کی قرآنی سزائیں)۔
- ◆ قطعید وغیرہ۔

ان چند ایک عنوانات سے کتاب کے مندرجات کی اہمیت کا اندازہ لگ سکتا ہے۔ اسے ادارہ طلوع اسلام کے اشاعتی معیار کے مطابق، دلکش اور پائدار انداز سے طبع کیا گیا ہے۔ عام کتابوں کے مقابلہ میں ضخامت کے قریب لگنا ہو جانے کی وجہ سے قیمت -/۹۰ روپے (ڈاک خرچ -/۸۰ روپے) مقرر کی گئی ہے۔

ملنے کے پتے:

(۱) ادارہ طلوع اسلام، نیو گلبرگ، لاہور (۲) مکتبہ دین دانش، چوک اردو بازار لاہور

ضربِ کلیم

(ڈاکٹر عبدالوہاب عزام (مرحوم) مصر کے جلیل القدر اہل علم تھے۔ علامہ اقبالؒ سے انہیں والہانہ شیفتگی تھی۔ جب وہ بطور سفیر مصر پاکستان میں تھیما پذیر تھے تو انہوں نے (مجلس قلندران اقبالؒ کے اجتماعات میں) پرویز صاحب سے اقبالؒ کا کلام لفظاً لفظاً سمجھا۔ جتنا حصہ وہ سمجھتے تھے اسے عربی (نظم) میں منتقل کرتے جاتے تھے۔ اسی شیخ سے انہوں نے ضربِ کلیم کا منظوم ترجمہ مکمل کر لیا تو اس کا مقدمہ اور تعارف خود تحریر فرمایا اور پیش لفظ پرویز صاحب سے لکھوایا۔ اسی سال یوم اقبالؒ کی تقریب پر ہم، ان برسوں اور رات کا اردو ترجمہ پیش کرنے میں کامیاب ہوئے۔)

(۱)

(۱) مقدمہ

(ڈاکٹر عبدالوہاب عزام، مرحوم)

خدا یا! ہم تجھ ہی سے توفیق و ہدایت کے طلبگار ہیں۔
اللہ تعالیٰ کی تائید و توفیق سے شاعر فیلسوف ڈاکٹر محمد اقبالؒ کے فارسی دیوان، پیام مشرق کا عربی ترجمہ دس ماہ میں تیار ہو گیا۔ اپریل ۱۹۵۱ء میں علامہ مرحوم کی تیرھویں برسی کے موقع پر یہ عربی دیوان کراچی میں چھپ کر شائع ہوا اور مجلس اقبالؒ نے یوم اقبالؒ کی سرکاری اجتماع میں اس کو پاکستان کے گورنر جنرل کی خدمت میں پیش کر دیا تھا۔

عربی میں اقبالؒ کے کلام کا یہ ترجمہ مرحوم کی دلی تمنا اور میری ایک دیرینہ آرزو کی تکمیل تھی۔ آخر کار وہ منزل آگئی جس کی طرف میں نے بار بار قدم بڑھانے کی کوشش کی لیکن مصر و فیثتیں ہمیشہ سد راہ ہوتی رہی تھیں۔
”پیام مشرق“ کے اس عربی ترجمہ ”رسالۃ المشرق“ نے پاکستان کے اہل علم، ادیب اور سیاسی طبقہ میں غیر معمولی اثرات پیدا کئے اور عربی خوان طبقہ میں اس کو خاص طور پر مقبولیت حاصل ہوئی۔
اس کامیابی نے مجھے اسی راہ پر گامزن رہنے کی دعوت دی کہ اس عظیم المرتبہ شاعر کے دوسرے دیوانوں کو بھی عربی

میں منتقل کروں۔ اور اس ترجمہ نے مجھے اس کام کو جس کی خود میں نے ہی ابتداء کی تھی، جاری رکھنے اور اس کے لئے رشورایاں برداشت کرنے پر آمادہ رکھا۔ "رسالۃ المشرق" کی اس مقبولیت ہی کا نتیجہ تھا کہ بہت سے پاکستانی احباب اور متعارفین ایک دوسرے ترجمہ کی امید میں میری طرف آنکھیں لگاٹے ہوئے تھے۔

"پیام مشرق" کے ترجمہ کے بعد میں نے اس مقصد کے لئے "جاوید نامہ" کو تجویز کیا جس کے ترجمہ کے لئے میں اس سے پہلے بھی ایک مرتبہ ارادہ کر چکا تھا۔ "جاوید نامہ" ایک ایسی داستان ہے جس میں اقبالؒ نے مسلمانوں کے بہت سے احوال کا تذکرہ کیا ہے اور سیاحت سیارات کے پیرایہ میں اپنے فلسفہ و افکار کی تشریح کی ہے اور اس سلسلہ میں مشہور صوفی شاعر جلال الدین رومیؒ کا "صاحب مشنوی" کو اپنا دلیل راہ بنایا ہے، اس لئے میں نے کسی اسپر و پیش کے بغیر "پیام مشرق" کے بعد "جاوید نامہ" کو ترجمہ کے لئے منتخب کر لیا۔

لیکن اقبالؒ کو پسند کرنے والے اور اس کے مشیدائیوں میں سے ایک دوست نے جو نہ صرف اقبالؒ کے کلام اور اس کے فلسفہ و سیرت پر گہری نظر رکھتے ہیں بلکہ ان مخصوص افراد میں سے ہیں جن کو اقبالؒ سے صحبتیں میسر رہی ہیں اور انہوں نے اقبالؒ کے تعارف اور اس کے پیغام کی توضیح و تشریح میں کوئی دقیقہ اٹھا نہیں رکھا ہے، ایک دوسرے دیوان کے ترجمہ کی تجویز میرے سامنے رکھی۔

ہمارے دوست جناب غلام احمد پروڈین نے فرمایا: میری رائے ہے کہ آپ "ضرب کلیم" کا ترجمہ کریں جو اقبالؒ کا خود مرتب کردہ آخری دیوان ہے۔ اور "ارمنغان حجاز" کے سوائے جو اقبالؒ کی دنات کے بعد شائع ہوا ہے، اس کی آخری منظومات میں سے ہے۔ اس لئے اس دیوان "ضرب کلیم" میں اقبالؒ کا فلسفہ اور اس کے محکم افکار و نظریات پوری آب و تاب کے ساتھ جلوہ گرہیں۔ اور ان خاص موضوعات میں جن کو اس نے دیوان کی فصول قرار دیا ہے، اس کا پیغام نہایت واضح ہے۔ "جاوید نامہ" ایک طویل، مسلسل اور دقیق نظم ہے جس کے سمجھنے کے لئے فلسفہ و تاریخ کے کثیر سرمایہ کی ضرورت ہے اور صرف ان لوگوں کے لئے اس کے مطالب کا سمجھنا آسان ہے جن کو علم و ادب سے بہرہ وافر میسر آجائے۔ "جاوید نامہ" کا ترجمہ ترجمہ کی تکمیل سے قبل اپنی منزل پر نہیں پہنچ سکتا۔ اس کے برعکس "ضرب کلیم" کا ترجمہ ہر قطعہ کا ترجمہ کر لینے کے بعد ایک نتیجہ خیز کام کی تکمیل کر لیتا ہے اور ایک فصل کو ختم کر کے ایک مرحلہ تک پہنچ جاتا ہے۔

ان تمام امور کے علاوہ "ضرب کلیم" میں اشعار کی تعداد کم اور ترجمہ کی سہولت نسبتاً زیادہ ہے۔ مختصر دوست پیغم اسی قسم کے دلائل پیش کرتے رہے ہیں کیا کہ میں بھی ان کی رائے سے متفق ہو گیا کہ جاوید نامہ پر ضرب کلیم کے ترجمہ کو ترجیح دوں اور اس داستان کو ایک بار پھر کسی دوسری فرصت کے لئے اٹھا رکھوں۔ اللہ مددگار ہے۔ ہمارے رائے تھی کہ ترجمہ سے پہلے اس دیوان کے مطالعہ، تحقیق مطالب اور اس کی تعبیرات میں غور و فکر کے لئے ایک جگہ مجتمع ہوتے رہیں اس کے لئے طے پایا کہ اس قسم کے اجتماعات مصری سفارتخانہ کراچی کے قصر میں منعقد ہوں اور جب تک اس دیوان کے مطالعہ سے فراغت میسر آئے ہفتہ میں دو یا تین بار جمع ہوتے رہیں۔

اس اندیشہ کے پیش نظر کہ مختلف مشغولیتیں ان مجالس میں سدیرا نہ ہوں۔ ہم نے اس امر کا اہتمام کیا کہ ایک

مجلس سے اس وقت تک نہ اٹھیں جب تک آئندہ نشست کے لئے کوئی وقت مقرر نہ کر لیا جائے، ان مجالس کا اشتیاق اور ان کی یاد میں ان کی شرکت کے لئے زیادہ مستعد رکھتی تھی۔

میں، فاضل محترم غلام احمد پریز اور محترم سید عبدالواحد انسپیکٹر جنرل جنگلات، حکومت پاکستان) جو فلسفہ اقبال اور اس کی سیرت پر لکھنے والے مصنفین میں سے ہیں اس مجلس کے ارکان تھے۔ ان کے علاوہ بہت سے اقبال دوست، احباب بھی ان مجالس میں شریک ہوتے۔ بعض لوگ پابندی سے آتے اور بعض ایک دو مجلسوں میں ہی شرکت کر سکتے تھے۔ اس لئے یہ حلقہ کبھی تنگ اور کبھی وسیع ہوتا رہتا تھا۔

وقتاً فوقتاً ہم دعوتوں کا انتہام بھی کرتے تھے اور ان میں مجلس اقبال کے دوسرے ارکان اور اس کے صدر چودھری نذیر احمد کو بھی شرکت کی دعوت دیتے تھے جو اس وقت پاکستان کے وزیر صنعت تھے۔

محترم غلام احمد پریز شیخ مجلس تھے۔ وہ کتاب پڑھتے، اس کی تشریح کرتے اور فکر اقبال کی بحث و تفصیل میں کسی شعری وادبی یا فلسفی موضوع کی انتہا تک پہنچ جاتے اور اس کے ساتھ ساتھ اقبال کے کلام کو قرآنی حقائق سے مربوط کرتے جاتے۔

ان مجالس کو مجلس اقبال، یا مجالس اقبال کا نام دیا گیا تھا۔ ان میں شرکت کرنے والے درویشان اقبال اور قلندران اقبال کے نام سے موسوم کئے جاتے۔ اور غلام احمد پریز صاحب شیخ درویشاں اور شیخ قلندران اقبال تھے۔

عید الفطر کے بعد ۱۳۷۱ھ میں ہم نے "ضرب کلیم" کا مطالعہ شروع کیا اور جب اس سے فارغ ہوئے تو میں نے کتاب کے آخری صفحہ پر بطور یادداشت حسب ذیل کلمات لکھے۔

شنبہ ۵ محرم ۱۳۷۱ھ (۶ اکتوبر ۱۹۵۱ء) کی شب میں دیوان کا مطالعہ تکمیل کو پہنچا۔ اول و آخر خدا ہی کے لئے حمد و ستائش ہے۔ اللہ تعالیٰ روح اقبال پر رحم فرمائے۔

تین ماہ میں کتاب ختم ہو گئی، اگرچہ اس دوران میں بعض اوقات مشاغل کی کثرت کی وجہ سے ہم مجلس کی طرف پوری توجہ نہ دے سکے اور ان کا سلسلہ ہمارے اندازے کے مطابق جاری نہ رہ سکا۔

شب دو شنبہ ۱۳۷۱ھ (۱۶ نومبر ۱۹۵۱ء) کو ضرب کلیم کے ترجمہ کی ابتدا ہوئی۔ اور جب میں اس کے ترجمہ سے فارغ ہوا تو ان سطور کے نیچے جن میں مطالعہ کی تاریخ ثبت کی گئی تھی میں نے ذیل کے کلمات تحریر کئے۔

اللہ تعالیٰ نے شب یک شنبہ ۱۸ صفر ۱۳۷۱ھ (۱۸ اکتوبر ۱۹۵۱ء) کو ترجمہ کی تکمیل کی توفیق انذالی فرمائی۔

اس طرح قریباً چار ماہ تک میں ترجمہ کے کام میں مشغول رہا اور مطالعہ کتاب کے دیرپہ ماہ بعد اس سے فراغت پسترائی۔

(۱۰)

"پیام مشرق" کے ترجمہ میں طباعت کی صفائی اور دیدہ زیبی کے لحاظ سے جو فرد گذشتہیں رہ گئی تھیں ان

کی مکانات کی غرض سے اس دیوان کی طباعت کے لئے میں نے مصر کو ترجیح دی۔ چنانچہ سفر وطن کی تیاری شروع کی اور جب ۶ دسمبر کو وطن بالوف پہنچا تو سفر پیہم اور کثرت مشاغل کے دوران میں فرصت کے چوہمچات میسر آئے ان میں دیوان کی تہیض اور اس کو طباعت کے لئے تیار کرنے کا شغل جاری رکھا۔ فاضل عزیز محمود جعفر الجبالی ٹیکس انسپکٹر حکومت مصر نے ان مہیضات کو ٹائپ کرنے کی ذمہ داری لی۔

نہجۃ الازہر نے میرے سامنے اس خواہش کا اظہار کیا کہ اس دیوان کو وہ اپنے استہام سے شائع کریں تاکہ یہ ابھی کی مطبوعات میں شمار کیا جائے۔ میں نے شکر گزاری کے ساتھ ان کی یہ پیش کش قبول کر لی۔ میری خواہش تھی کہ اس کی طباعت میرے قیام وطن کے دوران میں مکمل ہو جائے۔ تاکہ میں خود اس کی تصحیح کی نگرانی کر سکوں اور ضرورت ہو تو بعض کلمات میں ترمیم و تبدیل کا فرض بھی انجام دوں۔ لیکن یہ ممکن نہ ہو سکا اور کتاب کی طباعت سے قبل ہی مجھے پاکستان آنا پڑا۔

عزیز محترم جناب جبال طباعت کی نگرانی اور پابندی کے ساتھ میرے پاس ہوائی ڈاک سے پروف بھیجتے رہنے کی ذمہ داری انجام دیتے رہے۔ اللہ تعالیٰ ان کو جزائے خیر دے۔

واقعہ یہ ایک خوش نصیبی ہے کہ اس عظیم فلسفی شاعر۔ اقبال کی تمنا میرے ذریعہ برآ رہی ہے اور اقبال کے بعض دواوین میرے توسط سے عربی میں منتقل ہو کر قرآنی زبان کی ادبی دولت میں اضافہ کر رہے ہیں۔

یہ امر بھی میرے لئے باعث مسرت ہے کہ اسلام کے اس ممتاز شاعر کی چودھویں سالانہ یادگار کے موقع پر میں ضرب کلیم کو عربی لباس میں پیش کر رہا ہوں۔ جیسا کہ اس سے قبل تیرھویں برسی کے موقع پر میں نے "پیام مشرق" کے ترجمہ کی پیش کش کی تھی۔

بارد میں نے یہ آرزو کی تھی کہ اقبال کے دواوین کا عربی میں ترجمہ کروں لیکن مجھے کبھی یہ امید نہیں تھی کہ توفیق الہی سے آٹھ ماہ سے کم مدت میں دو دیوانوں کے ترجمہ کی خدمت انجام دینا میرے لئے ممکن ہو سکے گا اور ایک ہی سال میں ان کی اشاعت کا مرحلہ طے ہو جائے گا۔

اس توفیقِ عظیم کے لئے اللہ ہی کا شکر و سپاس ہے اور اسی سے توفیق و الہام اور راستگاری کی التجا کی جاسکتی ہے۔ وہ وحسی و نعم انوکیل۔

عبدالوہاب عزام۔ کراچی

(۱۹ جمادی الثانی ۱۴۰۳ھ - ۱۰ افرار ۱۹۵۲ء)

(۲) تعارف

(ڈاکٹر عزام نے موصوف)

ضرب کلیم اقبال کا ایسا مجموعہ کلام ہے جو انسان بحیثیت فرد، انسان بحیثیت رکن جماعت، دین، تربیت، ادب اور سیاست کے متعلق حکیمانہ افکار و نظریات پر مشتمل ہے۔ اس اعتبار سے یہ کلام شعریت کی نسبت فلسفہ اور تفکر میں زیادہ ڈوبا ہوا ہے لیکن جذبات اور تخیل کی آمیزش نے اس کو شعر کی صف میں شامل کر دیا ہے۔ کائنات کی ہر وہ

حقیقت شعر بن جاتی ہے جو انسان کے جذبہ و وجدان سے آب و رنگ حاصل کر لیتی ہے یا جس کو انسانی تخیل ایک خاص شکل و صورت میں نمایاں کر دیتا ہے۔

شعریت ایک دائرہ ہے اور موضوعات شعر اس دائرہ کے خط محیط سے مرکز تک مرتب اور منظم ہیں بعض موضوعات خط محیط سے قریب تر ہیں۔ ان کو شعر سے کم اور ان موضوعات سے زیادہ قریبی ربط ہونا ہے جو اس دائرہ سے خارج ہوں۔ بعض موضوعات شعریت میں زیادہ عمیق ہوتے ہیں اور اس طرح جذبہ و تخیل کے تناسب کے ساتھ یہ ترتیب مرکزی دائرہ کی خالص شعریت تک پہنچ جاتی ہے۔

ضربِ کلیم میں بعض اوقات اقبال کا کلام شعر کی اس صنف میں جلوہ آراہتا ہے جو مجرد حقائق سے قریب ہے اور بعض مرتبہ خالص شعریت میں ڈوبا ہوا نظر آتا ہے۔ لیکن بحیثیت مجموعی وہ مرکز شعر کی بہ نسبت خط محیط سے زیادہ قریب ہے۔

اس بنا پر پیامِ مشرق کی بہ نسبت مجھے ضربِ کلیم کے ترجمے میں زیادہ مشقت اور دشواری کا سامنا ہوا ہے۔ اس دشواری کی ایک خاص وجہ میری یزبردست خواہش بھی تھی کہ ترجمے میں شعری نزاکتیں پوری طرح محفوظ رہیں۔ اصل کا حسن شعر چھپکا نہ ہو جائے۔ اور وہ ہلکی سی رنگین شعری نقاب نہ اتر جائے جو اقبال نے حقائق فلسفہ کے چہرے پر ڈالی ہے۔ کہیں ایک جہن سے دوسرے جہن میں منتقل کرنے کی وجہ سے شعر کی یہ نخی نخی کلیاں مر جھانہ جائیں۔ بحیثیت مجموعی یہ کلام نمہ موسیقی نہیں بلکہ ایک ایسی ضربِ خارا شکاف ہے جو سینہ سنگ سے چشمے پیدا کرتی ہے جیسا کہ خود اقبال نے کہا ہے :-

یہ زبردست و ضربتِ کاری کا ہے مقام میدان جنگ میں نہ طلب کر لے لے چنگ
شاید ٹپھنے والے اس کلام میں شاعرانہ انداز، تخیل اور تازگی، فکر کی جستجو کی بجائے ان حقیقتوں کو زیادہ شفا
محسوس کریں گے جن کو پیرایہ شعر میں ظاہر کیا گیا ہے اور شاید اس طرح وہ انشا، پرداز اور ترجمہ کی ان دشواریوں
کا بھی اندازہ لگا سکیں گے جو ایک سنجیدہ اور متین اسلوبِ شعر میں ان حقائق کی نقاب کشائی میں پیش آئی ہیں۔

شاعرِ مشرق نے ضربِ کلیم کو چھ فصلوں پر تقسیم کیا ہے اور ان سے پہلے دو قطعے اور
ابواب و فصول ایک قصیدہ پیش کیا ہے۔ پہلا قصیدہ ان چند ابیات پر مشتمل ہے جن میں دیوان
کو نواب حمید اللہ خاں دہلوی مجددِ پال کے نام مننون کیا گیا ہے۔ دوسرے قطعے میں شاعر نے قارئین سے خطاب کیا
ہے اور قصیدہ کو دیوان کی تمہید کے طور پر پیش کیا گیا ہے۔

دیوان کی فصول حسب ذیل ہیں :-

(۱) اسلام اور مسلمان - (یہ اس دیوان کی سب سے طویل فصل ہے)

(۲) تعلیم و تربیت -

(۳) عورت -

(۴) فنونِ لطیفہ -

(یہ دیوان کی دوسری طویل فصل ہے)

(۵) سیاست مشرق و مغرب -

(۶) محراب گل افغان کے افکار۔

اس موقع پر اقبال کے فلسفے کے متعلق بھی چند مختصر کلمات پیش کرنا مناسب ہے۔ اقبال کے مقاصد عالیہ اور اس کا منتہائے نظر سمجھنے میں پڑھنے والوں کے لئے مددگار ثابت ہوں گے۔ اقبال کے فلسفہ کی اساس وہ تصور ہے جس کو اس نے خودی سے تعبیر کیا ہے۔ اقبال نے بہت سے اشارے اپنے اس مسلک کو واضح کیا ہے اور اس کے لئے ایک جہاز کا نام شہنوی بھی مخصوص کیا ہے جس کا نام اسرارِ خودی ہے۔

فلسفہ خودی کا ما حاصل یہ ہے کہ

(ا) خودی جو ہر کائنات ہے، نظام کائنات کی بنیاد اور اس کا سرچہیات ہے۔

(ب) حیات، خودی مقاصد اور امنگوں کی تخلیق پر مبنی ہے۔

(ج) عشق، آرزو، سعی، پیہم، بیباک عمل اور خطر پسندی سے خودی کو فروغ دیا جاتا ہے۔

(د) جہادِ مفصل اور جہدِ پیہم سے زندگی قوت و نمو اور فروغ پاتی ہے اور جھجک، تردد، آسائش طلبی اور

پستیوں پر قناعت سے شعلہ حیات افسردہ ہو جاتا ہے۔

انسان کے لئے یہ ضروری ہے کہ خود اعتماد ہو، فطری صلاحیتوں کو بروئے کار لائے اور اپنے قول و فعل میں خودی کو نمایاں کرے۔ تقلید، غیر بر اعتماد اور دوسروں کے سامنے دست طلب ٹرہانے سے اجتناب کرے اور ان قوتوں سے غافل نہ ہو جو اس کی ذات میں ودیعت کی گئی ہیں۔

ان چیزوں سے خودی محکم ہوتی ہے اور خودی کا استحکام ہی اس زندگی کا مقصد ہے۔ شاعر مشرق اشیا کی حسی اور معنوی قوتوں کا دلدادہ ہے اور اسی لئے وہ جرمن فلسفی نیٹشے کو پسند کرتا ہے لیکن اس پر نکتہ چینی کرتے ہوئے کہتا ہے کہ نیٹشے صرف جسم کا ادراک کر سکا اور عرفانِ روح سے بے بہرہ رہا۔ اس کی دسترس محض علم و عقل تک ہے۔ قلب و عشق تک اس کو رسائی حاصل نہ ہو سکی اور اسی لئے اقبال کہتا ہے کہ وہ نکتہ توحید کا اہل نہ تھا۔

حزینِ نکتہ، توحید ہو سکا نہ حکیم نگاہ چاہیے اسرارِ بلا اللہ کے لئے

اقبال کے نزدیک قوت و قدرت عناصرِ جمال ہیں۔ بلال کے بغیر کمالِ جمال ناممکن ہے۔ بلال اور جمال کے عنوان سے ایک قطعہ میں وہ کہتا ہے:۔

میری نظروں میں ہے جمال و زیبائی کہ سر بسجود ہیں قوت کے سامنے افلاک

نہ ہو بلال تو حسن و جمال بے تاثیر نہ نفس ہے اگر لغتہ ہو نہ آتشناک!

بلکہ وہ کہتا ہے کہ افسردہ و مضمحل شعلے عذاب کے لئے بھی موزوں نہیں ہیں۔

مجھے سزا کے لئے بھی نہیں قبول نہ آگ کہ جن کا شعلہ نہ ہو نہ دوسر کس و بیباک

اقبال کے نزدیک حسن و قبح اور خیر و شر خودی کی پستی و بندگی کے تابع ہیں۔

نور جس کی فراز خودی سے ہر وہ گیل جو ہر نشیب میں پیدا، فیض و نامحبوب

پختہ اور محکم خودی کی انفرادیت جماعت میں منسلک ہونے کے باوجود فنا نہیں ہوتی۔ "موزے خودی میں اقبال نے واضح کیا ہے کہ ایک فرد خودی کس طرح جماعت سے وابستہ رہ کر استفادہ کرتا اور اس وابستگی کے باوجود اس کا انفرادی تشخص کس طرح برقرار رہتا ہے۔ ضربِ کلیم میں وہ مرد بزرگ کے عنوان سے ایک قسطے میں کہتا ہے:

انسان کائنات کی عظیم ترین حقیقت اور کائنات کی ہر چیز اس کے تابع فرمان ہے۔ قرآن میں کہا گیا ہے۔
 ولقد کرّمنا بنی آدم وحملناہم فی البر والبحر ورزقناہم من الطیبات
 وفضلناہم علی کثیر ممن خلقنا تفضیلاً
 وسخرکم ما فی الارض جمیعاً
 وسخرکم الانہار وسخرکم الشمس والقمر والنبین وسخرکم
 اللیل والنہار واتاکم من کل ما سألتموہ وان تعدوا نعمت اللہ
 لاتحصوها۔

انسان مجبور ہے اختیار نہیں بلکہ آزاد و خود مختار ہے۔ اس کا عہد نشان تقدیر ہے یا آثارِ قضا پر جاری ہے ایک مومن آزاد اس دنیا میں بلکہ دنیا و آخرت میں صلاح و فساد اور بقا و فنا کا معیار ہے۔

قدرت کے مقاصد کا اختیار اس کے ارادے دنیا میں بھی میزان قیامت میں بھی میزان لیاقت و جمادات قانونِ طبیعت کے محکوم ہیں لیکن مرد مومن اپنے پروردگار کے احکام کی اطاعت اور فرمانبرداری کے سوا کسی چیز کا پابند نہیں ہے۔

تقدیر کے پابند نہات و جمادات مومن فقط احکامِ الہی کا ہے پابند

اقبال کہتا ہے یورپین تہذیب محض مادی ہے جس میں ذہن و قلب ہے نہ روح۔ اقبال نے تہذیب جدید اس تہذیب پر شدید نکتہ چینی کی ہے۔ وہ اس مادی تہذیب کے فلاسفہ کا تذکرہ کرتا ہے لیکن ان کے بیشتر نظریات کو رد کرتا ہے وہ صرف اسلام اور اس کی تہذیب میں بشریت کی فلاح دیکھتا ہے۔ اس کے نزدیک اسلامی تہذیب ہی نوع انسانی کے باہمی ربط و اختلاف کا ذریعہ بن سکتی ہے۔ اور اس کو بردار انسان و تعاون کے ساتھ شاہراہِ حق پر مجتمع کر سکتی ہے۔

خودی اور غماخِ خودی کے متعلق اقبال کا فلسفہ۔ اسلامی اور یورپی تہذیب کے متعلق اس کے نظریات اور ان کے علاوہ اس کے دیگر فلسفہ کا تذکرہ اور آراء، یہاں تک کہ ادب اور فنونِ لطیفہ کے متعلق اس کے زاویہ نگاہ ضربِ کلیم کی تقریباً ہر فصل میں چھکتے ہیں۔

اقبال کے نزدیک وہ موسیقی حرام ہے جس سے روح میں ضعف و ضمحل پیدا ہوتا ہو۔

اگر نوا میں ہے پوشیدہ موت کا پیغام حرام میری نگاہوں میں نائے چنگ و ربا

مصور کے لئے ضروری ہے کہ زندگی کی عکاسی کہے اور فطرت کی محاکات کرتے ہوئے آثارِ طبیعت میں اپنا نقشِ خودی نمایاں کرے

فطرت کو دکھایا بھی ہے دیکھا بھی ہے گوٹے آئینہ فطرت میں دکھا اپنی خودی بھی
 ضرب کلیم اور دوسرے دیوانوں میں بہت سے مواقع پر اقبالؒ نے فقر پر خصوصیت کے ساتھ
 ندر دیا ہے۔ وہ فقر کو کلید خیر و سعادت اور سر بلندی کا وسیلہ قرار دیتا ہے۔ اس کے نزدیک
 فقر خطرات میں بلے باکانہ کو دپڑنے کا محرک ہے۔

کسے خبر کہ ہزاروں مقام رکھتا ہے وہ فقر جس میں ہے بے پردہ روح قرآن
 اس کا دشمنی ہے؛
 خوار جہان میں کبھی ہونہیں سکتی وہ قوم
 عشق ہو جس کا جسور فقر ہو جس کا عین
 وہ کہتا ہے؛

فقر جنگاہ میں بے ساز و براق آتا ہے
 اس کی بڑھتی ہوئی بیباکی و بتیالی سے
 ضرب کاری ہے اگر سینے میں ہے قلب سلیم
 نازہ ہر عہد میں ہے قصہ فرعون و کلیم
 اور اس لئے اس کی تمنا ہے کہ

اللہ کرے تجھ کو عطا فقر کی تلوار

اقبالؒ کے کلام میں غور کرنے سے واضح ہوتا ہے کہ اس کے نزدیک فقر بے زری یا مال کی کمی کا نام نہیں۔ نہ وہ آج
 معاش اور اس متاع دنیوی کی حاجت مندی کا نام ہے جس کو انسان اپنے لئے باعث عزت سمجھتا ہے۔ بلکہ فقر سے اس
 کی مراد یہ ہے کہ نفس ہو جس ملک اور حص و طبع کی قیود سے آزاد رہ کر عمل کی طرف اس طرح پیش قدمی کرنا
 رہے کہ کوئی کامیابی اس میں سرکشی اور کوئی محرومی اس میں ہستی پیدا نہ کر سکے۔ بسا اوقات فقیر سیم و زر کے
 انبار کا بھی مالک ہو سکتا ہے اور اکثر مرتبہ صاحبِ سطوت بادشاہ بھی۔ لیکن مال و متاع کسی وقت بھی
 اس کی سطوت و جبروت کو در ماندہ نہیں کر سکتے۔

فقر کا یہ مفہوم بعض صوفیاء کی تشریح سے مختلف نہیں ہے۔

قتیرہ نے اپنے رسالے میں یحییٰ ابن معاذ کا قول نقل کیا ہے کہ
 فقر کی حقیقت یہ ہے کہ خدا کے سوا ہر چیز سے بے نیازی ہو۔

مشبلی کا بیان ہے کہ

فقر کی ادنیٰ ترین علامت یہ ہے کہ اگر کوئی شخص تمام دنیا کا مالک ہو کر اس کو ایک ہی دن میں
 خرچ کر ڈالے اور پھر اس کے قلب میں یہ خطہ گزر جائے کہ اس میں سے صرف ایک دن کی
 روزی روک لیتا تو اس کا فقر صادق نہیں ہے۔

رسالہ قشیرہ میں ایک دوسرے موقع پر کہا گیا ہے:-

حقیت کا معیار یہ ہے کہ اس ذات کے سوا جس کی طرف فقیر کی احتیاج ہے کسی چیز کے حصول
 سے استغناء و میسر نہ آئے۔

سہروردی نے عوارف المعارف میں کتان کے حوالے سے نقل کیا ہے کہ

جب فقرِ الٰہی درست ہو جاتا ہے تو غنا غنی باللہ میسر آتا ہے یہ دونوں احوال ہیں اور ایک کی دوسرے کے بغیر تکمیل نہیں ہوتی۔

ان بیانات سے واضح ہے کہ فقرِ مال و مال کے فقدان کا نام نہیں۔ اس کی حقیقت صرف یہ ہے کہ انسان ان چیزوں والستہ نہ ہو جن کو وہ پالیتا ہے یا کھودیتا ہے۔ یعنی یہ کہ دنیا اس کے دل میں بسی ہوئی نہ ہو خواہ اس کے ہاتھوں میں کھلتی ہو۔

اقبال کہتا ہے :۔

ہمت ہو اگر تو ڈھونڈو وہ فقر	جس فقر کی اصل ہے حجازی
اس فقر سے آدمی میں پیدا	اللہ کی شانِ بے نیازی
یہ فقر خجور جس نے پایا	بے تیغ و سنان ہے مردغازی
مومن کی اسی میں ہے امیری	اللہ سے مانگ یہ فقیری!

(۰)

(۳) پیش لفظ

(محترم پروفیسر صاحب)

جس کتاب کا ترجمہ آپ کے پیش نظر ہے، علامہ اقبالؒ نے اس کا نام حزبِ کلیم رکھا اور خود ہی اس کی تشریح ان الفاظ سے کر دی۔

(اعلانِ جنگ عصرِ حاضر کے خلاف)

میرے نزدیک یہ الفاظ علامہ اقبالؒ کی صرف ایک کتاب، حزبِ کلیم ہی کے شارح نہیں بلکہ ان کے پورے کے پورے پیغام کے ایک عظیم حصے کے مفتر ہیں۔ اگر حضرت علامہؒ کے پورے پیغام کا تجزیہ کیا جائے تو وہ دو اہم حصوں میں تقسیم ہو جاتا ہے۔ ایک حصہ نصیر انقلاب ہے اس "غیر منزل من اللہ" اسلام کے خلاف، جسے عجمی سازش نے نہایت سادگی اور پرکاری سے وضع کیا اور دہم ہرگز زمین کی صورت میں، عین اسلام بنا کر اس امت پر مستط کر دیا جو ان غیر قرآنی تصورات کو سامنے کئے لئے، مبعوث ہوئی تھی۔ عجم کی یہ سازش درحقیقت انتقام کھنی، یہود و نصاریٰ و مجوس کی ان شکستوں کا موازنہ میدانی جنگ میں مسلمانوں کی تیغِ حق کے مقابلے میں اٹھانی پڑیں۔ یہ لوگ جانتے تھے کہ اس ملتِ مہاجرین کی قوت و سلطوت کا راز قرآن کی حیات بخش تعلیم میں ہے۔ لہذا انہوں نے ایسی چال چلی کہ مسلمانوں کو قرآن سے یکسر بے گانہ بنا کر غیر قرآنی اسلام کے فریب میں الجھا دیا۔ اور یہ کچھ اس کا سیاب طریق سے کیا کہ سادہ لوح مسلم اس سرابِ رنگ و بو کو سچ مچ کا گلستان سمجھنے لگ گیا۔ یونان کا خواب آور فلسفہ و حشیشین۔ مجوس کی غلاما نسل پرستی۔ یہود کی قشری شریعت رسومات۔ رہبانِ نصاریٰ کی مرگ آفریں خانقاہیت، ایک ایک کر کے اسلام کے لاینفک اجزاء بن گئے اور اس طرح یہ ملت جو کبھی ذوقِ عمل سے شعلہ و جوالہ تھی، کوتاہیِ عمل سے راکھ کا ڈھیر بن گئی۔ اقبالؒ کے پیغام کا ایک حصہ اسی "غیر منزل من اللہ" اسلام کے لئے پیامِ مرگ اور قرآنی اسلام کے اجاب

کے لئے نشیدِ حیات تھا۔

علامہ اقبالؒ کے پیام کا دوسرا حصہ اس فتنے کے خلاف احتجاجِ مسلسل تھا جو تہذیبِ مغرب کے رنگ میں، طوفانِ درطوفانِ امنڈ سے چلا آ رہا تھا اور جس کی توجہ انگیزہ طغیانیاں ملکتی اسلامیہ کی نرا دل کو خس و خاشاک کی طرح بہائے لئے جا رہی تھیں۔ ضربِ کلیم اس تہذیبِ عصر حاضر کے جنود و عساکر کے خلاف اعلانِ جنگ تھا۔ سوال یہ ہے کہ تہذیبِ حاضر کتنے کسے ہیں اور اقبالؒ نے اس کی اس قدر مخالفت کیوں کی؟ اس سوال کا جواب سمجھنے میں نہیں آ سکتا جب تک پیسے یہ نہ دیکھ لیا جائے کہ اسلامی تہذیب کیا ہے۔

جس شخص کے سامنے قرآن کے اوراق کھلے ہیں اس پر یہ حقیقت روشن ہے کہ اسلام ایک ضابطہ حیات اور نظامِ زندگی ہے جسے الدین کی اصطلاح سے تعبیر کیا گیا ہے۔ قرآن نے انسانی زندگی کے لئے ایک نصب العین مقرر کر دیا ہے اور اس کے ساتھ وہ حدود متعین کر دی ہیں جن کے اندر رہتے ہوئے انسان اپنے اختیارات کا استعمال کر سکتا ہے۔ یہ نصب العین اور حدود دونوں غیر متبدل ہیں۔ انہی کو ابدی صداقتیں یا مستقل اقدارِ زندگی کہا جاتا ہے۔

قرآن کی رو سے اگرچہ حیات کی نمود مختلف پیکروں میں ہوتی ہے، حیات کا سرچشمہ ایک ہے۔ اور یہی سرچشمہ ان ابدی صداقتوں کی اصل ہے جن کی طرف اوپر اشارہ کیا گیا ہے۔ سرچشمہ حیات اور ابدی صداقتوں کے سرچشمہ کی وحدت کے عقیدے سے فطری طور پر یہ نتیجہ مرتب ہوتا ہے کہ (۱) ہر انسان من حیث الانسان زندگی ممکنات اپنی ذات میں مضمر رکھتا ہے جن کی نشوونما اور نمود زندگی کا مقصود ہے۔ ان جو اس مضمر کی پختگی اور تابندگی سے انسان میں شانِ انفرادیت پیدا ہو جاتی ہے جس کا تحفظ بقا اور تسلسل (بعد از ممات) انسانی جدوجہد کا حاصل ہے۔

(ب) تمام انسان ایک عالمگیر برادری کے افراد ہیں جو جنرالیوں، انسانی نسل، اور وطنی حدود سے متاثر نہیں ہوتی۔

(ج) تمام نوعِ انسانی کی فلاح کا راز ایک ہی ضابطہ زندگی کے مطابق زندگی بسر کرنے میں ہے جو وحی کے ذریعے مل سکتا ہے اور جو آج، اس آسمان کے نیچے، قرآن کی دفتین میں محفوظ ہے۔

ان محکم اصولوں کی بنیاد پر اسلام ایک ایسے معاشرے کی تشکیل کرتا ہے جس میں نوعِ انسانی زندگی کی ارتقائی منازل طے کرتی، شرفِ انسانیت کے سارے المنتہی تک جا پہنچے۔ اس معاشرے کی نمایاں خصوصیات یہ ہیں:-

(۱) اس میں افراد معاشرہ اپنے اندر ان صفاتِ خداوندی کو منعکس کرنے کے قابل ہو جاتے ہیں جنہیں قرآن اسرارِ الحسنی سے تعبیر کرتا ہے اور جو کائنات میں مستقل اقدار کا سرچشمہ ہیں۔

(۲) ان افراد میں ایسا ضابطہ پیدا ہو جاتا ہے جس سے وہ ان صفات میں ٹھیک ٹھیک توازن قائم رکھ سکتے ہیں۔ اس لئے کہ اسرار کے لئے حسنی کی شرط ضروری ہے اور حسن نام ہے تناسب کے اعتدال کا۔

(۳) ان افراد کی نگاہوں میں ایسی بصیرت پیدا ہو جاتی ہے جس سے وہ صحیح صحیح فیصلہ کر سکتے ہیں کہ فلاں خارجی حادثہ کی صورت میں فلاں قسم کی صفتِ خداوندی کا ظہور ہونا چاہیے۔

(۴) ان افراد پر مشتمل جماعت میں اشیائے فطرت کی تسخیر کی قوت اور ان کے محصل کو نفاذِ انسانیت کے لئے صرف کرنے کی صلاحیت پیدا ہو جاتی ہے۔

(۵) وحدتِ خالق، وحدتِ انسانیت اور وحدتِ اُتلافِ ملت کے محکم تصور سے انسان اور کائنات۔ انسان اور انسان۔ اور خود انسان کے اپنی ذات کے تضادات میں توافق پیدا ہو جاتا ہے جس سے انسانی معاشرہ کی ناہمواریاں مٹتی چلی جاتی ہیں۔

(۶) اس جماعت کا ہر فرد اپنے آپ کو خدا کی صفتِ رب العالمینی کا مظہر سمجھتے ہوئے بلا مزد و مبادیٰ انسانیت کی ربوبیت کا کفیل بن جاتا ہے۔ اس طرح تمام افراد معاشرہ کی ضروریاتِ زندگی بھی از خود پوری ہوتی جاتی ہیں اور ان کی فطری صلاحیتوں کے کامل نشوونما کے وسائل و اسباب بھی یکساں طور پر میسر آتے جاتے ہیں۔ اور یوں زندگی کی جوڑے دواں، مہنتی، کھلیتی، رقص کرتی، شاداں و فرجاں، افطار السنوت و الاسرار سے آگے بڑھتی چلی جاتی ہے۔

یہ ہے مختصر الفاظ میں قرآنی تہذیب کا حاصل۔ اس کے برعکس تہذیبِ عصر حاضر اس تصور کی یکسر نقیض ہے۔ اس تہذیب کی اساس یہ فلسفہ ہے کہ مادی عناصر کے محض اتفاقیہ طور پر یکجا ہو جانے سے حیات وجود میں آگئی اور ان عناصر کے منتشر ہو جانے سے اس کا خاتمہ ہو جائے گا۔ دنیا یہی مادی عناصر کی دنیا ہے جس میں ہر شے تغیر پذیر ہے۔ لہذا دنیا میں نہ کوئی مستقل اقدار ہیں نہ قانونِ مکافاتِ عمل۔ خیر وہ ہے جس سے کسی فرد یا افراد کے گروہ، قوم، کو ذاتی فائدہ حاصل ہو جائے۔ (خواہ اس سے دوسرے افراد یا دوسری اقوام کی دگب حیات ہی کیوں نہ کٹ جائے) اور شر وہ ہے جس سے کسی فرد یا قوم کا ذاتی نقصان ہو۔ ہر فرد یا قوم کا نصب العین حیاتِ منفعتِ خویش کا حصول ہے اور علم و عقل کا کام یہ ہے کہ وہ اس منفعت کے حصول کے لئے اسباب و مذاہب اور حیل و مکار فرماہم کرے۔ اس فلسفہ حیات (یا تہذیبِ عصر حاضر) کا نتیجہ یہ ہے کہ انفرادی طور پر خود اپنا مغرب کی تحقیق کے مطابق، دہاں کی آبادی کا ہر چھٹا فرد ایسا ہے جسے عمر کا کچھ نہ کچھ حصہ پاگل خانے میں گزارنا ہوگا۔ اور اجتماعی طور پر یہ عالم ہے کہ دنیا کی مختلف قومیں یا تو باہمی کشت و خون کے لئے مصروفِ پیکار رہتی ہیں یا اس کشت و خون کی تیاری میں مشغول۔

اقبالؒ نے اقوامِ مغرب کے فلسفہ حیات اور نظریہ سیاست و عمرانیات کا گہری نظروں سے مطالعہ کیا جس سے اس پر یہ حقیقت منکشف ہو گئی کہ یہ فلسفہ حیات اور منہاجِ زندگی دنیا میں جہنم پیدا کر دینے کا موجب ہے۔ دوسری طرف قرآنی بدیہت نے اس پر حقائقِ زندگی کو اس طرح واضح و آشکار کر دیا کہ وہ بادلوں میں چھپی ہوئی بجلیوں اور ہواؤں میں مستور طوفانوں کو بے حجاب اپنے سامنے دیکھ لیتا تھا۔ یہی تھی وہ قرآنی بصیرت جس کی بنا پر اس نے سنہ ۱۹۰۶ء میں، اقوامِ مغرب کو لٹکا کر کہہ دیا تھا کہ

تمہاری تہذیب اپنے نخچر سے آپ ہی خود کشی کرے گی
جو شاخِ نازک پہ آشیانہ بنے گا نا استوار ہوگا

اس وقت سے لے کر اپنی زندگی کے آخری لمحات تک، اقبالؒ اقوامِ مغرب کو بالعموم اور ملتِ اسلامیہ کو بالخصوص

اس اہرمی تہذیب کے نتائج و عواقب سے آگاہ کرتا رہا۔ اس مجموعہ انداز و تہذیب کا نام ہے، ضرب کلیم جس سے اقبالؒ تنگدہ غمہ حاضر کے تمام بتوں کو پاش پاش کر کے دکھ دیتا ہے۔ لیکن وہ اپنے عصائے کلیمی سے صرف فرعونیت، ہمانیت اور قارونیت ہی کے نگاہ فریب سحر کو نہیں توڑتا بلکہ وہ اس کے بعد اپنی قوم کو قندیل قرآن کی روشنی میں، فاران و سینا کی ان محفوظ و بابرکت وادیوں میں لے جاتا ہے جہاں زمین سے فوز و فلاح کے چشمے ابلتے اور آسمان سے رشد و سعادت کے من و سلوئی اترتے ہیں۔

پیام اقبالؒ کی خوش بختی ہے کہ وہ، رفیق محترم، صاحب السعادة، عبدالوہاب عزام لے کی "خارہ شگافی اور جوئے شیر آدرمی" کے تصدیق، تنگنائے اُردو سے نکل کر بحیرہ عرب میں بادباں کشا ہوتا ہے، اور اس طرح اپنی اس افادیت کو جو اس وقت تک "شرمندہ ساحل" تھی بیکراں بنا رہا ہے۔

اور خوش بختی ہے خود عربی بولنے والی ملتِ اسلامیہ کی جو اس پیام حیات بخش سے، جو معنوی لحاظ سے ان سے اس قدر قریب ہونے کے باوجود لفظی اعتبار سے ان سے اتنا دور تھا، شرفِ تعارف حاصل کر رہی ہے۔

خدا کرے یہ پیام انقلاب سرزمین عرب کے لئے پھر وہ تخم صالحہ بن جائے جس سے ایک مرتبہ پہلے وہ شجر بلندا و بالابدا ہو چکا ہے جس کی رفعتوں کے متعلق اصلہا ثابتہ و فرعہا فی السماء کہا گیا تھا۔ اور جس کی سہ گریہ پناہ بچوں کو لا شرقیۃ و لا غربیۃ سے تعبیر کیا گیا تھا۔

اس شجر طیب و مبارک کی روئیدگی و بار آدرمی صرف قرآنِ ماحول میں ممکن ہے۔ اور یہی پیام اقبالؒ کا مقصود و منطوق ہے۔

گر تو می خواہی مسلمان زلیستن نیست ممکن جز بہ قرآن زلیستن

(۰)

یہاں تک تو ضرب کلیم کے متعلق ہوا۔ اقبالؒ کے عمومی مطالعہ کے ضمن میں ایک چیز ایسی ہے جسے مد نظر رکھنا نہایت ضروری ہے۔ اقبالؒ کی شاعری میں عربی اور فارسی لغت کے اکثر الفاظ ایسے ہیں جنہیں وہ ان کے لغوی معنوں میں استعمال نہیں کرتا۔ بلکہ وہ کلامِ اقبالؒ کی خاص اصطلاحات ہیں جب تک ان الفاظ کے اصطلاحی معنی سمجھ میں نہ آئیں اقبالؒ کا صحیح مفہوم سامنے نہیں آسکتا۔ مثلاً علم و دانش، عقل و دل، ذکر و فکر، خبر و نظر، سوز و ساز، یاد و ایش، قندار و مرد و غیرہ الفاظ اسی قبیل کے ہیں۔ یہ تمام اصطلاحات اپنی اپنی جگہ اہمیت رکھتی ہیں۔ لیکن وہ اصطلاح جو فکرِ اقبالؒ میں غور کا حکم رکھتی ہے اور جس کے گرد اس کا سارا کلام گردش کرتا ہے، خودی ہے۔ اقبالؒ سے پہلے یہ لفظ ہمارے ہاں غور و تکبر کے معنوں میں استعمال ہوتا تھا۔ لیکن اقبالؒ نے اسے بالکل جداگانہ معنی پہنایا۔ اور یہ مفہوم اب اس درجہ رائج ہو چکا ہے کہ اس لفظ کے قدیمی معنی نظروں سے اوجھل ہو چکے ہیں۔

"خودی سے اقبالؒ کا مفہوم کیا ہے؟ اس سوال کا جواب مختصر الفاظ میں دینا آسان نہیں۔ اس لئے کہ اقبالؒ کا فلسفہ

درحقیقت فلسفہ خودی ہے۔ اور جب تک اقبالؒ کا پورا فلسفہ سامنے نہ آجائے اس اصطلاح کا صحیح مفہوم بھی سمجھ میں نہیں آسکتا۔ اس تخصیص و اطناب کا یہ موقع نہیں۔ لیکن چونکہ ضربِ کلیہ میں بھی یہ لفظ بار بار سامنے آئیگا، اس لئے ضروری معلوم ہوتا ہے کہ ذیل ترین الفاظ میں اس اصطلاح کا طائرانہ سا تعارف کر دیا جائے۔

سوال یہ ہے کہ کیا انسان کی انفرادیت، شخصیت یا انا کوئی مستقل حقیقت ہے یا محض فریبِ تجلی۔ دنیا کی کوئی قوم ایسی نہ ہوگی جس کے مفکرین نے اس سوال کا جواب دینے کی کوشش نہ کی ہو۔ افلاطون اور اس کے اتباع میں حکمائے ایران اور ہند اس نتیجے پر پہنچے کہ کائنات میں صرف حیاتِ کلی کا وجود ہے۔ اس لئے انسان ذات (انا، یا شخصیت) محض فریب ہے۔ یہ فریب، عمل کے زور پر قائم رہتا ہے، اور عمل کی بنیاد آرزو پر ہے۔ لہذا اس فریب سے نجات حاصل کرنے کا ذریعہ یہ ہے کہ انسان ترکِ آرزو سے حرکتِ عمل کر لے، اور اس طرح انسانی ذات کا حجاب ٹوٹ کر حیاتِ کلی کے بحر میں گم ہو جائے۔ اس (فنائی ذات) کا نام نجات ہے اور یہی زندگی کا مقصود ہے۔ یہی وہ فلسفہ حیات تھا جو ہمارے ہاں نظریہ وحدت الوجود کے نام سے رائج ہوا اور جس نے مسلمانوں جیسی سہ تین عملِ قوم کو خاک کے آغوش میں سلا دیا۔

اقبالؒ نے اس فلسفہ حیات کے خلاف مسلسل احتجاج کیا۔ اور اس کے برعکس فلسفہ خودی پیش کیا۔ اس فلسفہ کا ملخص یہ ہے کہ حیات عالمگیر یا کلی نہیں بلکہ انفرادی ہے۔ حتیٰ کہ خدا بھی ایک فرد ہے اگرچہ وہ اپنی انفرادیت میں یگانہ اور نادر ہے۔ اس انفرادی زندگی کی اعلیٰ ترین صورت کا نام خودی ہے جس سے انسان کی شخصیت یا انفرادیت متشکل ہوتی ہے۔ لہذا انسانی زندگی کا مقصود سلب ذات نہیں، اثباتِ خودی ہے۔ اقبالؒ کے نزدیک، جوں جوں انسان، اس فردِ کامل و نادر کی مانند ہونا جاتا ہے، (جیسے انا کے مطلق یا خدا کہتے ہیں) وہ خود بھی منفرد یا نادر ہو جاتا ہے۔ اس کا نام استحکامِ خودی ہے۔ خدا کی مانند ہونے کا مطلب یہ ہے کہ انسان اپنے اندر صفاتِ خداوندی کو منعکس کرتا جائے۔ خودی کے ضعف اور استحکام کے پرکھنے کا معیار یہ ہے کہ انسان اپنی راہ میں آنے والے موافقات پر کس حد تک غالب آتا ہے۔ زندگی کے راستے میں سب سے بڑی رکاوٹ مادہ ہے۔ لیکن اس کے یہ معنی نہیں کہ مادہ شر ہے، اور اس لئے قابلِ نفرت۔ مادہ شر نہیں بلکہ یہ زندگی کی خواہیدہ قوتوں کو بروئے کار لانے کا ذریعہ ہے۔ جب انسانی خودی، موافقات پر غلبہ حاصل کرنے سے سچتہ ہو جاتی ہے تو پھر موت کا جھٹکا بھی اس کا کچھ نہیں بگاڑ سکتا۔ اس طرح انسانی زندگی دوام سے ہمکنار ہو جاتی ہے۔ بناو بریں ہر وہ عمل جس سے خودی میں استحکام پیدا ہو، خیر ہے۔ اور ہر وہ کام جس سے خودی کمزور ہو جائے، شر ہے۔

اقبالؒ کے نزدیک ارتقائے خودی کا پہلا مرحلہ، تخلیقِ مقاصد یا تولیدِ آرزو ہے۔ آرزو عین حیات اور اصل قوت ہے۔ کیونکہ یہی عمل کی محرک ہوتی ہے۔

تخلیقِ مقاصد کے بعد — دوسرا مرحلہ حصولِ مقاصد کے لئے جہدِ مسلسل ہے۔ حصولِ مقصد کے لئے اسی تپش و غاش کا نام اقبالؒ کی اصطلاح میں عشق ہے۔ اس جہد و جہد کی کامیابی کے لئے تین شرائط ناگزیر ہیں۔ اول، اطاعت، اطاعت سے مراد ہے قوانینِ خداوندی (قرآن) کا کامل اتباع جس کے لئے قرآنی

معاشرہ کی تشکیل ضروری ہے۔ اس اطاعت سے انسان کے اندر ضبطِ نفس پیدا ہو جاتا ہے۔ اور یہ دوسری شرط ہے۔ ضبطِ نفس سے مراد خواہشات کا دباؤ نہیں بلکہ امانت یا کفایتِ اَزادہ قوتوں کا رُخ دوسری طرف بدل دینے سے ان میں توازن پیدا کرنا ہے۔ اس توازن کی اکل ترین شکل ذاتِ خداوندی ہے۔ جس میں متضاد صفات کا باہمی توازن اپنی انتہا تک پہنچا ہوا ہے۔

اس تطہیرِ فکر و عمل اور تہذیبِ نفس سے انسان اس مقام تک جا پہنچتا ہے جیسے اقبالؒ نیا بتِ الہیہ سے تعبیر کرتا ہے اور یہ تیسری شرط ہے۔ نیا بتِ خداوندی سے اقبالؒ کا مفہوم وہ قوتِ محمدیہ ہے جو دنیا میں قوانینِ خداوندی (ضابطہ قرآنی) کی تنفیذ و ترویج کا موجب بنتی ہے۔ (نیا بتِ الہیہ سے یہ مراد نہیں ہے کہ انسان، خدا کا قائم مقام یا جانشین بن جاتا ہے۔ اس لئے کہ بالمشائی صرف اس کی ہوتی ہے جو خور موجود نہ ہو) یہ مقام مومن ہے اور یہی مقام اقبالؒ کے نزدیک استحکامِ خودی کا آخری نقطہ ہے۔ اس مقام پر پہنچ کر انسان ساری دنیا پر غالب آجاتا ہے۔ دنیا اس پر غالب نہیں ہوتی۔ اس کیفیت کا نام اقبالؒ کی اصطلاح میں فقر، درویشی یا قلندری ہے۔ سب کچھ مستخر کر لینے کے بعد وہ استغنا جو اللہ کی صفتِ صمدیت اور "غنی" عن العالمین کا مظہر ہو۔ ان افراد پر مشتمل جماعت کا نام، امتِ مسلمہ ہے اور اسی جماعت کی نشاۃ ثانیہ، پیامِ اقبالؒ کا منتہی و مقصود وہ امت جس کے متعلق کہا گیا ہے کہ

میانِ امتاں والا مقام است کہ آلِ اُمت دو گیتی را امام است؛
نیا ساید ز کارِ آئسہ نیش! کہ خواب و خستگی بر گئے حرام است

اور

باناغاں مند لیبے خوش صغیرے براغاں جرہ باز سے نو دگیرے
امیراد بسطانی فقیرے فقیرے او بہ درویشی امیرے
لتکونوا شهداء علی الناس ویکون الرسول علیکم شہیداً۔

پرویز

اسے یاد رکھیے! (۱) منی آرڈر فارم کے نیچے اور اس کی پشت پر آپ اپنا نام اور پورا پتہ ضرور لکھیے اور اس طرح لکھیے کہ وہ آسانی سے پڑھا جاسکے۔ اس سے ہمیں حساب رکھنے میں آسانی ہوگی اور آپ کے حساب میں کوئی الجھن پیدا نہیں ہوگی۔

(۲) کسی ماہ کا پرچہ نہ ملنے پر سارا عرصہ ادارہ طلوعِ اسلام پر نہ نکالا کریں۔ آپ کے اور ادارہ کے درمیان ایک اور کڑی بھی ہے۔ اور وہ ہے ڈاک خانے کا نظام۔ یہاں سے ہر پرچہ چیک کیے انتہائی احتیاط سے بھیجا جاتا ہے۔ ادارہ آنا ہی کر سکتا ہے۔ منغلقت ماہ کی پندرہ تاریخ تک پرچہ نہ ملے تو ادارہ کی طرف اطلاع دیدیں۔ ہرچہ زبشر طے موجودگی، آپ کو بھیج دیا جائے گا۔ شکریہ

(راظم ادارہ طلوعِ اسلام)

فہرست معطیان قرآنک ایجوکیشن سوسائٹی (۲۳ دسمبر ۱۹۸۱ء تا مارچ ۱۹۸۲ء)

رقم	اسمائے گرامی	رقم	اسمائے گرامی
	محمد		محمد
۲۰۲۷	۱۲۔ محترم مسز زید مشرف صاحبہ۔ اسلام آباد	۲۰۲۷	۱۔ محترم مسز ظفر سعید صاحبہ۔ سیالکوٹ
۲۰۲۸	۱۳۔ مسز ظفر سعید صاحبہ۔ سیالکوٹ	۲۰۲۸	۲۔ مسز زید مشرف صاحبہ۔ اسلام آباد
۲۰۲۹	۱۴۔ جنیٹاں میوزیم ٹرسٹ۔ کارڈن ٹاؤن لاہور	۲۰۲۹	۳۔ مرزا علی احمد بیگ صاحب۔ لاہور
۲۰۳۰	۱۵۔ قربان حسین صاحبہ۔ CLEVELAND یو کے	۲۰۳۰	۴۔ ملک محمد انور صاحبہ۔ چک ۱۹۲
۲۰۳۱	۱۶۔ چوہدری علی شیریستی ڈیپٹی پوسٹ ماسٹر ریٹائرڈ برائے زوجہ نور محمدت بی بی۔ بہاولپور	۲۰۳۱	۵۔ فہیم الرحمن صاحبہ۔ میرپور بھٹلو ضلع سکھر
۲۰۳۲	۱۷۔ کریم بخش صاحبہ۔ ریٹائرڈ مدرس	۲۰۳۲	۶۔ چوہدری فضل داد صاحبہ۔ پشاور معرفت بنیم طلوع اسلام
۲۰۳۳	۱۸۔ چک نمبر ۱۲/۲ اڈاکاٹہ چھاڈی	۲۰۳۳	۷۔ محترم مسز زید مشرف صاحبہ۔ اسلام آباد
	میزان ۶،۱۷۳/-	۲۰۳۴	۸۔ رانا حفص الرحمن صاحبہ۔ فیصل آباد
	سابقہ میزان ۷،۳۳،۲۵۵/۳۷	۲۰۳۵	۹۔ محترمہ حفصہ صاحبہ۔ جہان نیبل سیدان۔ سری
	۷،۳۹،۳۳۸/۳۷	۲۰۳۶	۱۰۔ محمد ارشاد صاحبہ۔ ٹیچر۔ جالوان۔ سری

ایک اور کوہن چل بسا!

طلوع اسلام کی سب سے پہلی بزم مردان میں قائم ہوئی تھی۔ سرحد جیسی سنگلاخ زمین سے قرآنی جوڑے شیر کا لانا، بڑی کوہکنی اور خارہ شگافی کا کام تھا۔ لیکن ان فرادوں نے ہمت شکنی مخالفتوں کے باوجود اپنے جہاد کو جاری رکھا، اور یہ جو آپ آج ان وادیوں میں کتاب اللہ کی آواز کو بجتی سنتے ہیں یہ انہی کی استقامت کا نتیجہ ہے۔ افسوس ہے کہ اس قافلہ کے باہمت افراد ایک ایک کر کے ہم سے جدا ہوتے گئے۔ اور اب بزم کے نمائندہ محترم عبداللطیف صاحب نے یہ جانکاہ اطلاع دی ہے کہ ان آتشا بقیوں الآد کوئی کی آخری نشانی محترم محمود علی، پروپرائیٹر صدیقیہ انجینئرنگ ورکس (مردان) بھی ہیں داغ مفارقت سے گئے مرحوم اپنی رہائش گاہ پر درس قرآن کریم (بذریعہ طبیب) کا باقاعدہ انتہام فرماتے تھے، ان کی وفات سے تحریک طلوع اسلام کو بالعموم اور بزم مردان کو بالخصوص ناقابل تلافی نقصان پہنچا ہے۔

ادارہ، اراکین بزم مردان، اور مرحوم کے پس ماندگان کے اس غم میں برابر کا شریک ہے اور دست بدعا ہے کہ اللہ تعالیٰ مرحوم کو اپنے جوار رحمت میں آسائش عطا فرمائے۔
عم گوار
ناظم ادارہ طلوع اسلام

جسے مقامی بزم اٹھے طلوع اسلام کے ہستیا
سے ہفتہ وار یا ماہانہ، کیسٹ یا میگزین اور
اوقات پر باقاعدگی کے ساتھ نشر کیا جاتا ہے۔

درس قرآن

محترم پروفیسر صاحب کے
کے ذریعے حسب ذیل مقامات اور

نام بزم طلوع اسلام	دن اور وقت	مقام درس کے کوالفٹ :-
لاہور	جمعہ 4 بجے صبح	۱۵/ مئی گلبرگ ۲ (نزد پولیس سٹیشن) فون نمبر ۸۸۰۸۰۰
لندن	جمعہ 4 بجے صبح	76, PARK ROAD, ILFORD, TEL: 553-1896
برمنگھم	جمعہ 4 بجے صبح	60, HERICK RR SALTLEY, B8 INT. (بمقام)
اوسلو	جمعہ 4 بجے صبح	MR MANZOOK AHMAD, DOVRE GATE-7/OSLO-I (بمقام)
ٹورنٹو (کینیڈا)	جمعہ 4 بجے صبح	355 DRIFTWOOD AVE. #311, DOWNS VIEW TORONTO (NORTH YORK) (ONT): M3N-2P3. PHONE (416) 661-2827
گملچی	جمعہ 4 بجے صبح	کتب خانہ بزم طلوع اسلام کمرہ ۲۲ باڈن چیمبرز۔ الطاف حسین روڈ نیرو چالی۔ فون ۲۲۸۸۲۸
پٹنار	جمعہ 5 بجے صبح	رہائش گاہ آغا محمد یونس صاحب۔ رفیقہ لین صدر (OFF VIK MANGATE) پٹنار ڈسٹرکٹ پٹرول نعمت کدہ۔ پونچر سٹی روڈ۔ جہانگیر آباد۔ فون ۷۷۶۵۹
مردان	جمعہ 10 بجے صبح	عبدالطیف محمود علی صاحب۔ آکاخیل بلڈنگ نواب علی روڈ
راولپنڈی	جمعہ 5 بجے صبح	جی۔ ۱۶۶ لیاقت روڈ
لیتہ	جمعہ 7 بجے صبح	شہیر میچیکل اینجینئرنگ ورکس۔ شہید روڈ (لیتہ)
ایبٹ آباد	جمعہ ۳ بجے شام	رہائش گاہ صلاح الدین صاحب۔ واقع K-L-234 کھیال (ایبٹ آباد)
سرگودھا	جمعہ ۳ بجے صبح	ہنگ وائر سپلائی بنگان نمبر۔ نظامی منزل
بہاولپور	جمعہ ۸ بجے صبح	عثمانی خیالاتی شفاخانہ۔ غنی پور۔ ہاتھ (ڈاکٹر ہومیو) محمد اعظم خان صاحب۔
چکوال	جمعہ 9 بجے صبح	ہنسپاٹریشن سنٹر نزد چوہدری مسجد ہاتھ ماسٹر غلام حسین صاحب۔ غانندہ بزم طلوع اسلام۔
کوٹلہ	باقاعدہ ہفتہ وار	رابطہ کے لئے ریڈیو ایڈیٹریکٹنگ ٹرانزیشن روڈ۔ ہاتھ غلام صابر صاحب
گوجرانوالہ	جمعہ 10 بجے صبح	دفتر بزم طلوع اسلام (ہزار کلاں)
جلاپو جٹاں	جمعہ 10 بجے صبح	دفتر شاہ سنز بیرون پاک گیٹ (فون ... ۳۱۰۰۱)
ملتان	جمعہ 9 بجے صبح	مقام۔ خطبہ تیم احمد الدین صاحب (نمائندہ بزم)
پنجاب	جمعہ 2 بجے صبح	رہائش گاہ محمد جمیل صاحب واقع ریلوے روڈ (فون ۲۵)
ہنسکو	جمعہ 2 بجے شام	مقام۔ حیات سرجری کلینک ۲۳/۷ سیپلز کالونی ۱ (فون ۲۲۸۵۵)
فیصل آباد	جمعہ ۲ بجے صبح	

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

بتقریب یومِ پاکستان ۱۹۸۲ء

پاکستان کا تصور کس نے دیا تھا؟

یہ نہ قادیانیت کی تخلیق تھا، نہ انگریز کی سازش

— خان عبدالولی خان کے الزام کی حقیقت —

پرویز

چوں نہ بنیںد حقیقت کہ افسانہ زند

افسانہ اور حقیقت

نظیری، کاش بنائی کہ درساں چہ می داری
کہ پیش زاہدان قدر گنہ گاراں شود پیدا

عزیزان گرامی قدر! السلام علیکم
۲۳ مارچ کا دن، ہماری ملی زندگی میں ابدی اہمیت کا حامل ہے۔ (آج سے بیالیس سال پہلے) اس روز ہم نے حصول آزادی کے عزم کا اعلان کیا تھا۔ آزادی کی عظمت، اہمیت کس قدر ہے اس کا اندازہ اس سے لگائیے کہ جب حضور نبی اکرمؐ، ہجرت کے بعد، مدینہ تشریف لائے تو آپ نے دیکھا کہ یہودی عاشورہ کا روزہ رکھتے ہیں۔ دریافت کرنے پر انہوں نے کہا کہ اس روز بنی اسرائیل نے فرعون کی غلامی سے آزادی حاصل کی تھی۔ ہم اس کی یاد میں جنس مسرت مناتے اور شکر اٹھانے کا روزہ رکھتے ہیں۔ آپؐ نے صحابہؓ سے فرمایا کہ ہمیں بھی اس دن کا روزہ رکھنا چاہیے کیونکہ کسی قوم کا مستبد انسانوں کی حکومت سے رستگاری حاصل کر لینا، اسی قوم کے لئے باعث مسرت نہیں۔ یہ پوری کی پوری نوع انسان کے لئے وجہ فخر و انبساط ہے۔ غلامی انسانیت کے لئے وجہ تذلیل ہے، اور آزادی، آدمیت کے لئے باعث سرفرازی۔ قرآن کریم نے کہا ہے کہ دین کی منزل اَلْعَقَبَةُ کے مراد ہے۔ یعنی پہاڑ کی گھاٹی پر چڑھنے کے مراد ہے۔ اتنا کہنے کے بعد فرمایا: وَمَا اَدْرَاكَ مَا الْعَقَبَةُ..... (۹۳)۔ تمہیں کچھ معلوم ہے کہ ”پہاڑ کی گھاٹی پر چڑھنے“ سے مراد کیا ہے؟ نہیں معلوم تو سن لو کہ اس سے مراد ہے: قَدْ كَانَتْ الْعَقَبَةُ..... (۹۴)۔ ”نوع انسان کو غلامی کی زنجیروں سے آزاد کرانا“ یہ ہے الدین کی منزل کا قدم اول۔ خود حضور نبی اکرمؐ کی بعثت کا مقصد یہ بتایا گیا ہے کہ وَيَصْنَعُ الْعَشْرَةَ اِصْرَهُمْ وَالْاَعْلَانِ السَّيِّئِ كَانَتْ عَقَبِيَّةً..... (۱۰۵)۔ ”وہ ان زنجیروں کو توڑ دے گا جن میں نوع انسان جکڑی چلی آرہی تھی، اور ان کے سر سے ان سلوں کو اتار پھینکے گا جن کے بوجھ تلے وہ دبی ہوئی تھی“ اس سے آپؐ اندازہ لگا لیجئے کہ اسلام میں آزادی کی قدر و قیمت کیا ہے، اور اسی سے پھر اس کا بھی اندازہ

طیہ تو ہے قرآن کی روش سے غلامی کی کیفیت، اور ہماری مذہبی پیشوا شیت، غلام اور لوٹداریوں کو عین مطابق اسلام قرار دیتی ہے!

لگا لیجئے کہ ۲۳ مارچ ۱۹۴۰ء کی اہمیت کیا! میرے لئے تو اس تقریب کی یاد ایک اور جہت سے بھی فردوں قلب و دماغ ہے کہ میں اُس عیدِ نظارہ میں خود شامل تھا جس میں اس عزمِ آزادی کا اعلان کیا گیا تھا اور اس معرکہ آرائی میں شریک جس کا فاتحانہ انجام، حصولِ پاکستان تھا۔ جس جگہ اب سینارِ پاکستان سر فرزند ہے۔ وہاں مسلم لیگ کے اجلاس کا پتلا ایستادہ تھا اور اس کے باہر طلوعِ اسلام کا خیمہ نصب تھا جو سیاسی مذاکرات کی آماجگاہ تھا۔ میں بھلا زندگی کی ان حسین ساعتوں کو کیسے فراموش کر سکتا ہوں؟

لیکن آزادی کی قدر و قیمت تو وہی قوم جان سکتی ہے جس نے اسے خون کی قیمت دے کر حاصل کیا ہو! جس قوم کو ایک قطعہٴ خون بہائے بغیر ایسی عظیم حکمتِ مہمت میں مل جائے، وہ نہ اس کی قدر و قیمت جان سکتی ہے، اور نہ اُس محسنِ ملت کا مقام پہچان سکتی، جس نے اسے اس متاعِ بے بہا کا مالک بنا دیا۔ یہی نہیں کہ اس قوم نے اس محسن کے مقام کو نہیں پہچانا، اس نے اس کی عظمت کو داغدار کرنے میں بھی کوئی کسر نہیں اٹھارھی۔ آپ کو یاد ہو گا کہ میں نے، ۲۵ دسمبر ۱۹۴۱ء کو "قائدِ اعظم" کے یومِ پیدائش کی تقریب پر اپنے خطاب میں کہا تھا کہ جن لوگوں نے مطالبہ اور حصولِ پاکستان کی جدوجہد کی انتہائی مخالفت کی تھی، وہ تشکیلِ پاکستان کے بعد ہجوم کر کے ادھر آگئے، اور یہاں اپنی شکست کا بدلہ لینے کے لئے مختلف سازشوں اور کاوشوں میں مصروفِ عمل ہیں۔ انہی میں خان عبدالولی خان کا وہ شگوفہ ہے جو انہوں نے حال ہی میں چھوڑا ہے۔

وسوسہ انگیزی

قرآن کریم نے تیس پاروں میں اپنی تعلیم اور پیغام کو مکمل کر دینے کے بعد، آخری سورۃ میں، اُمتِ مسلمہ کو متنبہ کیا ہے کہ تم، ان لوگوں کے خطرہ سے محتاط رہنا۔ یونسویت فی صد ذر المتانیں..... (۱۱۳) جو لوگوں کے دلوں میں وسوسہ کی چنگاری ڈال دیتے ہیں۔ بالفاظِ دیگر، قرآن کی آیتوں سے، اُمت کے لئے سب سے بڑا خطرہ وسوسہ اندازی ہے۔ اور خان ولی خان نے اسی حربہ سے کام لیا ہے۔ یہ واقعہ ہے کہ ہمارے عوام دوڑتوں سے بڑے (ALLERGIC) ہیں۔ اور انہیں بجا طور پر ایسا ہونا بھی چاہیے۔ یعنی قادیانیت اور انگریز پرستی۔ جو نہی کسی نے کہا کہ فلاں۔ سلیم، قادیانیوں کی تراشیدہ ہے اور اس کا پیش کرنے والا انگریز کا آگے کار، تو عوام، اسے برداشت ہی نہیں کر سکتے۔ خان ولی خان نے اپنے انٹرویو میں (جو سب سے پہلے، ہفتہ وار چٹان کی ۲۱ دسمبر ۱۹۴۱ء کی اشاعت میں شائع ہوا تھا) جو کچھ کہا اس کا مختص یہ تھا کہ قائدِ اعظم نے جو سلیم، مسلم لیگ کے اجلاس منعقدہ ۲۳ مارچ ۱۹۴۰ء میں پیش کی تھی، وہ درحقیقت سر ظفر اللہ خان کی تخلیق تھی، جو اس زمانے کے والٹر نے لارڈ لنلتھگاو کی تصویب کے ساتھ، ۱۲ مارچ ۱۹۴۰ء کو

انگریزیت اور قادیانیت

مسٹر محمد علی جناح کو بھیجی گئی تھی۔ آپ نے غور فرمایا کہ خان صاحب نے، قائدِ اعظم کے خلاف جذبہٴ حقارت

طیہ خطاب۔ اب ہفٹڈ کی شکل میں شائع ہو گیا ہے جس کا عنوان ہے "تحریر پاکستان کے مخالف علماء"۔

ایجاد کرنے کے لئے، انہیں کس طرح دو تیروں کا ہدف بنایا! قائد اعظم کا سب سے بڑا، معرکہ آرا کارنامہ ۱۹۴۰ء کی قراردادِ پاکستان ہے۔ اس قرارداد کے متعلق تیار شدہ آئینہ نگار کہ وہ ایک قادیانی (سر ظفر اللہ خان) کی وضع کردہ، اور انگریز کی منشا کے مطابق تھی جس قدر خطرناک سازش ہو سکتی ہے، ظاہر ہے۔ خان صاحب، اپنے سیاسی کردار میں جس خصوصیت کو سب سے زیادہ وجہ اختیار قرار دیتے ہیں وہ یہی ہے کہ وہ انگریز کے سب سے بڑے دشمن تھے۔ اپنے آپ کو انگریز کا دشمن اور جناح کو انگریز کا آلہ کار ٹھہرانے سے اپنی جس آتش انتقام کا ٹھنڈا کرنا مقصود ہو سکتا ہے، ماہرینِ نفسیات اس کا بخوبی اندازہ کر سکتے ہیں۔ باقی رہا یہ کہ اس سکیم کے ایک قادیانی کی طرف منسوب کرنے سے عوام کے دل میں کس قسم کے جذباتِ نفرت ابھر سکتے ہیں، اس کے لئے وہ ایک شہادت کا پیش کیا جانا کافی ہو گا۔ واضح رہے کہ میں ان شواہد کو محض حقائق کے طور پر پیش کر رہا ہوں۔ ان سے کسی کا استخفاف مقصود نہیں۔

(۱) سر ظفر اللہ خان جس مذہب کے پیرو ہیں، اس کے بانی (میرزا غلام احمد صاحب) نے انگریزوں کی اطاعت کو مذہبی فریضہ قرار دیا تھا۔ قرآن مجید میں مسلمانوں کو حکم دیا گیا ہے کہ **أَطِيعُوا اللَّهَ وَأَطِيعُوا الرَّسُولَ وَأَطِيعُوا الْأَمْرَ مِيثُكُمْ** یعنی، تم خدا کی اطاعت کرو۔ رسول کی اطاعت کرو۔ اور تم میں سے جنہیں کچھ اختیارات سونپ دیئے جائیں، ان کی اطاعت کرو۔ میرزا صاحب نے اس آیت کی تشریح یہ لکھا تھا۔

اولی الامر سے مراد جسمانی طور پر بادشاہ اور روحانی طور پر امام الزماں ہے۔ جسمانی طور پر جو شخص بہار سے مقاصد کا مخالفت نہ ہو اور اس سے مذہبی فائدہ یہاں حاصل ہو سکے وہ ہم میں سے ہے۔ اس لئے میری نصیحت اپنی جماعت کو یہی ہے کہ وہ انگریزوں کی بادشاہت کو اپنے اولی الامر میں داخل کریں اور دل کی سچائی سے ان کے مطیع رہیں۔

(ضرورت اللام - صفحہ ۲۳)

انہوں نے اپنے اشتہار مورخہ ۱۰ دسمبر ۱۹۴۲ء میں لکھا تھا کہ

میں سولہ برس سے برابر اپنی تالیفات میں اس بات پر زور دے رہا ہوں کہ مسلمانانِ ہند پر اطاعت گورنمنٹ برطانیہ کی فرض اور جہاد حرام ہے۔ (تبلیغ رسالت، جلد سوم، ص ۱۹۷)

میرزا صاحب کی اس قسم کی تحریریں بکثرت پیش کی جا سکتی ہیں، لیکن میں انہی پر اکتفا کرتا ہوں۔ یہ تفصیلات میری کتاب "ختم نبوت اور تحریک احمدیت میں مل سکیں گی۔

(۲) مسلمان اس واقعہ کو کیسے بھول سکتے ہیں کہ سر ظفر اللہ خان نے قائد اعظم کی نماز جنازہ نہیں پڑھی

تھی، درآں حالیکہ وہ لاکھوں مسلمانوں کے مجمع میں، قائد اعظم کی میت کے قریب کھڑے تھے!

سر ظفر اللہ خان کی اس برأت کی دائرہ دنیا خلاف انصاف ہو گا کہ انہوں نے ایسے نازک وقت میں بھی اپنے عقیدے کے اظہار میں کسی مدامت یا رپو میسی سے کام نہیں لیا تھا۔

(۳) سر ظفر اللہ خان جس جماعت (جماعت احمدیہ) سے متعلق ہیں، اس نے پاکستان کو کبھی نہیں اپنایا۔ اس جماعت کے امیر میرزا بشیر الدین محمود (خلیفہ ثانی) نے دستخط پاکستان کے دوران، ایک سوال کے جواب میں (کہ اب جبکہ پوری مسلمان قوم نے پاکستان کے مطالبہ کو اپنا لیا ہے، آپ کا اس کے متعلق کیا خیال ہے) کہا تھا کہ

بے شک مسلمان نور لگاتے رہیں۔ جس بادی قسم کا پاکستان وہ چاہتے ہیں وہ کبھی نہیں بن سکتا۔

(روزنامہ الفضل، ۸ جون ۱۹۴۷ء۔ بحوالہ پیغام صلح، مورخہ ۲۹ جون ۱۹۴۷ء) یعنی "روحانی پاکستان" تو ان کے نزدیک، قادیان میں بن چکا تھا۔ جس قسم کا پاکستان مسلمان چاہتے تھے وہ کبھی نہیں بن سکے گا۔

جب پاکستان کا مطالبہ منظور ہو گیا تو ان سے پوچھا گیا کہ اب وہ کیا کہتے ہیں تو انہوں نے کہا: ہندوستان کی تقسیم پر ہم راضی ہوئے ہیں تو خوشی سے نہیں بلکہ مجبوری سے۔ اور پھر کوشش کریں گے کہ کسی نہ کسی طرح جلد متحد ہو جائیں۔

(الفصل - ۱۲، مئی ۱۹۴۷ء۔ بحوالہ پیغام صلح مذکور)

پاکستان کی سکیم کو ان حضرات کی طرف منسوب کرنے سے جس قسم کے تاثرات پیدا ہو سکتے ہیں، ظاہر ہے۔ اس باب میں خان دلی خان کی سادگی و پرکاری کی داد نہ دینا خلاف انصاف ہوگا۔

(۹)

خان دلی خان کے اس بیان (اور بعد کی تشریحات) پر ملک میں کافی لے و سے ہوئی لیکن یہ دیکھ کر افسوس ہوتا ہے کہ اس بحث میں بالعموم جذبات سے کام لیا گیا، حقائق کو پیش نہیں کیا گیا۔ خان صاحب نے جو کچھ کہا ہے، وہ انہیں سے مختص نہیں۔ اصل یہ ہے کہ جو لوگ اسلام (الدین) کی کنہ و حقیقت سے واقف نہیں، (وہ خواہ سیکولر لیڈروں اور خواہ مذہب پرست علماء) مطالبہ پاکستان کا جذبہ محرکہ ان کی سمجھ میں نہیں آتا یا وہ سمجھنا نہیں چاہتے۔ چنانچہ قبایم پاکستان کے بعد اب تک اس سلسلہ میں بڑے بڑے دانشوران قوم کی طرف سے جو کچھ کہا گیا ہے، وہ پاکستان کے جذبہ محرکہ سے ناواقفیت کا غماز ہے۔ متفقہ طور پر یہ کہا جاتا رہا کہ یہ ہندو کی تنگ نظری اور تعصب تھا جس کی وجہ سے مسلمانوں نے تنگ آ کر علیحدگی کا فیصلہ کیا۔ بعض نے کہا کہ اس مطالبہ کی پشت پر معاشی مفادات کا جذبہ کار فرما تھا۔ بعض نے اسے قائد اعظم کی امانیت کا مظاہرہ قرار دیا۔ غرض جتنے منہ اتنی باتیں۔ خان دلی خان صاحب کے الزام کے جواب میں بھی ایسا کچھ ہی کہا گیا ہے۔ میں اس باب میں جذبات سے کام نہیں لوں گا۔ حقائق اور شواہد کی روش سے واضح کرنے کی کوشش کروں گا کہ

(۱) مطالبہ اور قبایم پاکستان کا حقیقی جذبہ محرکہ اور مقصود و منہی کیا تھا؟

(۲) کیا یہ خیال ۱۲ مارچ ۱۹۴۷ء کے بعد کا آدر تھا؟

(۳) کیا یہ انگریز کی پسندیدہ سکیم تھی؟

۱۴) کیا قائد اعظم انگریز کے آلہ کار تھے۔

میں ان حقائق کو تشکیل پاکستان سے پہلے بھی پیش کرتا رہا تھا، اور اس کے بعد بھی پیش کرتا چلا آ رہا ہوں۔ لیکن میں سمجھتا ہوں کہ موجودہ بحث کے تناظر میں ان کا بیک وقت سامنے آجانا، فائدہ سے خالی نہیں ہوگا۔

(۱۰)

پہلا پاکستان مطالبہ پاکستان کے سلسلہ میں جو شکوک یہاں ابھارے گئے اور ابھارے جا رہے ہیں، اسی قسم کے شکوک "پہلے پاکستان" کے سلسلہ میں بھی پیدا کئے جاتے ہیں۔ "پہلے پاکستان" کے الفاظ آپ کو انوکھے سے لگیں گے۔ لیکن میں نے یہ الفاظ ان کے حقیقی معانی میں استعمال کئے ہیں۔ یعنی پاکیزہ سیرت حضرات کا مسکن جس میں قرآن کی حکمرانی ہو۔ حقیقی پاکستان آج سے چودہ سو سال پہلے حجاز کی ارض پاک میں منسکل ہوا تھا۔ غیر مسلم مورتھیں، خواہ وہ سیکولر ذہنیت کے حامل ہوں اور خواہ کسی مذہب کے پیرو، اس کے جذبہ محرکہ کا صیغہ اندازہ کر نہیں سکتے۔ چنانچہ وہ اکثر کہا کرتے ہیں کہ نبی اکرم جیتا مکہ میں رہے، ان کی حیثیت ایک مصلح یا مبلغ کی تھی۔ مدینہ جا کر جب کچھ قوت جمع ہوتی نظر آئی تو آپ کے دل میں مملکت سازی کا خیال پیدا ہوا۔ ان لوگوں کا یہ خیال، نہ صرف یہ کہ دین کی حقیقت سے عدم واقفیت کی دلیل ہے، خود تاریخ حقائق کے بھی خلاف ہے۔ تاریخ الکامل (ابن اثیر) میں ہے کہ.... رسول اللہ نے اپنی دعوت کے آغاز میں، جو بیانیات خود اپنے اہل خاندان کے نام بھیجے تھے، ان میں کہا تھا کہ

یاد رکھو! تمہاری قوم میں آجکب کوئی ایسا جوان پیدا نہیں ہوا جس نے تمہارے سامنے اس منصب العین سے بہتر منصب العین رکھا ہو جسے میں پیش کر رہا ہوں۔ میں تمہارے پاس دنیا اور آخرت دونوں کی بہتری کے لئے آیا ہوں۔ خدا کی بالادست حکومت کی طرف سے مجھے ہدایت ملی ہے کہ میں تمہیں اس کی طرف دعوت دوں۔ مجھے اس (حکومت) کے امور سرانجام دینے کے لئے فرزا کی ضرورت ہوگی۔ کون ہے جو میرے ساتھ وزیر کی حیثیت سے کام کرے؟

اس کے بعد حضور نے اپنی دعوت کے تیسرے سال ان لوگوں کو "حکومت خداوندی" کے لئے جمع ہونے کی دعوت دی اور فرمایا کہ "یاد رکھو! یا تو خدا کا حکم غالب ہوگا اور یا میں اپنی جان سے گذر جاؤں گا۔ اسی تاریخ (الکامل) میں مذکور ایک اور واقعہ بھی قابل غور ہے۔ ایک دفعہ قبیلہ عامر کا ایک معزز اور بزرگ سردار آپ کے حلقہ دعوت میں پہنچا اور اس کے متعلق بہت سے سوالات کئے۔ اسی سلسلہ میں اس نے کہا کہ شکل قول حقیقہ و ما حقیقہ قولک۔ ہر دعویٰ کا کوئی ٹھوس ثبوت ہوتا ہے۔ آپ کے دعویٰ کی صداقت کا ٹھوس ثبوت کیا ہے۔ آپ نے فرمایا کہ میں اپنے باپ ابراہیم اور اپنے بھائی عیسیٰ کی ذمہ داریوں، بشادتوں اور عظمت و اقتدار کا حامل ہوں۔ عامری نے کہا کہ اگر میں ان ذمہ داریوں کو پورا کر دوں تو مجھے کیا ملے گا؟ آپ نے فرمایا کہ جنت کے باغات۔ اس نے کہا کہ یہ تو آخرت کی بات ہے۔

میں یہ معلوم کرنا چاہتا ہوں کہ اس سے مجھے اس دنیا میں کیا حاصل ہوگا۔ آپ نے فرمایا کہ

يُخْتَمُ النَّصْرُ وَالْمُتَحَكِّمِينَ فِي الْبَسَادِ

خوش آمد فتوحات اور سکون پر حکومت۔ (شاہکار رسالت ص ۱۴)

اور یہ محض قیاس آرائی نہیں تھی۔ خدا کے اس وعدہ پر یقین محکم کا لازمی نتیجہ تھا جس میں اس نے کہا تھا کہ ایمان و اعمال صالحہ کا لازمی نتیجہ استغلاف فی الارض ہے (۲۴/۵) یہی وہ یقین محکم تھا جس کی بنا پر حضورؐ کبھی اعلان فرماتے تھے کہ زمین کے مشرق و مغرب کے علاقے میرے ہاتھ میں... دیکھ گئے ہیں۔ کبھی اپنے رفقاء (صحابہؓ) سے فرماتے کہ قیصر و کسریٰ کی شاہنشاہیوں کا خاتمہ ہو جائے گا۔ اور یہ سب اس لئے کہ دین کا تمکن، اپنی آزاد مملکت کے بغیر ممکن نہ تھا۔ (۲۴/۵) لہذا، یہ خیال غلط ہے کہ مکی دور میں تو آپؐ کی زندگی محض ایک مصلح کی سی تھی۔ قیام مملکت کا خیال مکی زندگی میں جا کر پیدا ہوا۔ حضورؐ کی زندگی کا مقصد دین کا تمکن تھا اور دین کا تمکن اپنی آزاد مملکت کے بغیر ناممکن تھا۔ لہذا جب آپؐ نے دین کی دعوت کی ابتدا ہی کی تو مملکت کا تصور اس کے ساتھ شامل تھا۔ یہ دونوں لازم و ملزوم ہیں۔ اہم یہی وہ حقیقت ہے جو نہ سیکولر سٹوں کی سمجھ میں آسکتی ہے (کیونکہ ان کے نزدیک، مملکت کو مذہب کے ساتھ کوئی واسطہ نہیں ہوتا) اور نہ ہی مذہب پرستوں کی سمجھ میں (کہ ان کے نزدیک بھی مذہب کو مملکت کے ساتھ کوئی تعلق نہیں ہو سکتا) چنانچہ پہلا پاکستان دین کے تمکن کے لئے وجود میں لایا گیا تھا۔

صدرِ اقل کے بعد، خلافت، ملکیت میں تبدیل ہو گئی اور دین مذہب بن کر رہ گیا۔ پھر مملکت کو دین سے کوئی تعلق نہ رہا۔ یاد رکھئے! جو حکومت قائم ہی غیر قرآنِ طریق سے ہو اس میں دین بار نہیں پاسکتا۔ وہ حکومت سیکولر ہوتی ہے خواہ حکمران مسلمان ہی کیوں نہ ہوں۔ یہ صورت حالات صدیوں سے برابر چلی آ رہی تھی کہ ہمارے دور میں ایک قرآنی مفکر (اقبالؒ) نے اس فراموش کردہ حقیقت کی یاد دہانی کرائی کہ ہم جس اسلام کے پیرو چلے آ رہے ہیں وہ

اقبالؒ کا پیش کردہ تصور

دین نہیں مذہب ہے۔ دین کا قیام صرف اُس آزاد مملکت میں ممکن ہے جس میں قرآن کی حکمرانی ہو۔ شدہ شدہ تو وہ اس حقیقت کو ایک عرصہ سے پیش کرتے چلے آ رہے تھے لیکن اسے ایک متعین سکیم کی شکل میں انہوں نے سن ۱۹۳۲ء کے الہ آباد کے خطبہ میں پیش کیا۔ وہ خطبہ ہماری نئی زندگی میں سنگ میل کی حیثیت رکھتا ہے اس لئے گہرے فکر و تدبیر کا محتاج۔ اس مقام پر میں اس کے چند ایک اقتباسات پیش کرنے کی اجازت چاہوں گا۔ انہوں نے اپنے خطبہ کا آغاز ان الفاظ سے کیا:-

آپ حضرات نے آل انڈیا مسلم لیگ کی صدارت کے لئے ایک ایسے شخص کو منتخب کیا ہے جو عقیدہ رکھتا ہے، اور اپنے اس عقیدہ میں بالیوسی کا کوئی شائبہ نہیں پاتا، کہ اسلام ایک زندہ اور پائندہ قوت ہے جو انسانی نگاہ کو جغرافیائی حدود و قیود کے قفس سے آزاد کر کے اسے اس کی فطری دستوں میں اذن بال کشتائی دے گا۔ جس کا عقیدہ یہ ہے کہ دین، انسان کی انفرادی اور اجتماعی زندگی میں اہم ترین قوت کا حامل ہے اور جسے اس کا محکم یقین ہے کہ اسلام خود

تقدیر الہی ہے۔ زمانہ کی تقدیریں اس کے ہاتھ میں رہیں گی، اور اس کی تقدیر کسی کے ہاتھ میں نہیں ہوگی۔ ایسا شخص مجبور ہے کہ تمام مسائل کو اپنے خاص زاویہ نگاہ سے دیکھے۔ یہ ہرگز نہ خیال فرمائیے کہ جس مسئلہ کی طرف میں اشارہ کر رہا ہوں وہ کوئی نظری مسئلہ ہے نہیں۔ یہ تو ایک زندہ اور عملی مسئلہ ہے جو خود نفس اسلام پر بحیثیت ایک نظام حیات و عمل کے اثر انداز ہوگا۔ اس مسئلہ کے صحیح اور مناسب حل پر ہی اس امر کا انحصار ہے کہ آپ حضرات ہندوستان میں ایک ممتاز تہذیب کے علمبرداروں کی حیثیت سے زندہ رہ سکیں گے۔

اس تمہید کے بعد انہوں نے، ”مذہب اور دین کے فرق کو ان الفاظ میں نمایاں کیا۔ فرمایا:-

حقیقت یہ ہے کہ اسلام، خدا اور بندے کے درمیان ایک روحانی واسطہ کا نام نہیں ہے ایک نظام حکومت ہے جس کی معیشت ترکیبی ہیں یہ صلاحیت رکھی گئی ہے کہ وہ ہر عمل خیر کو اپنے اندر جذب کرے۔ اس نظام کا تعین اس وقت ہو چکا تھا جب کسی روح سو کے دماغ میں ایسے نظام کا خیال تک بھی نہیں آیا تھا۔ اس نظام کی بنیاد ایک ایسے اخلاقی نصب العین پر رکھی گئی ہے جس کی رو سے انسان جمادات اور نباتات کی طرح پائیکل مخلوق نہیں سمجھا جاتا کہ اس کو کبھی اس خطہ زمین سے منسوب کر دیا اور کبھی اس سے۔ بلکہ وہ ایک ایسی روحانی ہستی سمجھا جاتا ہے جس کی صحیح قدر و قیمت اس وقت معلوم ہوتی ہے جب وہ ایک خاص معاشرتی نظام کی مشینری میں اپنی جگہ فٹ ہو۔ وہ ایک فعال مشینری کا پرزہ ہوتا ہے اور اسے ٹھیک انداز میں چلانے کے لئے اس پر حقوق و فرائض کی ذمہ داریاں عائد ہوتی ہیں۔

اس نظری بحث کے بعد وہ اس عمل سوال کی طرف آئے جس کے لئے یہ تمہید اٹھائی گئی تھی۔ اس ضمن میں انہوں نے کہا:-

ہندوستان دنیا بھر میں بہت بڑا اسلامی ملک ہے۔ اس ملک میں اسلام یہ حیثیت ایک تمدنی قوت کے اسی صورت میں زندہ رہ سکتا ہے کہ اسے ایک مخصوص علاقہ میں مرکوز کر دیا جائے۔ مسلمان ہند کے اس زندہ اور جاندار طبقہ میں، کہ جس کے بل بوتے پر یہاں برطانیہ کی حکومت قائم ہے، (باوجودیکہ برطانیہ نے ان سے کبھی منصفانہ برتاؤ نہیں کیا) اگر یوں ایک مرکزیت قائم کر دی جائے تو یہ آخر الامر نہ صرف ہندوستان بلکہ تمام ایشیا کی گتھیاں سلجھانے لگے گا۔

اس کی مزید وضاحت کرتے ہوئے انہوں نے کہا:-

تنہا ایک ملک میں سات کروڑ فرزند ان کو حید کی جماعت کوئی معمولی چیز نہیں۔ تمام مسلم ایشیا

کے ممالک مجموعی طور پر بھی اسلام کے لئے اتنی گراں بہا متاع نہیں جتنی اکیلے ہندوستان کی امت اسلام میں۔ اس لئے ہمیں ہندوستان کے مسئلہ کو صرف اس نقطہ نگاہ سے نہیں دیکھنا چاہئے کہ ہندوستان میں اسلام کا کیا حشر ہوگا بلکہ اپنی اہمیت کو محسوس کرتے ہوئے اس نقطہ خیال سے بھی کہ ہماری موت اور حیات کا عالم اسلام پر کیا اثر ہوگا۔

ان کی بصیرت نے یہاں تک کہہ دیا کہ

مجھے تو کچھ ایسا نظر آتا ہے کہ مستقبل قریب میں ہندوستان میں شاید ایسے خطرناک حالات پیدا ہو جائیں کہ مسلمانوں کو اپنا جداگانہ محاذ قائم کر کے ان کا مقابلہ کرنا پڑے۔

اس وقت کے حالات کے مطابق اس مسئلہ کا انہوں نے عملی حل یہ بتایا کہ

پاکستان کا ہیولی | تیری آرزو یہ ہے کہ پنجاب، صوبہ سرحد، سندھ اور بلوچستان کو ملا کر ایک واحد ریاست قائم کی جائے۔۔۔۔۔ مجھے تو

یہ نظر آتا ہے کہ شمال مغربی ہندوستان میں ایک متحدہ اسلامی ریاست کا قیام کم از کم اس علاقہ کے مسلمانوں کے مفاد میں لکھا جا چکا ہے۔

اس مملکت کے قیام سے ہوگا کیا؟ فرمایا کہ

اس سے اسلام کو اس امر کا موقع ملے گا کہ وہ ان اثرات سے آزاد ہو کر جو مغربی ملوکیت کی وجہ سے اب تک اس پر قائم ہیں، اس جمود کو توڑ ڈالے جو اس کی تہذیب و تمدن، شریعت اور تعلیم پر صدیوں سے طاری ہے۔ اس سے نہ صرف ان کی صحیح معنوں میں تجدید ہو سکے گی، بلکہ وہ زمانہ محال کی روح سے بھی قریب تر ہو جائیں گے۔

اسی حقیقت کو انہوں نے اس سے بھی دو برس پہلے اپنے خطبات تشکیلِ جدید (کے چھٹے خطبہ) میں سعید حلیم پاشا (مرحوم) کی ہمنوائی میں، ان الفاظ میں بیان کیا تھا کہ

اندریں حالات ہمارے لئے کشادگی کا ایک ہی راہ ہے۔ اور وہ یہ کہ آئینہ اسلام پر غیر اسلامی رنگ کی جو سخت اور درشت تہیں جم گئی ہیں، اور جس کی وجہ سے اس کا اثر کیا ہی اور ارتقائی نظریہ یکسر جامد ہو کر رہ گیا ہے، انہیں کھڑچ کھڑچ کر الٹ کیا جائے، اور حریت، سالمیت، اور مساوات کی حقیقی اقدار کو از سر نو زندہ کر کے، ان کی بنیادوں پر اپنے اخلاقی، عدوانی اور سیاسی نظام کی تشکیلِ جدید کی جائے جو حقیقی اسلام کی سادگی، اور انانیت کا آئینہ دار ہو۔

آپ نے غور فرمایا کہ اقبالؒ کی یہ دعوت کیا تھی؟ ایک ایسی مملکت کا قیام جس میں دین ایک زندہ حقیقت کی صورت میں نفاذ پذیر ہو سکے! یہ اسی دعوتِ ربانی کی صدائے بازگشت تھی جو پہلے اور حقیقی پاکستان کے قیام کے سلسلہ میں بلند ہوئی تھی۔ اس میں قدمِ اول اس "مذہب" سے بچھا چھڑانا تھا، جس نے دین کا بارہ اوٹھ رکھا تھا۔ اقبالؒ کے کلام میں، ملاً، فقیہ اور صوفی کے خلاف جو کچھ کہا گیا

ہے (اور بہ تکرار و اصرار کہا گیا ہے) اس کا مقصد یہی ہے۔ انہوں نے آل انڈیا مسلم کانفرنس کے سالانہ اجلاس (منعقدہ ۲۱ مارچ ۱۹۳۲ء) کے خطبہ صدارت میں فرمایا تھا۔

تمہارے دین کی یہ عظیم الشان بلند فطری، ملاؤں اور فقیہوں کے فرسودہ ادہم میں جکڑی ہوئی ہے اور آزادی چاہتی ہے۔ روحانی اعتبار سے ہم حالات و جذبات کے ایک قید خانے میں محبوس ہیں جو صدیوں کی مدت میں ہم نے اپنے گرد خود تعمیر کر لیا ہے اور ہم بوڑھوں کے لئے شرم کا مقام ہے کہ ہم نوجوانوں کو ان اقتصادی، سیاسی بلکہ مذہبی سجانوں کا مقابلہ کرنے کے قابل نہ بنا سکے جو زمانہ حاضر میں آنے والے ہیں۔ ضرورت اس امر کی ہے کہ ساری قوم کی موجودہ ذہنیت کو یکسر تبدیل کر دیا جائے تاکہ وہ پھر نئی آرزوں، نئی تمناؤں اور نئے نصب العین کی امنگ کو محسوس کرنے لگ جائے۔

یہ تقاضا طلبہ پاکستان جذبہ محرکہ جو نہ کسی مذہب پرست (سر) ظفر اللہ خان کے تصور میں آ سکتا تھا، نہ سیکولر ازم کے حامی، کسی ولی خان کی سمجھ میں یہ اسی کی سمجھ میں آ سکتا تھا جو اس حقیقت پر یقین رکھتا ہو کہ ایک آزاد مملکت کا قیام جس میں قرآن کی حکمرانی ہو، خود اسلام کا تقاضا ہے۔ اس کے بغیر مسلمان، اسلام کے مطابق زندگی بسر ہی نہیں کر سکتے۔

(۰)

محمد علی جناح (قائمِ عظم) اس زمانے میں ہنوز نیشنلسٹ تھے اور ہندو مسلم اتحاد کے زبردست مددگار تھے۔ لیکن وہ اپنی کوششوں میں ناکام ہو کر، ایک شکست خوردہ سپاہی کی طرح، انگلستان کے گوشہ تنہائی میں جاگزین ہو چکے تھے۔ اقبال کی نگہ اور رس نے مہانپ لیا تھا کہ ان کے اس تصور کو عملی پیکر عطا کرنے کے لئے یہی (اور صرف یہی) مرد میدان موزوں ہو سکتا ہے۔ انہوں نے "نیشنلسٹ جناح" کو اپنا ہم نوا بنانے کی کوششیں شروع کر دیں۔ جتنی طور پر کہا نہیں جاسکتا کہ اس سلسلہ کا آغاز کب سے ہوا۔ ان کے سوانح نگار (HECTOR -

جناح کی ہمنوائی

(- BOLITHO) نے اپنی کتاب (JINNAH) میں لکھا ہے کہ

مستر جناح نے لندن میں، سر محمد اقبال سے بہت سی ملاقاتیں کیں۔ وہ بڑے اچھے دوست تھے۔ مسٹر جناح اگرچہ (اپنے سابقہ سیاسی مسلک کے متعلق) اب کسی غلط فہمی میں نہیں تھے۔ بایں ہمہ وہ اقبال کے دلائل سے (اتنی جلدی) متفق نہیں ہوئے۔ اس میں قریب دس سال کا عرصہ لگ گیا کہ مسٹر جناح نے اس کا اعتراف کیا کہ ہندوستان کی سیاست کے گہرے مطالعہ کے بعد وہ اس نتیجے پر پہنچ گئے ہیں کہ اقبال کا نقطہ نظر صحیح ہے۔ (صفحہ ۹)

اس کے بعد جب مسٹر جناح واپس وطن آئے تو اس مصنف نے اس وقت کی کیفیت کا نقشہ ان الفاظ

مصنف کو اس میں کچھ تسارح ہو گیا ہے۔ ان کے خیالات میں ہم آہنگی بہت پہلے ہو گئی تھی۔

میں کھینچا ہے۔

مسٹر جناح اپنے بمبئی کے مکان میں بالکل تنہا تھے۔ ان کے پاس کوئی ذاتی سٹاف نہیں تھا۔ حتیٰ کہ سیکریٹری بھی نہیں جو ان کے خطوط کی نقلیں رکھ سکتا اور ان کے کاغذات کو باقاعدہ فائل کئے جاتا۔ اس بے قاعدگی کے باوجود ان کے دراز میں خطوط کا ایک ایسا بٹل تھا جس سے وہ تسکین حاصل کیا کرتے تھے۔ یہ وہ خطوط تھے جو (اقبال نے) انہیں انگلستان میں ۱۹۳۲ء میں کئی ملاقات کے بعد لکھے تھے۔ (ص ۱۳)

ان خطوط کے تذکرہ کے درمیان ایک ضمنی واقعہ علامہ اقبالؒ جب گول میبل کانفرنس کے سلسلہ میں لندن تشریف لائے ہیں تو چوہدری رحمت علی (مرحوم) نے (جو اس زمانے میں وہاں طالب علمی کی زندگی بسر کر رہے تھے) حضرت علامہؒ کے تصور کی اسلامی مملکت کا خاصا چرچا کر رکھا تھا۔ عام طور پر مشہور ہے کہ لفظ "پاکستان" بھی انہی کا وضع کردہ ہے۔ لیکن مسٹر عبدالوجید خان نے، اپنی کتاب (INDIA WINS FREEDOM - THE OTHER SIDE) میں لکھا ہے کہ یہ نام درحقیقت علامہ اقبالؒ کا تجویز فرمودہ تھا۔ (ص ۱۲) مجھے اس بحث میں پڑنے کی ضرورت نہیں۔ مجھے تو صرف یہ بتانا مقصود ہے کہ ۱۹۳۱-۳۲ء میں، علامہ اقبالؒ کے پیش کردہ تصور پاکستان کا چرچا عام ہو گیا تھا۔ انہوں نے ۲۱ جون ۱۹۳۲ء

اقبالؒ کے خطوط

کو، قائدِ عظمیٰ کے نام اپنے خط میں لکھا تھا کہ

انگلستان سے واپسی سے پہلے، لارڈ لوڈین نے مجھ سے کہا تھا کہ ہندوستان کے مصائب کا حل صرف تمہاری سکیم کی تُو سے ہو سکتا ہے لیکن اسے بروٹے کار آنے میں شاید پچیس سال کا عرصہ لگ جائے۔ (جناح کے نام خطوط - ص ۲)

سیکریٹریوں نے جن خطوط کا ذکر کیا ہے، ان میں سے بعض خطوط، خود قائدِ عظمیٰ کے تعارف کے ساتھ شائع ہو چکے ہیں۔ علامہ اقبالؒ ۲۸ مئی ۱۹۳۴ء کے ایک خط میں لکھتے ہیں:-

اسلامی قانون کے ایک عرصہ دراز کے مطالعہ کے بعد، میں اس نتیجے پر پہنچا ہوں کہ اگر اس قانون کو اچھی طرح سمجھ کر اسے نافذ کر دیا جائے، تو کم از کم ہر فرد معاشرہ کو رزق کی ضمانت تو مل جائے گی۔

لیکن مسلمانوں کی ایک یا ایک سے زیادہ آزاد مملکتوں کے بغیر اسلامی شریعت کا نفاذ اور ارتقا ناممکن ہے۔ اس مقصد کے لئے ملک کی تقسیم نو اور اکثریت کے علاقوں میں آزاد مملکت یا مملکتوں کا قیام ناگزیر ہے۔ (صفحہ ۱۸ - ۱۶)

قائدِ عظمیٰ نے ان خطوط کا بڑا تفصیلی تعارف لکھا ہے جس میں مسئلہ تقسیم ہند پر کافی روشنی ڈالی گئی ہے۔ اس سلسلہ میں وہ لکھتے ہیں:-

. ان خطوط کی تاریخی اہمیت بڑی زیادہ ہے۔ بالخصوص وہ خطوط جن میں اقبالؒ

نے واضح اور غیر مبہم طور پر مسلم ہندوستان کے سیاسی مستقبل کے سلسلہ میں اپنی آراء کا اظہار کیا ہے۔ ان کے خیالات مجموعی طور پر میرے خیالات سے ہم آہنگ تھے اور ہندوستان کو جو آئینی مسائل درپیش تھے ان کے گہرے مطالعہ اور غور و خوض کے بعد آخر میں بھی انہی نتائج تک پہنچا جو سراقبال کے تھے۔ یہی تصورات تھے جو اپنے وقت پر اگر مسلمان ہند کے متفقہ عزم کی شکل میں نمودار ہوئے اور لاہور میں آل انڈیا مسلم لیگ کی اس قرارداد کی صورت اختیار کر گئے جسے عام طور پر قرارداد پاکستان کہا جاتا ہے اور جو ۲۳ مارچ ۱۹۴۷ء کو منظور کی گئی تھی۔ (صفحہ ۵-۴)

آپ نے غور فرمایا کہ تقسیم ہند کی جس سکیم کو خان ولی خان صاحب، سر ظفر اللہ خان کے ذہن کی تراشیدہ اور لارڈ لٹلٹن کی پسندیدہ قرار دیتے ہیں، اس کا سرچشمہ کیا تھا اور وہ کن مراحل کو طے کر کے ۱۹۴۷ء کے لیگ کے سیشن تک پہنچی تھی؟

ابھی تک یہی سمجھا جاتا تھا کہ علامہ اقبال اور قائد اعظم کے خیالات میں ہم آہنگی کی ابتداء ۱۹۳۱-۳۲ء سے ہوئی تھی۔ لیکن (لاہور کے) روزنامہ جنگ، بابت ۱۰ فروری ۱۹۴۲ء میں شائع شدہ حسب ذیل خبر اس سلسلہ کو اور بھی پیچھے لے جاتی ہے۔ لکھا ہے:-

شہر یک پاکستان کے بارے میں جدید تحقیق کے نتیجہ میں یہ حقیقت سامنے آئی ہے کہ قائد اعظم اور حکیم الامت کے درمیان ۱۹۲۹ء ہی سے اس بارے میں ہم آہنگی موجود تھی کہ جنوبی ایشیا کے مسلمانوں کی مشکلات کا دوا در حل ان کے علیحدہ وطن کے قیام میں مضمر ہے۔ اس موافقت اور ہم آہنگی کا اظہار ۱۹۳۱ء میں ہوا جب علامہ اقبال نے الہ آباد کے مقام پر اپنا معروف خطبہ پیش کیا۔ یہ شہادت ان دستاویزات کی روشنی میں سامنے آئی ہے جو پاکستان کے معروف قانون دان شریف الدین پرزادہ نے لندن کی انڈیا ایڈفیس لائبریری سے حاصل کی ہیں۔

جیسا کہ میں اس المیہ کو متعدد بار دہرا چکا ہوں، ہماری بد نصیبی یہ ہے کہ نہ شہر یک پاکستان کی کوئی مستند تاریخ ابھی تک شائع ہوئی ہے اور نہ ہی قائد اعظم کی کوئی قابل اعتماد سوانح حیات۔ ان موضوعات کے متعلق تحقیق ہو تو معلوم کس کس قسم کے نادر کوائف منصفہ شہود پر آئیں۔

اس مقام پر ایک لمحہ کے لئے رکٹے اور ایک ایسی درخشندہ حقیقت کو سامنے لائیے جس سے آپ کی نگاہوں میں چمک پیدا ہو جائے گی۔ ہم دیکھ چکے ہیں کہ ان بہر روز عمامے ملت ز علامہ اقبال اور قائد اعظم (میں فکر و نظر کی کس قدر ہم آہنگی اور مقاصد زندگی میں کس قدر یک رنگی پیدا ہو چکی تھی جہاں تک عظمت مقام کا تعلق ہے دونوں میں کچھ فرق نہیں کیا جاسکتا۔ بایں ہمہ، ان کے باہمی تعلقات کس قسم کے تھے اس کا سمجھ لینا ضروری ہے کیونکہ اس شہر یک کو جو محیر العقول کامیابی ہوئی اس میں اس عنصر کا بہت بڑا حصہ ہے۔

جنوری ۱۹۳۸ء کا ذکر ہے کہ نڈت جو اہل نہرو، حضرت علامہ سے ملنے کے لئے آئے۔ ان کے ساتھ میاں افتخار الدین مرحوم بھی تھے۔ دوران گفتگو میاں صاحب نے علامہ سے کہا کہ ڈاکٹر صاحب! آپ مسلمانوں کے لیڈر کیوں نہیں بن جاتے۔ مسلمان، مسٹر جناح سے زیادہ آپ کی عزت کرتے ہیں، علامہ صاحب بیٹے ہوئے تھے۔ یہ سنتے ہی غصے میں آ گئے۔ اٹھ کر بیٹھ گئے اور انگریزی میں کہنے لگے۔

”اچھا! تو چال یہ ہے کہ آپ مجھے بہلا بیٹھلا کر مسٹر جناح کے مقابلہ پر کھڑا کرنا چاہتے ہیں۔ میں آپ کو بتا دینا چاہتا ہوں کہ مسٹر جناح ہی مسلمانوں کے اصلی لیڈر ہیں۔ میں تو ان کا ایک معمولی سپاہی ہوں۔ (اقبال کے آخری دو سال ۱۹۳۲ء - عاشق حسین جٹا لوی)۔

یہ تو علامہ کی نظروں میں قائد عظیم کا احترام۔ دوسری طرف قائد عظیم کو لیجیے۔ انہوں نے ۲ مارچ ۱۹۳۱ء کو یوم اقبال کی ایک تقریب پر تقریر کرتے ہوئے فرمایا تھا۔

مرحوم دور حاضر ہیں اسلام کی تاریخ تھے۔ اس زمانے میں اقبال سے بہتر اسلام کسی اور شخص نے نہیں سمجھا۔ مجھے اس کا فخر ہے کہ میں نے ان کی قیادت میں بحیثیت ایک سپاہی کے کام کیا ہے۔ (مہفتہ وار حمایت اسلام - ۲ مارچ ۱۹۳۱ء)

یہ ہوتی ہیں عظیم انسانوں کی علامات! یہ دونوں فی الواقعہ عظیم انسان تھے۔ اس کی روشنی میں ذرا دور حاضر کے لیڈروں پر نگاہ ڈالئے اور آنکھیں جھکا کر رہ جائیے!

(۱)

بہر حال، ہم کہہ رہے تھے کہ تقسیم ہند کی سکیم علامہ اقبال کے تصور کی تخلیق تھی جسے قائد عظیم نے ۱۹۳۰ء میں پیش کیا تھا۔ نیشنلسٹ محمد علی جناح کے مسلک میں اس قدر انقلاب ہی کچھ کم سمجھ انگیز نہیں لیکن حقیقی اور ابظاہر ناقابل یقین انقلاب وہ ہے جو مسلمانوں کی حکومت اور اسلامی حکومت کی تفریق و تخصیص کے متعلق ان کی نگاہ میں پیدا ہوا۔ یہ وہ انقلاب تھا جس کا اظہار جسٹہ جسٹہ تو مختلف مقامات پر ہونا رہا، لیکن جامع طور پر اس انٹرویو میں ہوا جو انہوں نے ۱۹۳۱ء میں عثمانیہ یونیورسٹی (حیدرآباد، دکن) کے طلباء کو دیا تھا۔

میں سمجھتا ہوں کہ جس طرح علامہ اقبال کا ۱۹۳۰ء کا خطبہ صدارت اس اعتبار سے اہم ہے کہ اس میں اسلامی مملکت کی غرض و غایت کو نمایاں طور پر سامنے لایا گیا ہے۔

حیدرآباد کا انٹرویو | اسی طرح قائد عظیم کا ۱۹۳۱ء کا انٹرویو، اس حقیقت کو بے نقاب کرتا ہے کہ انہوں نے اسلام کو کس طرح صحیح طور پر سمجھا تھا۔ ملاحظہ فرمائیے:-

اس انٹرویو میں ان طلباء نے پہلا سوال یہ کیا کہ مذہب اور مذہبی حکومت کے لوازم کیا ہیں۔ اس کے جواب میں قائد عظیم نے فرمایا:-

جب میں انگریزی میں مذہب کا لفظ سنتا ہوں تو اس زبان اور قوم کے محاورہ کے مطابق لامحالہ میرا ذہن خدا اور بندے کی باہمی نسبت اور رابطہ کی طرف منتقل ہو جاتا ہے۔ لیکن میں

بخوبی جانتا ہوں کہ اسلام اور مسلمانوں کے نزدیک مذہب کا یہ محدود اور مقید مفہوم یا تصور نہیں ہے۔ میں نہ کوئی مولوی ہوں، نہ ملا۔ نہ مجھے دینیات میں مہارت کا دعویٰ ہے۔ البتہ میں نے قرآن مجید اور قرآنی اسلامیہ کے مطالعہ کی اپنے طور پر کوشش کی ہے۔ اس عظیم الشان کتاب کی تعلیمات میں انسانی زندگی کے ہر باب کے متعلق ہدایات موجود ہیں۔ زندگی کا روحانی پہلو ہو یا معاشرتی، سیاسی ہو یا معاشی، فزنیکیہ کوئی شعبہ ایسا نہیں جو قرآنی تعلیم کے احاطہ سے باہر ہو۔ قرآن کریم کی اصولی ہدایات اور سیاسی طریق کار نہ صرف مسلمانوں کے لئے بہترین ہیں بلکہ اسلامی حکومت میں غیر مسلموں کے لئے حسن سلوک اور آئینی حقوق کا جو حصہ ہے، اس سے بہتر تصور ناممکن ہے۔

سوال :- اس سلسلہ میں اشتراک حکومت وغیرہ کے بارے میں آپ کی کیا رائے ہے؟
جواب :- اشتراکیت، بادشویت یا دیگر اسی قسم کے سیاسی اور معاشی مسلک دراصل اسلام اور اس کے نظام سیاست کی غیر مکمل اور بھونڈی سی نقلیں ہیں۔ ان میں اسلامی نظام کے اجزاء کا سارے ربط اور تناسب و توازن نہیں پایا جاتا۔

اس کے بعد ان طلباء نے یہ سوال کیا کہ ترک حکومت ایک مادی حکومت (سیکولر اسٹیٹ) ہے۔ کیا اس سے اسلامی حکومت مختلف ہے؟ سوال آپ نے سن لیا۔ اب قائد اعظم کا جواب سنئے اور غور کیجئے کہ کیا اس قدر جامع اور مانع الفاظ میں اسلامی حکومت کا صحیح تصور کہیں اور بھی ملتا ہے؟ فرمایا :-

میرے خیال میں ترک حکومت پر مادی حکومت کی سیاسی اصطلاح اپنے پورے مفہوم میں منطبق نہیں ہوتی۔ اب رہا اسلامی حکومت کے تصور کا اختیار، سو یہ بالکل واضح ہے۔ اسلامی حکومت کے تصور کا یہ امتیاز ہمیشہ پیش نظر رہنا چاہئے کہ اس میں اطاعت اور وفائیکشی کا مرجع خدا کی ذات ہے جس کی تعمیل کا واحد ذریعہ قرآن مجید کے احکام اور اصول ہیں۔ اسلام میں اصلاً نہ کسی بادشاہ کی اطاعت ہے نہ کسی پارلیمان کی۔ نہ کسی اور شخص یا ادارہ کی۔ قرآن کریم کے احکام ہی سیاست یا معاشرت میں ہماری آزادی اور پابندی کے حدود متعین کرتے ہیں۔ اسلامی حکومت دوسرے الفاظ میں قرآنی اصول اور احکام کی حکمرانی ہے۔ اور حکمرانی کے لئے آپ کو علاقہ اور مملکت کی ضرورت ہے۔

اس کے بعد ان طلباء نے سوال کیا کہ وہ مملکت ہمیں ہندوستان میں کس طرح مل سکتی ہے؟ اس کے جواب میں آپ نے کہا کہ مسلم لیگ۔ اس کی تنظیم اور اس کی جدوجہد اس کا رُخ، اس کی راہ، سب اس سوال کے جواب ہیں۔ اس جواب کے مختصر الفاظ میں تحریک پاکستان کی پوری غرض و غایت اور مطالبہ پاکستان کا جذبہ محرک سمجھ کر سامنے آجاتا ہے۔ اس کے بعد طلباء نے ایک دلچسپ سوال کر ڈالا۔ لیکن قائد اعظم نے اس کے جواب میں جو کچھ فرمایا اس سے یہ حقیقت واضح ہو گئی کہ علامہ اقبال کی ہم نوائی میں وہ بھی اس سے متفق تھے کہ

میں جانتا ہوں انجام اس کا جس معرکے کے، ملا ہوں غازی
آپ، وہ سوال اور اس کا جواب ملاحظہ فرمائیے :-

سوال۔ جب آپ اسلامی اصول کے نصب العین اور طریق کار دونوں میں بہترین حکومت کا یقین رکھتے ہیں اور اجمالاً یہ بھی کہتے ہیں کہ مسلمانوں کو خود مختار علاقے اس لئے مطلوب ہیں کہ وہ وہاں اپنے ذہنی میلانات اور تصورات زندگی کو بدلارک لوگ بروئے کار اور دوبہ ترقی لاسکیں، تو پھر اس میں کونسا امر مانع ہے کہ مسلم لیگ زیادہ تفصیل اور توضیح کے ساتھ اپنی جدوجہد کی مذہبی تعبیر و تشریح کر دے؟

جواب۔ وقت یہ ہے کہ جب اس جدوجہد کو مذہب سے تعبیر کیجئے تو ہمارے علماء کی ایک جماعت، بغیر اس بات کے سمجھنے کے کہ کام کی نوعیت، تقسیم عمل اور اس کے اصلی حدود کیا ہیں، ان امور کو صرف چند مولویوں کا اجارہ خیال کر لیتی ہے، اور اپنے حلقہ سے باہر اہلیت و استعداد کے باوجود مجھ میں یا آپ میں، (یعنی ان کے اپنے سوا کسی اور میں) اس خدمت کے سرانجام دینے کی کوئی صورت نہیں دیکھتی۔ حالانکہ اس منصب کی بجا آوری کے لئے جن اجتہادی صلاحیتوں کی ضرورت ہے، انہیں میں مان مولوی صاحبان میں (الامنا و اللہ) نہیں پاتا۔ (اور مشکل اندر مشکل یہ کہ) وہ اس میشن کی تکمیل میں دوسروں کی صلاحیتوں سے کام لینے کا سلیقہ بھی نہیں رکھتے۔

یہی وجہ ہے جو تشکیل پاکستان کے بعد قائد اعظم نے ساری دنیا سے برلا کہ دیا تھا کہ مملکت پاکستان میں تقیاً کریں نہیں ہوگی اس سے آپ نے یہ بھی دیکھ لیا کہ نہ صرف یہ کہ یہ سکیم کسی قادیانی کی تخلیق اور انگریز کا خود کاشتنہ پورا نہیں تھی بلکہ یہ بھی کہ یہ کوئی (آجکل کی اصطلاح میں) خالصتاً سیاسی تحریک بھی نہیں تھی۔ یہ دین کا تقاضا تھا جسے پورا کرنے کے لئے اقبالؒ اور جناحؒ سرگرم عمل تھے۔ اسی لئے قائد اعظم ملت اسلامیہ ہند کو بار بار متنبہ کرتے تھے کہ

اگر آپ چاہتے ہیں کہ اس ملک سے اسلام کا نام و نشان مٹ جائے تو اس کے لئے پاکستان نہ صرف یہ کہ ایک عملی نصب العین ہے بلکہ یہی واحد نصب العین ہے۔

(دس مارچ ۱۹۴۱ء کو مسلم یونیورسٹی علی گڑھ کے طلباء سے خطاب۔ تقاریر جلد اول ص ۲۶)

اور یہ کہ

اگر ہم اس جدوجہد میں ناکام رہ گئے تو نہ صرف یہ کہ ہم تباہ ہو جائیں گے بلکہ اس بے صفیر میں مسلمانوں کا اور اسلام کا نام و نشان تک باقی نہیں رہے گا۔ (۲۳ مارچ ۱۹۴۵ء کو پاکستان ٹیٹے کی تقریب پر پیغام۔ تقاریر جلد دوم۔ ۲۵۵)

(۰)

خان دل خان صاحب نے اپنے اٹرویو میں تو یہ بات جملہاً کہی تھی کہ مسلم لیگ کی سنہ ۱۹۴۰ء کی سکیم انگریزوں کی ہدایت کے مطابق سر ظفر اللہ خان نے تیار کی تھی۔ اس کے بعد انہوں نے اپنے ایک خط میں اسے متعین طور پر لکھ دیا۔ (خط کا پورا متن ہم ذرا آگے چل کر نقل کریں گے) اس میں انہوں نے کہا:-

اس سے قبل زبانی طور پر تو ایک علیی و سلم ریاست کی باتیں کی جا رہی تھیں لیکن کوئی تحریری دستاویز موجود نہ تھی اس لئے دائرے کی ہدایت کے مطابق سر ظفر اللہ خان نے ایک

تجویز تیار کی جسے قرارداد کی شکل میں منظور کر لیا گیا۔

چٹان - بابت یکم تا ۸ فروری ۱۹۸۲ء

خان صاحب کو اگر واقعی تلاش ہوتی تو انہیں اس قسم کی دستاویز بھی مل جاتی۔ لیکن جب مقصد کیپٹ
اچھانا ہوتا تو پھر ہاتھوں میں پکڑی ہوتی دستاویزات بھی زیر آستین چلی جاتی ہیں۔ اکتوبر ۱۹۳۸ء میں
سندھ پراونشل مسلم لیگ کا اجلاس کراچی میں منعقد ہوا جس کی صدارت خود

سندھ پراونشل مسلم لیگ کی قرارداد

قائد اعظم نے کی۔ اس اجلاس میں حسب ذیل ریزولوشن پاس ہوا۔

سندھ پراونشل مسلم لیگ کے اس اجلاس کی رائے ہے کہ ہندوستان کے وسیع عظیم
میں مستقل امن و امان قائم رکھنے، یہاں بسنے والی دو قوموں، یعنی ہندوؤں اور مسلمانوں
کے اپنے اپنے کلچر کو فروغ دینے، انہیں بغیر کسی رکاوٹ کے اپنی اپنی اقتصادی اور
مناشرتی اصلاح کرنے اور انہیں سیاسی طور پر حق خود ارادیت عطا کرنے کے لئے ضروری
ہے کہ ہندوستان میں دو مختلف فیڈریشن قائم کئے جائیں جن میں سے ایک فیڈریشن
مسلمانوں کا ہو اور دوسرا ہندوؤں کا۔

چنانچہ یہ اجلاس آل انڈیا مسلم لیگ سے درخواست کرتا ہے کہ وہ ایک ایسے کاڈیٹیشن
کا خاکہ مرتب کرے جس کی رو سے مسلمانوں کی اکثریت کے صوبے، مسلم اکثریت رکھنے والے ریاستیں
اور وہ علاقے جہاں مسلمانوں کی اکثریت آباد ہے، متحدہ طور پر ایک فیڈریشن کی صورت میں
مکمل آزادی حاصل کر سکیں۔ اس فیڈریشن کو اس امر کی اجازت ہونی چاہیے کہ اگر ضروری محسوس
ہو تو بیرون ہند کی کسی اسلامی مملکت کو بھی فیڈریشن میں شریک کر سکے۔ اس فیڈریشن میں
غیر مسلم اقلیتوں کو اسی قسم کے تحفظات عطا کئے جائیں گے جیسے ہندوستان کے غیر مسلم فیڈریشن
میں مسلم اقلیتوں کو حاصل ہوں گے۔

(بھاری قومی جدوجہد - ۱۹۳۸ء - از عاشق حسین بٹالوی - ص ۵۸)

یہ قرارداد، ۱۹۳۸ء کی قرارداد پاکستان کا گویا پھانسی پش رس تھی۔ فرمائیے! تقسیم ہند کی تجویز کے
متعلق اس سے زیادہ واضح دستاویزی ثبوت اور کیا ہو سکتا ہے؟ یہ وہ زمانہ تھا جب انگریز اور ہندو
دونوں، پورے کے پورے ملک کو، واحد فیڈریشن کے شکنجے میں جاکر دینے کی فکر کر رہے تھے، اور قائد اعظم
اس کی سخت مخالفت کرتے تھے۔

۲۵ مارچ ۱۹۳۹ء کو میرٹھ ڈویژنل مسلم لیگ کانفرنس کے اجلاس میں (نوابزادہ) لیاقت علی خان
(مجموع) نے اپنے خطبہ صدارت میں پہلے کہا کہ "اگر فیڈریشن قائم ہو گیا تو یقین کیجئے کہ مسلمانوں کی حالت اچھوتوں
جیسی ہو جائے گی۔" اور آخر میں کہا کہ اس مسئلہ کا حل اس کے سوا کچھ نہیں کہ ملک کو تقسیم کر لیا جائے۔"
(بھاری قومی جدوجہد - ۱۹۳۹ء - از عاشق حسین بٹالوی - ص ۶۰)

خان ولی خان نے اپنے اٹرویو میں یہ تاثر دینے کی کوشش کی ہے کہ جناحؒ، انگریزوں کے آلہ کار تھے۔ یہاں تک کہ کسی نے ماں کی گالی دی تو اس نے کہا کہ ان بد بختوں کو گالی دینے کا سلیقہ بھی نہیں آتا۔ بچے کو ماں کی گالی دینی چاہیے۔ جوان کو بہن کی اور بوڑھے کو بیٹی کی۔ اسی استعارہ میں ہم یہ کہیں گے کہ محترم خان صاحب، جذبات کی شدت میں، جناحؒ کے خلاف الزام تراشی کا سلیقہ بھی بھول گئے۔ جناحؒ کو اگر انگریز پرست یا حکومت برطانیہ کا آلہ کار کہا جائے تو اس کی تائید میں آپ کو کوئی سسکینڈ کرنے والا بھی نہیں ملے گا۔ اگر جناحؒ کی کسی ایک خصوصیت پر اپنے برائے سب متفق ہیں تو وہ اس کی انگریز دشمنی ہے۔ میں نے اپنے پمفلٹ حسن کردار کا نقش تانبہ۔۔۔ میں تفصیل سے لکھا ہے کہ وہ کس طرح انگریز گورنروں اور وائسرائوں سے ٹکر لیتے رہے۔ اور اس کا آغاز اس وقت سے ہوتا ہے جب انہوں نے ہنوز، بین الاقوامی تو ایک طرف، ملک گیر اہمیت بھی حاصل نہیں کی تھی۔ وہ ہوم رول لیگ کے مقامی رکن تھے۔ بیسی کے گورنر لارڈ سٹیڈنہم نے اہل ہند کے خلاف کچھ حقارت آمیز الفاظ کہے تو یہ پھر سے ہونے شیر کی طرح گرجے اور اپنی تقریر میں اس کا نام لے کر کہا کہ

یہی ہے وہ رجعت پسند جس نے ایک عرصہ تک ہندوستان کے خزانے سے میٹن بہا تنخواہیں وصول کیں اور اب یہ ایسی سازشوں کی راہ نمائی کر رہا ہے جو کسی شریف انسان کے لئے باعثِ فخر نہیں ہو سکتیں۔

اس کے بعد وہیں کے ایک گورنر۔۔۔ لارڈ وینڈلڈن کی باری آئی جس نے مسلم لیگ کے اجلاس کو ناکام بنانے کی نہایت مکروہ کوشش کی تھی۔ جناحؒ نے اس کی الوداعی تقریب میں اس کا وہ حشر کیا جس کا زندہ ثبوت بیسی کا "جناح میموریل ہال" اب تک ایستادہ ہے۔

پہلے بتایا جا چکا ہے کہ ۱۹۳۳ء کے گورنمنٹ آف انڈیا ایکٹ کے تحت، ہندوستان کی واحد فیڈریشن بنانے کی اسکیم کی، مسلم لیگ نے کس شدت سے مخالفت کی تھی۔ انگریز چاہتا تھا کہ وہ اسکیم پروان چڑھ جائے۔ تاہم اعظمؒ کو اس سے متفق کرنے کے لئے (بلکہ یوں کہیے کہ خریدنے کے لئے) برطانیہ کے وزیر اعظم لارڈ رمزے میکڈونلڈ نے انہیں ذاتی ملاقات کے لئے بلایا اور کہا کہ "اگر سبھا ایک صوبے کا گورنر بن سکتا ہے تو کوئی اور بھی بن سکتا ہے۔ اگر سبھا لارڈ کا خطاب حاصل کر سکتا ہے تو کوئی اور بھی کر سکتا ہے۔"

اس نے سمجھا کہ یہ بہت بڑی قیمت ہے جس کے عوض جناح کو آسانی سے خریدایا جا سکتا ہے۔ لیکن آپ کو معلوم ہے کہ جناحؒ نے کیا کہا؟ انہوں نے ایک لفظ بھی نہ کہا اور خاموشی سے وزیر اعظم کے کمرے سے باہر نکلنے لگے۔ اس پر وہ بڑا متعجب ہوا اور قائم اعظمؒ کو الوداعی الفاظ کہنے کے ساتھ یہ پوچھ ہی لیا کہ آپ کا ایسا رد عمل کیوں ہوا؟ تاہم اعظمؒ نے اس کے جواب میں انتہائی متانت سے کہا کہ

اب میں آپ سے کبھی نہیں ملوں گا۔ آپ مجھے بکاؤ مال سمجھتے ہیں!

اس کے ساتھ ہی آپ پر بھی مسن لےجئے کہ اسی لارڈ وینڈلڈن کے ساتھ کیا ہوا تھا جس کے متعلق خان صاحب نے

جناب اور لنتھگو

کہا ہے کہ اس نے قائد اعظم کو وہ اسکیم بھجوائی تھی۔ ہوا یوں کہ اس نے (بجائیت وائسرائے) وار کونسل مقرر کی اور اس میں مسلم لیگی وزراء، مولوی فضل الحق اور سر سکندر حیات خان کو بھی شامل کر لیا۔ مسلم لیگ نے وار کونسل کو بائیکاٹ کرنے کا فیصلہ کیا اور قائد اعظم نے ان وزراء سے کہا کہ وہ اس سے مستعفی ہو جائیں۔ جب وائسرائے کو اس کا علم ہوا تو اس نے قائد اعظم کو ملاقات کے لئے بلا بھیجا۔ ملاقات کے لئے گیارہ بجے صبح کا وقت مقرر تھا لیکن قائد اعظم ٹیلیفون پر بار بار یاد دہانی کے باوجود سوا گیارہ بجے سے پہلے وائسرائے کی لاج میں نہ پہنچے۔ وہاں پہنچ کر بغیر کسی منہ پر وائسرائے سے ملاقات کا مقصد پوچھا۔ اس نے کہا کہ آپ کو میرے بیان سے کچھ غلط فہمی ہوئی ہے۔ میں اس کی وضاحت کرنا چاہتا ہوں۔ آپ کو معلوم ہے کہ قائد اعظم نے اس کے جواب میں کیا کہا؟ آپ اٹھ کھڑے ہوئے اور وائسرائے سے یہ کہتے ہوئے کہ۔ مجھے آپ کی وضاحت کی کوئی ضرورت نہیں۔ کمرے سے باہر نکل آئے۔

اس واقعہ پر تبصرہ کرتے ہوئے ایک ممتاز ہندو لیڈر، مسٹر کابنچی دوارکا داس نے اپنی کتاب (INDIA'S FIGHT FOR FREEDOM) میں لکھا ہے:-

یہ دیکھ کر دل میں مسرت کی ایک لہر دوڑا اٹھتی ہے کہ ہندوستان میں مسٹر جناح کی قامت اور دیانت کا کم از کم ایک لیڈر تو ایسا تھا جس میں اس قدر صداقت اور بے باکی تھی کہ اس نے انگریز وائسرائے کے مت پر کہہ دیا کہ وہ اسے کیا سمجھتا ہے، جبکہ باقی ہندوستانی لیڈر، جن میں کانگریس ہائی کمان بھی شامل ہے، اس وائسرائے کو "بہترین انگلش جنٹلمین" اور "بہترین عیسائی جنٹلمین" جیسے خطابات سے نواز کر اس کی چاپلوسی کر رہے تھے۔ (صفحہ ۲۵۲)

اس سے بہت پہلے، جرئیڈ اسٹیٹس میں نے اپنی اشاعت ۱۲ جولائی ۱۹۲۱ء کے اداریہ میں لکھا تھا:-

یہی ایک لیڈر ہے جس نے ہمیشہ صد اقدوں کو بے نقاب کیا ہے۔

اور مسز سر ڈجینی نیڈو نے قائد اعظم کی زندگی میں ان کے متعلق کہا تھا:-

ہیں بڑی تدت سے جناح کو جانتی ہوں۔ ان کے متعلق خواہ کون رائے بھی قائم کی جائے لیکن

میں یہ پورے وثوق کے ساتھ کہہ سکتی ہوں کہ انہیں کسی قیمت پر بھی خرید نہیں جا سکتا۔

خان ولی خان کا یہ الزام کہ قائد اعظم انگریز کے اشارے اور طرف دیکھا کرتے تھے کوئی نیا نہیں۔ ایک مرتبہ

مسٹر گاندھی نے بھی ان کے خلاف ایسا ہی الزام لگایا تھا جب کہا تھا کہ

مسلمانوں کے حقوق کے تحفظ کے لئے جناح صاحب کی امیدیں دولت برطانیہ سے ابتر ہیں۔ کوئی چیز جو

کانگریس کو دے اور دے وہ انہیں مطمئن نہیں کر سکتی۔ (پریس۔ ۲۴ نومبر ۱۹۲۶ء)

قائد اعظم نے کوٹ سے جواب دیا کہ

یہ قطعی امر اور مسلمانان ہند کی توہین ہے جس کا مسٹر گاندھی جیسے مرتبہ کی شخصیت کو مرتکب نہیں

ہونا چاہیے تھا۔ میں مسٹر گاندھی کو یقین دلانا چاہتا ہوں کہ مسلمان ہند اپنی اور اپنی طاعت پر کبھی

کئے ہوئے ہیں۔ ہم نے اپنے حقوق اور مفادات کے تحفظ کے لئے کانگریس اور برطانیہ دونوں کے خلاف آخری خندق تک لڑنے کا عزم کر رکھا ہے اور کسی دوسرے پر تکیہ نہیں کرنا چاہتے۔

(اسٹیٹس مین، کلکتہ، مورخہ ۹ نومبر ۱۹۴۶ء)

خان صاحب فرماتے ہیں کہ یہ سازشی اسکیم ۱۲ مارچ ۱۹۴۷ء کو قائد اعظم کے پاس بھیجی گئی تھی۔ اسی ۱۹۴۷ء کے شروع میں کچھ ایسا محسوس ہوا کہ ہندو اور انگریز، ہندوستان کے مسلمانوں کے مستقبل کے متعلق مسلمانوں کے علی الرغم کوئی اسکیم تیار کر رہے ہیں۔ اس پر قائد اعظم نے راجکوٹ سے ایک بیان جاری کیا جس میں پڑ بلال انداز میں کہا کہ

میں انتہاء کئے دنیا ہوں۔ اور مجھے امید ہے کہ وائسرائے اور حکومت برطانیہ پورے طور پر اس حقیقت کو سمجھ لیں گے کہ ماضی کی صورت حال کا اعادہ کیا گیا یا ان ضمانتوں کو پورا نہ کیا گیا جو دی جا چکی ہیں یا ان کا احترام ملحوظ نہ رکھا گیا تو ہندوستان میں نہایت خطرناک صورت حال پیدا ہو جائے گی۔ مسلم ہندوستان ان تمام ذرائع سے جو اس کے اختیار میں ہیں ایسی صورت حال کا مقابلہ کرے گا اور کسی قربانی سے دریغ نہیں کرے گا۔

۲۵ فروری ۱۹۴۷ء کو دہلی میں آل انڈیا مسلم لیگ کو نسل کا اجلاس ہوا۔ قائد اعظم نے سیاسی حالات پر تبصرہ کرتے ہوئے ایک ولونڈ انگریز تقریر کی جس میں فرمایا:-

لوگ مجھ سے پوچھتے ہیں کہ مسلم لیگ کا مطلب نظر کیا ہے؟ اگر آپ کو اب تک معلوم نہیں ہوا تو غالباً آئندہ بھی معلوم نہیں ہو سکے گا۔ بہر حال سن لیجئے، معاملہ بالکل صاف ہے۔ برطانیہ ہندوستان پر حکومت کرنا چاہتا ہے۔ مسٹر گاندھی اور کانگریس ہندوستان اور مسلمانوں دونوں پر حکومت کرنے کے خواہاں ہیں۔ ہمارا مطالبہ یہ ہے کہ ہم برطانیہ اور گاندھی میں سے کسی کو بھی مسلمانوں پر حکومت نہیں کرنے دیں گے۔ ہم آزادی چاہتے ہیں۔

اس سے بھی اہم اور مستند شہادت خود انگریز کے گھر کی ہے۔ (RUSHBROOK WILLIAMS) اپنی کتاب (THE STATE OF PAKISTAN) میں لکھتا ہے:-

میرے بعض ہندوستان دوست باصرہ کہتے ہیں کہ پاکستان کی تخلیق انگریزوں کی انتہائی میکیاولی سیاست کی نذرہ مثال ہے۔ وہ کہتے ہیں کہ جب تم انگریزوں نے دیکھا کہ ہندوستان میں تمہاری حالت تہی ہو رہی ہے تو تم نے، اپنی روایتی پالیسی سے انہیں آپس میں لڑاؤ اور حکومت کرو۔ کے مطابق کانگریس کے برعکس مسلم لیگ کی پیچھے ٹھونگی اور جناح کو اپنا آلہ کار بنا کر، ملک کو تقسیم کر کے، ہمارے مستقبل کو مشتبہ بنا دینے کی ہم شروع کر دی۔

لورڈز برک کہتا ہے کہ اس الزام کی تردید میں، میں صرف دو دلائل پیش کروں گا۔ جو شخص جناح سے ذرا بھی واقف ہے وہ مجھ سے اس امر میں اتفاق کرے گا وہ مسٹر جناح، اپنی پوری زندگی میں کسی کا آلہ کار نہیں بنا۔ چہ جائیکہ وہ انگریزوں کا آلہ کار بنتا! اور دوسرے

یہ کہ اس تمام دوران میں، انگریزوں نے۔ دہلی اور لندن دونوں جگہ جس مندرجہ بالا اندازہ سے تقسیم ہند کی سکیم کو ناکام بنانے کی کوششیں کیں، وہ خود اس امر کی شہادت ہیں کہ انگریز کبھی تخلیق پاکستان کے حق میں نہیں ہو سکتا تھا۔ (صفحہ ۱)

انگریزوں کی یہ کوششیں کس طرح۔۔۔ آخری وقت تک جاری رہیں، اس کا اندازہ لارڈ مونٹ بیٹن کے اس اعتراف سے لگا لیجئے جو اس نے ۱۹۶۵ء کے اواخر میں، بی۔ بی۔ سی (لندن) سے براڈ کاسٹ کیا تھا۔ اس سے سوال کیا گیا تھا کہ "جب آپ ہندوستان گئے ہیں تو کیا اس وقت لارڈ مونٹ بیٹن

اس ملک کو متحد رکھنے کا کوئی امکان تھا؟ اس کے جواب میں اس نے کہا تھا۔۔۔

میں ہندوستان گیا ہی اس مقصد کے لئے تھا کہ اسے کسی طرح متحد رکھ سکوں۔ ہم صدیوں کے بعد اس ملک کو چھوڑ رہے تھے تو چاہتے تھے کہ اسے ایک متحد ملک کی صورت میں چھوڑ جائیں۔ اگر ایسا ہو سکتا تو یہ ایک عظیم کارنامہ ہوتا۔ اس کا ٹکڑے ٹکڑے ہو جانا ایک الم انگیز حادثہ تھا جس سے ہندوستان کی قوت پارہ پارہ ہو جاتی تھی۔ لہذا، میں نے اس مقصد کے لئے انتہائی کوشش کی۔ لیکن اس کی راہ میں ایک ایسا شخص حاصل تھا جو پہاڑ کی طرح رکاوٹ بنے کھڑا تھا۔ اور وہ تھا، محمد علی جناح، صدر مسلم لیگ، جو شروع ہی سے یہ کہتا چلا گیا اور اس کے ارادے کو بدلنے کے لئے میری ہر کوشش ناکام رہ گئی۔ مجھے بالآخر اس کے سامنے جھکنا پڑا۔ (طرح اسلام۔ فروری ۱۹۶۶ء)

اس سے بھی آپ اندازہ لگائیے کہ اس الزام کی حقیقت کیا ہے کہ پاکستان انگریزوں کی سازش کا نتیجہ تھا جس کے لئے اس نے جناح کو آلہ کار بنایا تھا!

(۱۰)

اب آپ خان عبدالولی خان صاحب کے ترکش کے آخری تیر کو لیجئے جس کی ٹرو سے وہ کہتے ہیں کہ انہوں نے انگریزوں کو ہندوستان سے نکالا تھا اور یہ ان کا بہت بڑا کارنامہ ہے۔ بالفاظ دیگر اس سے وہ یہ تاثر دینا چاہتے ہیں کہ وہ (اور ان کے ہم نوا حضرات) تو انگریزوں کو ہندوستان سے نکالنا چاہتے تھے، اور قائد عظیمؒ اور مسلم لیگ سے متعلق حضرات) "ٹوڈی بچے" تھے جو انگریزوں کے زیر حکومت غلامی کی زندگی بسر کرنا چاہتے تھے۔ اس سلسلہ میں پہلی بات تو یہ سمجھنے کی ہے کہ (جیسا کہ ہم دیکھ چکے ہیں) علامہ اقبالؒ نے ۱۹۳۰ء میں، مسلمانوں کی ایک آزاد مملکت کا تصور پیش کیا تھا اور اسی تصور نے پھر آگے چل کر مطالبہ پاکستان کی شکل اختیار کر لی تھی۔ ایک عام سمجھ بوجھ کا انسان بھی اس سے اتفاق کرے گا کہ انگریزوں کی ہندوستان میں موجودگی میں مسلمانوں کی آزاد حکومت کا امکان ہی نہیں تھا۔ اس قسم کی آزاد حکومت تو لا محالہ انگریزوں کے چلنے کے بعد ہی وجود پا سکتی تھی۔ ۱۹۳۰ء میں یہ تو کہا جا سکتا تھا کہ ہم اس آخری منزل تک بتدریج پہنچ سکیں گے لیکن مسلمانوں

کی آزاد حکومت تو بہر حال انگریز اور ہندو دونوں سے چھٹکارا حاصل کرنے کے بعد ہی قائم ہو سکتی تھی! اب اس مسئلہ کے دوسرے گوشے کی طرف آئیے۔ ہندوؤں کا مقصد یہ تھا کہ انگریزوں سے چلا جائے اور ملک منجز رہے۔ نیشنلسٹ مسلمان بھی ان کے ہم نوا تھے۔ ایسی صورت میں وہاں کے مسلمان کی حالت کیا ہوتی، اس کے متعلق علامہ اقبالؒ نے ۱۹۲۴ء میں، وضاحت کر دی تھی۔ حکیم محمد حسن قریشی (مرحوم) نے حضرت علامہ سے اپنی ایک ملاقات کا حال لکھا تھا۔ انہوں نے کہا تھا کہ وسط دسمبر ۱۹۲۴ء کی ایک شام، وہ اور حکیم جلال الدین (مرحوم) حضرت علامہؒ کی خدمت میں حاضر ہوئے۔ اس زمانے میں ہندوستان میں آزادی کی تحریک زور و لہر پر تھی۔ میں نے علامہؒ صاحب سے کہا۔

یہ ظاہر ہے کہ اسلام اور غلامی میں نسبت تضاد ہے۔ اسی لئے قرآن حکیم میں محکوم مسلمانوں کے لئے کوئی ضابطہ و حیات تجویز نہیں کیا گیا۔ بلکہ غلامی کو تعزیر و عقوبت قرار دیا گیا ہے۔ اس حالت میں مسلمانوں کا فرض ہے کہ موجودہ جہاد آزادی میں مقدمہ الجیش کی حیثیت سے معرکہ آرا ہوں۔

اس کے جواب میں :-

حضرت علامہؒ نے فرمایا کہ مجھے اس سے اتفاق ہے کہ مسلمانوں کو جنگ آزادی میں پیش پیش ہونا چاہیے مگر سوال تو یہ ہے کہ کیا موجودہ تحریک کے نتیجے میں مسلمان آزاد ہو سکیں گے؟ مجھے تو یہ محسوس ہوتا ہے کہ مسلمان انگریزوں کی جگہ ہندو کے غلام ہو جائیں گے۔ اس سے کیا فائدہ مرتب ہوگا۔ (ادراکِ گم گشتہ - از رحیم بخش شاہین - ص ۱۰)

یہ مختصر سا جواب ہندو کی اس سازش کو بے نقاب کرنے کے لئے دیا گیا تھا جس میں وہ آزادی کے دامن پر نگہ زمیں میں مسلمانوں کو پھنسا کر چاہتا تھا۔ ہندو کی سازش یہ تھی کہ انگریز ہندوستان سے نکل جائے تو وہاں مغربی انداز کا جمہوری نظام قائم کیا جائے۔ ظاہر ہے کہ اس نظام میں حکومت، اکثریت کے ہاتھ میں رہتی ہے۔ ہندوستان کی آبادی میں ہندو اکثریت میں تھا اور مسلمان اقلیت ہیں۔ اور ہندو کی یہ اکثریت غیر متبدل (INCONVERTIBLE) تھی۔ یعنی ایسا ہو نہیں سکتا تھا کہ ہندو کبھی اقلیت میں ہو جائے اور مسلمان اکثریت میں۔ لہذا، اس جمہوری حکومت میں مسلمان کو ابدی طور پر ہندو کا محکوم رہنا تھا۔ (جیسا کہ اس وقت وہاں ہو رہا ہے) مسلمان نیشنلسٹ، اس باب میں ہندو کے ہم نوا تھے۔ اس حقیقت کی روشنی میں آپ خود اندازہ لگائیے کہ ہندو کی سکیم کی رو سے انگریزوں کو ہندوستان سے نکال دینے کا ”جہادِ عظیم“ مسلمانوں کے حق میں کیا معنی رکھتا تھا؟ اور نیشنلسٹ مسلمانوں کا وہ کارناما جس کا احسان وہ قدم قدم پر جتاتے اور اہل پاکستان سے اس کا صلہ مانگتے ہیں! یہ تو بہاری خوش قسمتی تھی کہ وہاں قبائل اور جناح پیدا ہو گئے۔ ورنہ نیشنلسٹ مسلمانوں نے تو مسلمان قوم کو ابدی طور پر ہندو کا غلام بنا کر رکھ دیا تھا!

اس کے بعد جب علامہ اقبالؒ نے سن ۱۹۳۱ء میں پاکستان کا تصور پیش کیا تو یہ بھی واضح کر دیا کہ اسلام

کے نقطہ نگاہ سے غلامی اور آزادی کا مفہوم کیا ہے؟ غیر مسلموں (بلکہ یوں کہیے کہ سیکولر کے مایوں) کے نزدیک، اگر کسی ملک پر کسی دوسری قوم کی حکومت ہے تو یہ غلامی ہے۔ اگر اس پر خود ان کی اپنی حکومت ہے تو اسے آزادی کہا جائے گا۔ علامہ اقبالؒ نے بتایا کہ اسلام کے نقطہ نگاہ سے غلامی اور آزادی کا مفہوم اس سے مختلف ہے، اس کے نزدیک، غلامی اور آزادی کا تعین اس سے نہیں ہوتا کہ اس ملک پر اپنی قوم کی حکومت ہے یا کسی دوسری قوم کی حکومت۔ اسلام کے نقطہ نگاہ سے غلامی اور آزادی کا معیار یہ ہے کہ اگر اس ملک میں خدا کی کتاب کی حکمرانی ہے تو مسلمانوں کو آزادی حاصل ہے۔ اگر حکومت انسانوں کی ہے (خواہ وہ اپنی قوم کے ہوں اور خواہ کسی دوسری قوم کے) تو وہ غلامی ہے۔ ہندوستان کی تحریک آزادی میں اصل کشمکش کی بنا ہی یہ تھی۔ اور یہ کشمکش ہندوؤں اور مسلمانوں میں ہی نہیں تھی۔ اس میں ہندو اور نیشنلسٹ مسلمان ایک طرف تھے اور علامہ اقبالؒ قائم عظیم اور ان کے ہم نواؤں کے متر مقابل، دوسری طرف۔ اور حیرت یہ ہے کہ ان نیشنلسٹ مسلمانوں میں حضرات علماء کرام بھی شامل تھے۔ علامہ اقبالؒ کی زندگی کے آخری ایام میں، دیوبند کے شیخ الحدیث، مولانا حسین احمد مدنی (مروجہ) کے ساتھ ان کا جو معرکہ ہوا تھا، اس میں بنا و تراخ یہی سوال تھا۔ مولانا مدنی نے یہ کہا تھا کہ آزادی حاصل کرنا مسلمانوں کا مذہبی فریضہ ہے اس لئے اس مقصد کے لئے مسلمانوں کو ہندوؤں کا ساتھ دینا چاہیے۔ اس کے جواب میں حضرت علامہؒ نے جو کچھ فرمایا وہ اسلامی اور غیر اسلامی تصور آزادی میں خط امتیاز کی حیثیت رکھتا ہے۔ انہوں نے فرمایا تھا:-

مسلمان ہونے کی حیثیت سے انگریزی غلامی کے بند توڑنا اور اس کے اقتدار کو ختم کرنا ہمارا فرض ہے لیکن اس آزادی سے ہمارا مقصد یہ نہیں کہ ہم آزاد ہو جائیں، بلکہ ہمارا اول مقصد یہ ہے کہ اسلام قائم رہے اور مسلمان طاقتور بن جائے۔ اس لئے مسلمان کسی ایسی حکومت کے قیام میں مددگار نہیں ہو سکتا جس کی بنیادیں انہی اصولوں پر ہوں جن پر انگریزی حکومت قائم ہے۔ ایک باطل کو مٹا کر دوسرے باطل کو قائم کرنا چہ معنی دار ہے؟ ہم تو یہ چاہتے ہیں کہ ہندوستان کلینٹ نہ بنے تو ایک بڑی حد تک دارالاسلام بن جائے۔ لیکن اگر آزادی ہند کا نتیجہ یہ ہو کہ جیسا دارالکفر ہے ویسا ہی رہے یا اس سے بھی بدتر بن جائے تو مسلمان ایسی آزادی وطن پر ہزار مرتبہ نعت بھیجتا ہے۔ ایسی آزادی کی راہ میں نکھنا۔ بولنا۔ روپیہ صرف کرنا۔ لالچھیاں کھانا۔ جیل جانا۔ گولی کا نشانہ بننا سب کچھ حرام اور قحطی حرام سمجھتا ہے۔ (معرکہ دین و وطن)

ظاہر ہے کہ دین کی جو لم ایک شیخ الحدیث کی سمجھ میں نہیں آئی تھی وہ خان عبدالولی خان کی سمجھ میں کس طرح آ سکتی ہے؟

سرفظیر اللہ کاناٹ

نے اپنے اس انٹرویو میں (جو چٹان بابت ۲۱ دسمبر ۱۹۸۱ء کی اشاعت میں شائع ہوا تھا) کہا تھا کہ انگریزوں کو روس کی طرف سے بڑا خطرہ تھا۔ پہلے اس نے کوشش کی کہ ہندو کو روس سے لڑا دے۔ لیکن وہ اس میں ناکام رہا تو اس نے سوچا کہ ہندو کو مسلمان سے بھڑا کر، برصغیر کی تقسیم کی راہ ہموار کر لے۔ چنانچہ اس نے ایک طے شدہ پروگرام کے مطابق ہندو لیڈروں کو مسلم قوت کے خلاف کھڑا کر دیا۔ جہاں تک تقسیم ہند کا تعلق تھا،

اس مشکل کا حل اس مذہبی طبقے نے نکالا جو انگریزوں کا "خودکاشتہ لودا" تھا۔ جو ناپاہر مسلم سوسائٹی کا ایک حصہ تھا مگر درپردہ اسلام کی قوت حاکمیت اور مسلمانوں کے ملی اقتدار کا سخت مخالف تھا۔ اُسے انگریز نے اسی کام کے لئے تیار کیا تھا کہ وہ اسلام کے گھر میں نقب لگا کر مسلمانوں کی اجتماعی رسوائی کا سامان فراہم کرے۔ اس پولیٹیکل تنظیم کو انگریز کی طرف سے بہ طرح کی اعانت حاصل تھی۔ یہ اس کی پرانی نمک خوار تنظیم تھی۔ اس تنظیم کا لیڈر مسٹر ظفر اللہ خان آگے بڑھا اور اس نے گورنمنٹ برطانیہ کی ذمہ داری پریشانی دور کر دی۔ اس نے برصغیر کی تقسیم کا "قابل عمل" فارمولہ تیار کیا اور اس کا مسودہ وائسرائے لارڈ لنلتھگو کے سپرد کر دیا۔ مسٹر ظفر اللہ نے حکومت برطانیہ سے درخواست کی کہ مسلم لیگ اور اس کے قائدین کو اس بات سے آگاہ نہ کیا جائے کہ اس مسودہ کا خالق وہ ہے۔

اس کے بعد خان عبدالولی خان نے اپنے اس خط میں، جو انہوں نے ملتان کے ایک شہری محمد شریف صاحب کے نام لکھا تھا، اور جس کا ذکر پہلے کیا جا چکا ہے، اس اسکیم کی وضاحت ان الفاظ میں کی:۔
جب وائسرائے لارڈ لنلتھگو، مسلم لیگ لیڈروں کو اپنا ہم خیال بنانے میں ناکام ہو گئے تو انہوں نے اپنی ایگزیکٹو کونسل کے ایک رکن، مسٹر ظفر اللہ خان کی خدمات حاصل کیں اور اُسے ہدایت کی کہ وہ برصغیر کی تقسیم اور قیام پاکستان کی ایک اسکیم تیار کرے۔ اس سے قبل زبانی طور پر تو ایک علیحدہ مسلم ریاست کی باتیں کی جا رہی تھیں لیکن کوئی تحریری دستاویز موجود نہ تھی۔ اس لئے وائسرائے کی ہدایت کے مطابق مسٹر ظفر اللہ خان نے ایک تجویز تیار کی، جسے قرارداد کی شکل میں منظور کر لیا گیا۔ (چٹان - یکم فروری تا ۸ فروری ۱۹۸۲ء - ص ۲۴)

خان ولی خان کا (۲۱ دسمبر ۱۹۸۱ء) انٹرویو شائع ہونے کے فوری بعد، مسٹر ظفر اللہ خان نے ان کے الزام کی تردید کی اور (۲۴ دسمبر ۱۹۸۱ء) کے روزنامہ جنگ (لاہور) میں شائع شدہ اپنے بیان میں کہا کہ میں نے تقسیم ہند کے متعلق کبھی کوئی فارمولہ وائسرائے ہند، لارڈ لنلتھگو کو پیش نہیں کیا تھا۔

لیکن اس کے حضور سے ہی دنوں بعد اخبارات میں مسٹر ظفر اللہ خان کا طویل عدیلے نوٹ شائع ہو گیا جو انہوں نے لارڈ لنلتھگو کو دیا تھا۔ (دیکھئے پاکستان ٹائمز، مورخہ ۲۳ جنوری ۱۹۸۲ء)۔ اس پر مسٹر ظفر اللہ خان نے ایک بیان شائع کیا جس میں تسلیہ کیا کہ انہوں نے واقعی لارڈ لنلتھگو کو تقسیم ہند کی اسکیم پیش کی تھی جس کی کاپی قائد اعظم کو بھی بھیجی گئی تھی۔ (ملاحظہ ہو پاکستان ٹائمز، مورخہ ۳ فروری ۱۹۸۲ء)۔ یعنی پہلے

صاف مکر گئے اور جب وہ ٹوٹ اخبارات میں شائع ہو گیا تو اس کا اعتراف کرنا پڑا، لیکن وہ بھی اس امر کی معذرت کئے بغیر کہ انہوں نے جو بیان پہلے دیا تھا وہ غلط تھا۔ اس اثنا میں، لندن میں پاکستانی سفارت خانے کے منسٹر انفارمیشن قطب الدین عزیز صاحب کا ایک انٹرویو، روزنامہ جنگ (لاہور) کی ۱۲ فروری ۱۹۸۲ء کے میگزین ایڈیشن میں شائع ہوا۔ اس میں انہوں نے سر ظفر اللہ خان کے ٹوٹ (مورخہ ۱۲ مارچ ۱۹۸۲ء) کا ملخص پیش کیا ہے۔ اس میں کہا یہ گیا ہے کہ سر ظفر اللہ خان نے پاکستان سکیم کو مسترد کرتے ہوئے، اپنی تجویز پیش کی تھی جسے وہ علیحدگی کی اسکیم (SEPARATION) سے تعبیر کرتے ہیں۔ انہوں نے اپنے ٹوٹ میں لکھا تھا:-

ہم دیکھتے ہیں کہ پاکستان اسکیم کے مقابلہ میں جس منصوبہ کو حال میں سب سے زیادہ حمایت حاصل ہوتی ہے وہ "علیحدگی کا منصوبہ" ہے۔ پاکستان اسکیم اور علیحدگی کی اسکیم میں بڑا فرق ہے وہ یہ ہے کہ پاکستان اسکیم کے تحت تبادلہ آبادی اشد ضروری ہے اور علیحدگی کی اسکیم میں ایسا کوئی ناممکن اور غیر عملی منصوبہ شامل نہیں۔ مختصراً علیحدگی کی اسکیم کا تصور یہ ہے کہ تریپٹیئر کے شمال مشرق میں ایک وفاق ہو جس میں بنگال اور آسام کے صوبے شامل ہوں اور شمال مغرب میں ایک اور وفاق ہو جس میں پنجاب، سندھ، سرحد اور بلوچستان اور سرحد کے قبائلی علاقے شامل ہوں۔ ہندوستان کے باقی علاقے اسی طرح یا تو ایک واحد یا متعدد وفاق بنائیں۔ شمال مشرق اور شمال مغرب کے وفاق تاجدار برطانیہ سے متعلق ہوں گے۔ اسی طرح بقایا ہندوستان میں جو وفاق یا متعدد وفاق قائم ہوں وہ بھی تاجدار برطانیہ سے متعلق ہوں گے۔

قبل اس کے کہ ہم سر ظفر اللہ خان کی اسکیم اور قرارداد پاکستان کا مقابلہ کریں، ایک اور واقعہ سامنے لانا بھی ضروری ہے۔ ۹ فروری ۱۹۸۲ء کے روزنامہ جنگ (لاہور) میں وائسرائے ہند لارڈ نلسن کو کی ڈائری کا ایک ذریعہ چھپا ہے جس میں قائد اعظم کی وائسرائے کے ساتھ اس طویل ملاقات کا تذکرہ ہے جو ۴ ستمبر ۱۹۳۹ء کو ہوئی تھی۔ اس تاریخ یعنی ۴ ستمبر ۱۹۳۹ء کو ذہن میں رکھئے کیونکہ سر ظفر اللہ خان کا ٹوٹ ۱۲ مارچ ۱۹۴۰ء کو بھیجا گیا تھا۔ وائسرائے نے اپنی ڈائری میں لکھا ہے:-

میں نے مسٹر جناح سے معلوم کیا کہ آپ اپنے حالیہ بیان کے بارے میں بتائیے جس میں آپ نے کہا ہے کہ اب آپ ہندوستان کے لئے جمہوری حکومت پر یقین نہیں رکھتے۔ اگر جمہوری حکومت اس ملک کے لئے نامناسب ہے تو اسے کس طرح خود مختاری اور آزادی حاصل ہو سکتی ہے...؟ آپ کی اس پالیسی سے اندازاً میں مستقل فرقہ دارانہ جنگ ہوتی رہے گی۔ مسٹر جناح نے جواب دیا کہ اس تعطل سے بچنے کے لئے واحد راہ تقسیم ہند ہے۔ اس پر میں نے کہا کہ اگر تفصیل جاننے لیا جائے

ح۔۔۔ سر ظفر اللہ خان نے کہا ہے کہ جس پاکستانی اسکیم کی انہوں نے مخالفت کی تھی اس سے مراد چوہدری رحمت علی (مجموعہ) کی اسکیم تھی۔

تو تقسیم اس کا عملی حل نہیں۔ مسٹر جناح نے برجستہ جواب دیا۔ "برما کے بارے میں کیا خیال ہے وہ لوگ بہت خوش ہیں۔"

اس کے بعد قائد اعظم نے ۶ فروری ۱۹۴۷ء کو پھر لارڈ لٹلٹن کو سے ملے اور اسے بتایا کہ مسلم لیگ کو اجلاس مارچ ۱۹۴۷ء کو ہونا ہے، اس میں تقسیم ہند کا مطالبہ پیش کیا جائے گا۔ (چوہدری غلیظ الزمان کی کتاب "پانچ دسے نو پاکستان" ص ۲۳۔ بحوالہ پاکستان ٹائمز۔ مورخہ ۲۶ فروری ۱۹۸۲ء)۔

ان حقائق سے دو باتیں واضح ہیں۔ ایک تو یہ کہ قائد اعظم نے لارڈ لٹلٹن کو ستمبر ۱۹۳۹ء اور فروری ۱۹۴۷ء میں واضح کر دیا تھا کہ مسلم لیگ کا مطالبہ تقسیم ہند کا ہے۔ لہذا یہ کہنا صحیح نہیں کہ ان کے ذہن میں تقسیم ہند کا سوال مارچ ۱۹۴۷ء میں سر ظفر اللہ خان کے نوٹ سے پیدا ہوا۔ اور دوسرے یہ کہ تقسیم سے ان کی مراد مسلمانوں کے لئے آزاد مملکت کا قیام تھا۔

سر ظفر اللہ خان نے اپنی وضاحت (شائع شدہ ۱۳ فروری ۱۹۸۲ء) میں کہا ہے کہ قرارداد پاکستان، بالکل (EXACTLY) میری علیحدگی کی اسکیم کے مطابق تھی۔

اس سے وہی مغالطہ دہینے کی کوشش کی گئی ہے جس کا تاثر ولی خان صاحب نے پیدا کرنا چاہا تھا۔ ظفر اللہ خان صاحب کی علیحدگی کی اسکیم اور قرارداد پاکستان میں ایک بنیادی فرق ہے۔ علیحدگی کی اسکیم میں مسلمانوں کے دونوں وفاق تاجدار برطانیہ سے وابستہ رہتے ہیں اور قرارداد پاکستان میں مسلمانوں کی آزاد مملکتوں کا مطالبہ ہے۔ ایک آزاد مملکت اور تاج برطانیہ سے وابستہ وفاق میں جو بنیادی فرق ہے وہ ظاہر ہے۔ قائد اعظم کسی صورت میں بھی ایسے پاکستان کو قبول نہیں کر سکتے تھے جو کالمت آزاد نہ ہو۔ (اور تاج برطانیہ سے وابستہ رہے)۔ یہی تدرہ فرق تھا جس کی وجہ سے حکومت برطانیہ آخری وقت تک پاکستان کی مخالفت کرتی رہی۔ اور (جیسا کہ پہلے بھی کہا جا چکا ہے) قائد اعظم برابر اعلان کرتے رہے کہ

برطانیہ، ہندوستان پر حکومت کرنا چاہتا ہے۔ مسٹر گاندھی اور کانگریس ہندوستان اور مسلمانوں پر حکومت کرنا چاہتے ہیں۔ ہم کہتے ہیں کہ ہم — نہ انگریزوں کو مسلمانوں پر حکومت کرنے دیں گے، نہ مسٹر گاندھی کو ہم آزاد ہونا چاہتے ہیں۔ (آل انڈیا مسلم لیگ کے اجلاس منعقدہ ۲۵ فروری ۱۹۴۷ء سے خطاب) (تقدیر قائد اعظم، جلد اول، ص ۱۵۳)

قائد اعظم نے وار کونسل کے سلسلہ میں جو کچھ لارڈ لٹلٹن کو کے ساتھ کیا تھا، اسے ہم پہلے دیکھ چکے ہیں۔ اس مقام پر ایک اور چشمہ ملاحظہ فرمائیے۔ "وسط ستمبر ۱۹۳۹ء میں دائس رائے نے مسٹر جناح سے کہا کہ انہوں نے مسٹر گاندھی کو بلا لیا ہے، آپ بھی تشریف لائیے۔ مسٹر جناح نے جواب دیا کہ میں ان دنوں بہت مشغول ہوں۔ یکم اکتوبر سے پہلے نہیں آ سکتا۔ اس سخت جواب سے سر سکندر حیات اور سر ظفر اللہ خان بہت ناخوش ہوئے۔" (جنگ لاہور۔ ۹ فروری ۱۹۸۲ء)

ضمناً سرظفر اللہ خان نے جو اسکیم پیش کی تھی وہ بھی کوئی اذکھی اسکیم نہیں تھی۔ مسلم لیگ کے تقسیم ہند کے اصولی فیصلے کے بعد اس کی تفصیلات کے متعلق ۱۹۳۶ء میں ملک میں متعدد اسکیمیں گوش کر رہی تھیں۔ (مثلاً) (۱) ڈاکٹر سید عبدالطیف حیدر آبادی (مرحوم) کی اسکیم۔ (۲) ایک پنجابی (میاں کفایت علی) کی اسکیم۔ (۳) چوہدری رحمت علی (مرحوم) کی اسکیم۔ (۴) علی گڑھ اسکیم (جسے وہاں کے دوپروفیسرز، ڈاکٹر سید ظفر الحسن اور ڈاکٹر افضل حسین قادری نے مرتب کیا تھا)۔ اور (۵) سر سکندر حیات خان (مرحوم) کی اسکیم۔ ان تمام اسکیموں کو مسلم لیگ کی کانٹری ٹیوشن سب کمیٹی نے مسترد کر دیا تھا کیونکہ وہ لیگ کے مطلع نگاہ — ہندوستان سے کاٹہنہ علیحدگی اور مکمل آزادی — پر پوری نہیں اترتی تھیں۔ اسی انداز کی سرظفر اللہ خان کی اسکیم بھی تھی جسے انہوں نے قائد اعظم کے پاس بھیجا بھی ہوگا تو لیگ نے مسترد کر کے اپنی اسکیم منظور کی تھی۔

(۱)

تصریحات بالا سے یہ حقیقت واضح ہے کہ

(۱) مسلمان ہند کے لئے ایک الگ، آزاد مملکت کا تصور، علامہ اقبال نے ۱۹۳۰ء میں دیا تھا تاکہ اس میں قرآنی حکومت کا قیام عمل میں لایا جاسکے۔
(۲) ان کے اس تصور کا چرچا اسی زمانہ میں عام ہو گیا تھا، اور لندن کے نامور سیاسی مشاہیر تک کے کالوں میں یہ آواز پہنچ چکی تھی۔

(۳) علامہ اقبال نے اسی زمانہ سے قائد اعظم کو اپنا ہم خیال بنانے کی کوششیں شروع کر دی تھیں اور وہ ان سے بالآخر متفق ہو گئے تھے۔ انہوں نے ۱۹۳۶-۳۷ء میں جو خطوط قائد اعظم کو لکھے تھے ان میں تقسیم ہند اور مسلمانوں کے لئے ایک آزاد اسلامی مملکت کی تجویز نمایاں تھی۔

(۴) قائد اعظم نے بھی اس مطالبہ کو پیش کرنا شروع کر دیا تھا۔ حتیٰ کہ سندھ پرائونٹل مسلم لیگ کانفرنس (منعقدہ اکتوبر ۱۹۳۷ء) میں اس امر کی ایک قرارداد بھی منظور کر لی گئی تھی۔
(۵) انہوں نے ۱۹۳۹ء میں لارڈ سٹوننگو، (وائسرائے ہند) سے بھی واضح الفاظ میں کہہ دیا تھا کہ ہندوستان کے مسائل کا حل تقسیم ملک اور مسلمانوں کی آزاد مملکت کے سوا کچھ نہیں۔

(۶) اسی کے مطابق ۲۳ مارچ ۱۹۴۰ء کو قرارداد لاہور پاس ہوئی تھی۔
(۷) سرظفر اللہ خان نے تقسیم کی جو تجویز وائسرائے کو پیش کی تھی وہ کوئی نئی بات نہیں تھی۔ لیکن اس میں اور قرارداد لاہور میں بنیادی فرق تھا۔

(۸) لہذا، یہ کہنا خلاف حقیقت ہے کہ قائد اعظم نے سرظفر اللہ خان کے نوٹ سے یہ خیال اخذ کر کے اس کے مطابق قرارداد لاہور منظور کرا دی تھی۔

اور سب سے بڑی اور منفرد بات یہ کہ تصور پاکستان نہ کسی ظفر اللہ خان کی اسج تھی، نہ کسی سٹوننگو کی سازش — حتیٰ کہ نہ اقبال کے ذہن کی تخلیق تھا، نہ قائد اعظم کے نوٹوں کا ذہین منت۔ یہ ہمارے

دین کا تقاضا تھا جسے ہمارے زمانے میں علامہ اقبالؒ نے سمجھا اور جس کے مطابق قائدِ عظیمؒ نے ایک عظیم مملکت حاصل کر کے ہمارے حوالے کر دی کہ ہم بے کار بیٹھے یہ گتھیاں سلجھاتے اور دوسروں پھیلاتے رہیں کہ تصویر پاکستان کا خالق کون تھا؟ جس مقصد کے لئے یہ خطہ زمین حاصل کیا گیا تھا، اگر اس کے مطابق یہاں حکومت قائم ہو جاتی۔۔۔ یعنی یہ ”پہلے اور حقیقی پاکستان“ کا نقش ثانی بن جاتا۔۔۔ تو جن لوگوں نے مطالبہ پاکستان کی مخالفت کی تھی انہیں اس قسم کے اعتراضات کا موقع ہی نہ ملتا۔ اس مملکت کا وجود اس سوال کا زندہ جواب ہوتا کہ اس کے خیم کا جذبہ محرکہ کیا تھا؟۔۔۔ (جیسا کہ شروع میں کہا جا چکا ہے) ہماری انتہائی بدقسمتی ہے کہ ہمارے ہاں نہ تحریک پاکستان کی کوئی مستند تاریخ مرتب ہوئی ہے، نہ قائدِ عظیم کے قابل اعتماد سوانح حیات۔ (ادریوں نظر آتا ہے کہ ایسا دانستہ کیا گیا ہے کیونکہ اس قسم کی حقیقی اور مستند دستاویزات کی موجودگی میں نہ کسی کے لئے کسی قسم کی ممانعت کرنے کی گنجائش ہوتی، نہ اپنی ہراسکیم کو اسلامی کہہ کر پیش کرنے کی جرأت۔ ایسی تاریخ مرتب نہ ہوئی اور وہ لوگ آہستہ آہستہ اٹھتے جا رہے ہیں جو اس معرکہ میں خود شریک تھے۔ اس کے بعد کوئی یہ بتانے والا بھی نہیں رہے گا کہ ہم نے پاکستان کیوں مانگا تھا؟ اس طرح حقیقت خرافات میں کھو جائے گی اور اس کی جگہ افسانے لے لیں گے۔ یہی کچھ پہلے حقیقی پاکستان کے ساتھ ہوا تھا، یہی کچھ اس خطہ زمین کے ساتھ ہو گا جسے ”پاکستان“ بنانے کے لئے حاصل کیا گیا تھا۔

بائیں ہمہ خدا کی کتاب، یہ بتانے کے لئے زندہ اور پائندہ رہے گی کہ حقیقی پاکستان کا قیام کس طرح دین کا تقاضا ہے۔ اس کتابِ عظیم کے مطابق ”پاکستان“ بہر حال قائم ہونا ہے۔ یہاں نہ سہی، کہیں اور سہی۔ (اقبالؒ کے الفاظ ہیں)۔

مخوف مالچے نے ولے ساقی است	سازِ قرآن را نوا با باقی است
زخمہ مالچے اثر آفتد اگر	آسماں دار و سزا راں زخمہ در
ذکر حق از امتاں آمد غنی!	از زمان و از مکان آمد غنی!
ذکر حق از ذکر ہر ذاکر جدا است	احتیاج روم و شام اور اکبا است
حق اگر از پیش ما بردار دش	پیش قومے دیگرے بگزار دش
از مسلمان دیدہ ام تفتلیہ وطن	ہر زمان جانم بلرزد و در بدن

ترجمہ از روز سے کہ محرومشن کنند

(جاوید نامہ - ص ۹)

آتش خود بردل دیگر نہ مند!

و ان تشوقوا یستبدلوا قوماً غیرکم۔۔۔ شہلاً لایکونوا آمثالکم۔ (پہلے)

اگر تم روگردان کرو گے تو اللہ تمہاری جگہ کوئی اور قوم لے آئیگا۔ اور وہ تمہارے جیسی نہیں ہوگی۔

قبائل ہی نے دوسرے مقام پر اس الم انگریز قوم کو ایک مصرع میں سمو کر رکھ دیا ہے۔

داستان کا کیا پوچھتے ہو، وہ اس سے زیادہ کچھ نہیں کہ

خوابم زیادہ رفتہ و تغیرم آرزو دست

میں نے ایک خواب دیکھا تھا جو بھول چکا ہے۔ اور میں اس بھولے ہوئے خواب کی تعبیر لوگوں سے پوچھتا پھرتا ہوں! آج جو اس قسم کے سوالات پوچھے جا رہے ہیں کہ حصول پاکستان سے مقصد کیا تھا؟..... اسلامی نظام ہونا کس قسم کا ہے!..... اسلامی مملکت کی امتیازی خصوصیت کیا ہے..... تو یہ سب ایک جھلائے ہوئے خواب کی تعبیریں دریافت کرنے کی سعی لا حاصل ہے۔

ان سوالات کا جواب قرآن سے مل سکتا تھا لیکن قرآن سے اس قوم کو اس طرح ڈر گتا ہے جس طرح دربار فرعون کے مذہبی پیشوا عصائے کلہبی سے لرزاں و ترساں تھے کہ تَلَقَّفْ مَا يَأْتِيكَ فَمِنْ كُنْ... (۱۱۷)

”وہ ان کی اقترا پر دانیوں کو نگل جائے گا“

لیکن یہ ساحرین، اپنی شعبہ بازیوں کو کب تک بچائے رکھیں گے۔ انہوں نے ایک دن ٹٹنا ہے۔

رات کے ماتھے پر افسردہ ستاروں کا بجوم

صرف خورشید و درختاں کے نکلنے تک ہے

اس وقت نہ کسی فرعون کی آمریت باقی رہے گی، نہ کسی ہان کی عبودیت۔ نہ کسی ساتری کی فسوں سازیاں و جہا ابلہ فریبی ہوں گی، نہ کسی تاروکن کی استحصا مال انگیزیاں۔ اس وقت حکومت صرف خدا کی کتاب کی ہوگی۔

وَ اَشْرَقَتْ الْاَمْرُضُ يَنْدُمِرْ كَرِيْهًا... اور یوں ”زمین اپنے نشوونما دینے والے کے نور سے جگمگا اٹھے گی۔۔۔ اس وقت آندھے بھی دیکھ لیں گے کہ جس ”پاکستان“ کا تصور اقبال نے پیش کیا تھا وہ کس قدر حیات بخش اور انسانی ساز ہوتا ہے۔

آ! اے میری بے چین نگاہوں کے سہارے

مذت سے تیری راہ گزر دیکھ رہا ہوں!

مطالبہ پاکستان اور تشکیل پاکستان کے بعد کے عواقب کی پوری داستان قرآن کریم کی اس ایک آیت میں سمٹی ہوئی ہے۔

وَعَدَّ اللهُ الذَّرِيْنَ هُمْ الْفٰسِقُوْنَ (۲۳)

جو لوگ قوانین خداوندی کی صداقت پر یقین رکھیں اور اس کے متعین کردہ پروگرام کے مطابق کام کریں ان خدا نے وعدہ کر رکھا ہے کہ انہیں مملکت عطا کی جائے گی جس طرح اس پروگرام پر عمل کرنے والی سابقہ اقوام کو مملکت عطا کی گئی تھی۔ اس مملکت کا مقصد وہ یہ ہوگا کہ خدا کے پسندیدہ دین کو ممکن حاصل ہو۔ ان لوگوں کا خوف امن سے بدل جائے۔ وہ اس قابل ہو جائیں کہ صرف قوانین خداوندی کی اطاعت کریں اور دنیا کی کوئی طاقت انہیں مجبور نہ کر سکے کہ وہ قوانین خداوندی کے ساتھ انسانوں کے خود ساختہ قوانین کی اطاعت کریں۔

جو لوگ ایسی مملکت حاصل ہو جانے کے بعد اس کے اس مقصد و منہتی سے انکار کر دیں اور قوانین خداوندی کے بجائے اپنے قوانین نافذ کرنے لگ جائیں، تو انہیں اس سے محروم کر دیا جائے گا۔

طلوع اسلام کا مقصد و مسلك

(جیسے معلومات عامہ کے لئے وقتاً فوقتاً شائع کیا جاتا ہے۔)

- ۱۔ تنہا عقل انسانی زندگی کے مسائل کا حل دریافت نہیں کر سکتی۔ اسے اپنے رہنمائی کے لئے اسی طرح وحی کی ضرورت ہے جس طرح آنکھ کو سورج کی روشنی کی ضرورت۔
- ۲۔ خدا کی طرف سے عطا شدہ وحی اپنی آخری اور مکمل شکل میں قرآن کریم کے اندر محفوظ ہے جو تمام نوع انسانی کے لئے ابد تک ضابطہ ہدایت ہے۔ لہذا اب نہ خدا کی طرف سے کسی کو وحی مل سکتی ہے نہ کوئی نبی یا رسول آ سکتا ہے۔ قرآن کریم خدا کی آخری کتاب اور حضور رسالتاب خدا کے آخری نبی اور رسول ہیں۔
- ۳۔ قرآن کریم کا ہر دعویٰ علم پر مبنی ہے اور اس کے حقائق زمان و مکان کی حدود سے ماوراء ہیں۔ قرآنی حقائق کے سمجھنے کے لئے ضروری ہے کہ جس حد تک انسانی علم ترقی کر چکا ہے وہ انسان کے سامنے ہو اور چونکہ قرآن کریم کا ارشاد ہے کہ خدا نے تمام کائنات انسان کے لئے تابع تسخیر کر رکھی ہے اس لئے خدائی پروگرام کو پورا کرنے کے لئے کائناتی قوتوں کی تسخیر ضروری ہے۔
- ۴۔ نبی اکرم کی سیرت مقدسہ، شرف و عظمت انسانیت کی معراج کبریٰ ہے۔ یہی وہ پاکیزہ سیرت ہے جو تمام نوع انسانی کے لئے اسوہ حسنہ (بہترین نمونہ) ہے۔ حضور کی سیرت طیبہ کا جو حصہ قرآن کریم کے اندر محفوظ ہے اس کے قطعی یا یقینی ہونے میں کسی قسم کا شک و شبہ نہیں۔ باقی رہا وہ حصہ جو قرآن سے باہر ہے۔ سو اس میں اگر کوئی بات ایسی ہے جو قرآن کے خلاف جاتی ہے یا جس سے حضور پر (معاذ اللہ) کسی قسم کا طعن پایا جاتا ہے تو ہمارے نزدیک وہ بات غلط ہے۔ اسے حضور کی طرف منسوب نہیں کرنا چاہیے۔ یہی اصول صحابہ کبارؓ کی سیرت مقدسہ کے سلسلہ میں بھی سامنے رکھا جانا چاہیے۔
- ۵۔ دین کا مقصد یہ ہے کہ وہ انسانوں کو دوسرے انسانوں کی محکومی سے چھڑا کر ان سے خالص قوانین خداوندی کی اطاعت کرائے۔ قوانین کی اطاعت ایک نظام مملکت کی رو سے ہو سکتی ہے اس کے بغیر دین (جو نظام زندگی کا نام ہے) ممکن نہیں ہو سکتا۔
- ۶۔ رسول اللہ ﷺ پہلے دین کا نظام قائم فرمایا۔ اس نظام میں قرآن کریم کے احکام و قوانین کی اطاعت کرائی جاتی تھی اور جن امور میں قرآن کریم نے صرف اصول دیئے ہیں ان کی چار دیواری کے اندر رہتے ہوئے امر مملکت میں مشورہ سے سرانجام پاتے تھے۔
- ۷۔ رسول اللہ ﷺ کے بعد دین کا وہی نظام حضور کے خلفائے راشدین نے جاری رکھا۔ اس میں امور مملکت سرانجام پانے کا وہی طریقہ تھا جو رسول اللہ ﷺ کے زمانہ میں رائج تھا۔ یعنی قرآن کریم کے احکام و قوانین کی اطاعت اور جن امور میں قرآن کریم نے

صرف اصول دینیہ ہیں ان کی چار دیواری کے اندر امت کے مشورہ سے متعلقہ امور کے فیصلے۔ اس طریق کو خلافت علی منہاج رسالت کہا جاتا ہے۔

۸۔ ہر قسمی سے خلافت علی منہاج رسالت کا یہ سلسلہ کچھ عرصہ کے بعد منقطع ہو گیا اور دین کا نظام باقی نہ رہا۔ اس سے امت میں انتشار پیدا ہو گیا۔ خلافت کے زمانے میں تمام امور دین کے نظام کے تابع رہتے تھے لیکن اب مذہب اور سیاست میں ثنویت پیدا ہو گئی۔ یہ سلسلہ اس وقت تک جاری ہے۔

۹۔ ہمارے لئے کام کرنے کا یہ ہے کہ پھر سے خلافت علی منہاج رسالت کا سلسلہ قائم کیا جائے جو امت کو احکام و قوانین خداوندی کے مطابق چلانے، نفاذ کرنے کے اس نظام کو چلانے والوں کی اپنی زندگی میں سے پہلے قوانین خداوندی کے تابع ہوگی۔

۱۰۔ چونکہ دین کا نظام (خلافت علی منہاج رسالت) زندگی کے تمام شعبوں کو محیط ہوگا۔ اس لئے اس میں موجودہ ثنویت ختم ہو جائے گی۔ یعنی اس میں یہ نہیں ہوگا کہ سیاسی معاملات کے لئے حکومت کی طرف رجوع کیا جائے اور مذہبی یا شخصی امور کیلئے مذہبی پیشوا شریعت کی طرف ماس میں۔ دونوں شعبے باہم گمراہ نہ ہوں گے۔

۱۱۔ جب تک اس قسم کا نظام قائم نہیں ہو جاتا، امت کے مختلف فرقے جس جس طریق پر نماز، روزہ وغیرہ اسلامی احکام پر عمل کر رہے ہیں، کسی کو حق نہیں پہنچتا کہ ان میں کوئی رد و بدل کرے یا کوئی نیا طریقہ وضع کر کے اسے "خدا اور رسول" کا طریقہ قرار دے۔

۱۲۔ قرآنی نظام کا مقصود یہ ہے کہ خدا کی متعین کردہ مستقل اقدار کے مطابق انسان کی مضر صلاحیتوں کی نشوونما ہوتی جائے۔ اس کے لئے ضروری ہے کہ یہ نظام تمام افراد معاشرہ کی بنیادی ضروریات زندگی، روحی، فطری، مادی، علاج، تعلیم وغیرہ بہم پہنچانے، اہم دار ہو۔

۱۳۔ قرآن کا نظام اپنی نوعیت کا واحد اور منفرد نظام ہے اس لئے نہ وہ دنیا کے کسی اور نظام میں جذب ہو سکتا ہے نہ ان سے مفاہمت کر سکتا۔ خواہ وہ مغرب کا جمہوری سرمایہ دارانہ نظام ہو یا سوشلزم کا آمرانہ اشتراکی نظام۔ اس کے نزدیک یہ سب نظام ہائے زندگی خیر خداوندی ہیں لہذا باطل۔

۱۴۔ جہاں تک احادیث کا تعلق ہے ہم ہر اس حدیث کو صحیح سمجھتے ہیں جو قرآن کریم کے مطابق ہو، یا جس سے حضور نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت و اقدار نہ ہوتی ہو۔

۱۵۔ ہم رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد ہر قسم کے مدعی و حجتی کو دائرہ اسلام سے خارج سمجھتے ہیں۔

۱۶۔ طلوع اسلام کا تعلق نہ کسی سیاسی پارٹی سے ہے نہ مذہبی فرقہ سے (اسے فرقہ اہل قرآن سے بھی کوئی تعلق نہیں)۔ نہ ہی یہ کوئی نیا فرقہ پیدا کرنا چاہتا ہے اس لئے کہ اس کے نزدیک دین میں فرقہ سازی شرک ہے۔ امت کے مختلف فرقے جس طریق سے نماز، روزہ وغیرہ کی ادائیگی کرتے ہیں، ہم ان میں کسی قسم کا رد و بدل نہیں کرتے۔ اور بلا رد و بدل ان کی پابندی کرتے ہیں۔ ہم قرآن کریم کی تعلیم کو عام کرتے ہیں تاکہ کسی طرح پھر سے قرآنی نظام (خلافت علی منہاج رسالت) کا قیام عمل میں آسکے۔ یہ ہے ہمارا مسلک، جسے ہم برسوں سے دہراتے چلے آ رہے ہیں۔ اس کے خلاف جو کچھ ہماری طرف منسوب کیا جاتا ہے، وہ مخالفین کا گمراہ کن بیخبر ہونا ہے۔

سرب حقیقتیں بے نقاب۔ اسرار و رموز و اشکاف

پروردگار صاحب متعارف تو مفکر قرآن کی حیثیت سے ہیں، لیکن بہت کم لوگوں کو معلوم ہے کہ وہ کون کونسی پیش رُنا و اولیوں اور حیرت فرورس منزلوں سے گذر کر اس چشمہ نور و حیات تک پہنچے ہیں۔ ان کا بچپن، تصوف کے خواب اور گہوارہ میں گذرنا، جب ان کے شعور نے آنکھ کھولی تو ان کے دل میں خلش پیدا ہوئی کہ معلوم کیا جائے کہ تصوف کی اصل و بنیاد کیا ہے۔ جسے مشاہدہ حقیقت کہا جاتا ہے اس کی کنہ و ماہیت کیا ہے۔ واردات قلبی کا سرچشمہ کونسا ہے، مختلف ریاضتوں اور مراقبوں سے جو روحانی حاصل ہوتی ہے اس کی نوعیت کیا ہے۔ تعویذوں اور گنڈوں میں اثر کیسے پیدا ہوتا ہے۔ کرامات کس طرح سرزد ہوتی ہیں۔ یہ اور اسی قسم کے سینکڑوں سوالات ان کے سینے میں اُبھرے جن کے حل کی تلاش میں وہ برسوں صوفیا و کرام کی درگاہوں اور خانقاہوں۔ مہندہ سیادھوں کی سادھیوں اور سنیا سیوں کے یوگ آشرموں میں سرگرداں رہے اور اس طرح جو کچھ پڑھا تھا اسے اپنی آنکھوں سے دیکھ لیا۔ جو کچھ سنا تھا اس کا ذاتی مشاہدہ کر لیا۔ ان واردات و مکاشفات کا علم و تجربہ حاصل کرنے کے بعد وہ دانش نوری (کتاب اللہ) کے سنگ آستان پر سجدہ ریز ہوئے۔

اب انہوں نے اپنی ان آستان نوردیوں اور خانقاہ پیمانوں کی سرگذشت اور خود تصوف کی تاریخ کو اپنے مخصوص دلاویز انداز میں، اپنی اہم تصنیف۔

تصوف کی حقیقت

میں منضبط کر دیا ہے۔ اس کے دو باب ہیں۔ اول، تصوف اور اسلام۔ دوم، تصوف اور اقبال۔ مسطور حقیقتوں کا آئینہ، اور سر بستہ رموز و اسرار کا گنجینہ۔ کتابت، طباعت کاغذ مندہ۔ جلد بزمین اور مطلقہ۔ طعامت چار سو صفحات سے زائد قیمت۔ / ۵۰ روپے (موسولٹاک - ۵۰)

دار ادارہ طلوع اسلام، ۱۵/ بی۔ گلبرگ۔ لاہور (۲) مکتبہ دین و دانش، چول رو بازار لاہور

شاہکار رسالت

عمر فاروق

تیسرا ایڈیشن

اکثر سوالات ابھرتے ہیں کہ

◆ اسلام کا معاشرتی، تمدنی، عسکری، سیاسی، معاشی نظام کیا ہے؟

◆ کیا یہ نظام کبھی عملی شکل میں قائم ہوا تھا؟

◆ اگر قائم ہوا تھا تو کب؟ اور اس کا انداز کیا تھا؟

پھر اس قسم کے سوالات پیدا ہوتے ہیں کہ

◆ اگر یہ نظام قائم ہوا تھا تو پھر آگے کیوں نہ چلا؟

◆ وہ نظام (یعنی دین) موجودہ مذہب میں کس طرح تبدیل ہو گیا؟

◆ عجمی سازش سے کیا مراد ہے؟

◆ اب صحیح اسلامی نظام کے احباب کی صورت کیا ہو سکتی ہے؟

ان سوالات کا نہایت مدلل، مستند، معقول، اطمینان بخش جواب اس کتاب میں ملے گا جو مصنف کے آقا جناب پروفیسر کمال الدین کی عمیق کاوش اور عمیق غور و فکر کا نتیجہ ہے۔

نیز اس میں فقہ، حدیث، امامت، تصوف، کشف و الہام، دعوائے ماموریت

اور ختم نبوت کے متعلق تاریخی مباحث اور حیرت انگیز انکشافات ملیں گے۔

اس کا سابقہ ایڈیشن ختم ہو گیا تھا۔ اب تازہ ایڈیشن اسی آب و تاب کے ساتھ شائع ہو گیا ہے۔

بڑے سائز کے قریب چھ سو صفحات پر مشتمل تصنیف۔ سفید کاغذ۔ جلد مضبوط۔

ترتیب اور مطلقاً قیمت - / ۷۵ روپے۔ ڈاک پیننگ - / ۷ روپے۔

پتے کے لیے (۱) ادارہ طلوع اسلام لاہور - گلبرگ لاہور (۲) مکتبہ دین و دانش چوک روڈ بازار لاہور